
Спасибо, что скачали книгу в бесплатной электронной библиотеке BooksCafe.Net
Все книги автора
Эта же книга в других форматах

Приятного чтения!




Максим Балаба

Повесть про крепость

Украина феодальная





Глава 1


Богдан нервничал, машину то и дело бросало в разные стороны — ненужные перестроения, финты и гудение клаксоном никак не могли ускорить движение, однако давали хоть какой-то выход клокочущему внутри раздражению. Наконец, справа промелькнуло зачеркнутое название города, скорость стала постоянной, и мысли приобрели некоторую стройность:
«Пришли проверять! Энергонадзор. Сами проверяем, сами оборвали пломбу с подстанции, потом сыграли удивление и гнев, нарисовали протокол. Да… Страшен не сам штраф, а то, что отрубили свет неизвестно насколько.
До этого, еще месяц назад были пожарники, которым пришлось заплатить, сколько запросили, и внеплановая проверка налоговой, вылившаяся в доначисление трёхсот тысяч налоговых обязательств и в два уголовных дела — на него и на главного бухгалтера. Но завод тогда работал, а сейчас стал, и это «прорвало» Богдана. Сама эта картина, этот вид расходящихся средь бела дня рабочих и застывших станков, как то внутренне убедили его, что проблемы пришли всерьез и надолго и сами по себе не разрешатся».
Поехать к Перекопскому давно советовал коммерческий директор — Саша Гусин. «Поезжай, — говорит, — пообщайся, лишним не будет, а вот вероятность того, что получиться разрулить ситуацию довольно большая». О встрече договорились еще вчера, сегодня к семи Борис Григорьевич Перекопский ждал Богдана в загородном ресторане. Богдан хотел подготовиться к встрече, спланировать, сформулировать то, что нужно сказать, но после этого чертового энергонадзора, нервотрепки с ним связанной, какая уж тут планировка?!
В последние три месяца с предприятием Богдана происходило то, что в украинской прессе было принято называть попыткой недружественного поглощения. Началось с того, что где-то в марте начальник районной налоговой инспекции попросил пообщаться с «нашими киевскими друзьями, которые ведут аналогичный бизнес». «Киевские друзья» позвонили через день и приехали на завод. Один из них оказался из Донецка, второй из Мариуполя. Бодрые такие хлопцы, в джинсах и кожаных пиджачках. Разговор быстро от общих тем и разглядывания буклетов перешел к конкретике. Ребята без всяких там прощупываний и попыток наладить психологический контакт предложили купить «Бастион» (так называлась фирма Богдана), цена была также названа сразу — 150 000 у. е. Путём каких таких расчетов — раскладов удалось прийти к означенной цифре было совершенно непонятно, если только недвижимость предприятия стоила по крайней мере раза в два больше, а плюс оборудование, транспорт, и самое главное — собственно бизнес. Ну, это ладно, у ребяток хватило наглости тут же предложить Богдану работу — заместителем директора «с нормальным окладом и процентами», и это ему — основному учредителю, можно сказать, хозяину фирмы. Нормы делового этикита пришлось безжалостно нарушить — сдержаться было невозможно. «Друзья из Киева» в тот раз ушли быстро.
Вскоре после этого возникли проблемы, комплексные проблемы, как выразился Саша Гусин. Комплексные, значит, практически со всех сторон. Менты, которым Богдан платил за «крышу», четко и сразу после визита пожарников сказали — ветер дует из дома с шарами (народное название здания обладминистрации в Шахтерске) — решайте с ними сами — это не наша компетенция. На совещании учредителей и руководства «Бастиона» решили: «Будем действовать предельно корректно, по закону. У нас почти все по белому. Будем держать удар.»
Оказалось — не удержали. Да и время было выбрано нападающими уж очень удачное. Ещё в начале года Богдан Батула, директор успешной строительной фирмы, выиграл тендер на изготовление сорока тысяч кубических метров стенового камня. Это крупный заказ, но главное сроки — поставка должна осуществляться равномерно в течении семи месяцев, с апреля по октябрь. Тендер проводили поляки — застройщики коттеджного посёлка в окрестностях Шахтерска. Контракт предполагал серьезные штрафные санкции, да и дело не только в них, и даже не в том, что для выполнения этого заказа пришлось взять банковский кредит, дело прежде всего в том, что не мог Богдан завалить этот проект, это был вопрос деловой репутации прежде всего.
Богдан стал предпринимателем, как говорится, поневоле: способностей к бизнесу ранее в себе не наблюдал и, возможно, никогда бы не открыл собственное дело, если б не женитьба на третьем курсе института. Через полгода родилась дочь. А через семь месяцев состоялся первый челночный рейс Богдана в город — герой Стамбул. Это был 1995 год. Все крупные состояния сделаны, легких и быстрых денег уже нет. Пока учился в институте воспринимал свою торговлю как занятие временное, нуждой продиктованное. Однако к пятому курсу определилось направление, которое нравилось — строительные материалы, да и ездить на пусть и потрепаной, но своей «девятке» было куда приятней, чем на общественном транспорте. Вообщем, выбор рода деятельности состоялся как-то неожиданно, тем более оказалось, что никто Богдана, получившего красный диплом социолога, на работу не ждал.
Постепенно торговлю с Турцией перетянули на себя крупные оптовики, а челноку оставалось либо разориться в ценовой конкуренции, либо искать новую нишу на рынке. К тому времени у Богдана работало три бригады по ремонту квартир, был небольшой магазин стройматериалов и шлакоблочный цех. Турецкие, китайские и польские товары он закупал теперь у импортеров в Харькове, а в Турцию ездил только отдыхать.
В 1999 году у Богдана появился шанс вывести своё дело на новый урівень, и он этот шанс не упустил. Один из учредителей Закрытого акционерного общества, которое занималось производством стеновых и фундаментных блоков, предложил купить у него акции. После месячных переговоров с продавцом и другими акционерами (устав ЗАО предполагал согласие большинства акционеров с кандидатурой нового члена общества), Богдан расстался с тридцатью тысячами долларов и своей новенькой «девяносто девятой», но стал учредителем ЗАО «СМП-466» с долей в 61,5 % уставного капитала.
За пять лет руководства, Богдан сумел превратить полусовковую контору в преуспевающее предприятие с миллионным оборотом. И вот сейчас получил престижный крупный заказ, купил под него новую прессовую линию, отремонтировал бетонно-растворный узел, и тут вдруг кто-то решил, что этот завод надо забрать себе, как вам такая постановка вопроса?
Борис Григорьевич Перекопский уже ждал Богдана на крыльце небольшого загороднего ресторанчика «Погребок». Кругленький дядька в просторной косоворотке, волосы ежиком, добродушное лицо — ну кто признает в нем теневого воротилу? Батула слышал, что Перекопский раньше служил в КГБ, потом в Службе безопасности Украины. Сейчас в отставке, занимается возмещением НДС и другими темными делами. За глаза его называют — «БГ» — знал бы знаменитый рокер какого тезку он имеет…
Пожали руки и без лишних церемоний расположились за столиком в уютной нише. Говорили, да так оно скорей всего и было на самом деле, что этот ресторан принадлежал Перекопскому, поэтому чувствовал он себя здесь как дома, часто бывал, и переговоры предпочитал проводить тоже здесь.
Сели друг против друга. Только расположились — у Перекопского зажурчал телефон. Он извинился, но выходить не стал, а прижав трубку щекой начал что-то корябать в маленьком потертом блокнотике, при этом кивал, чмокал, издавал другие нечленоразделённые звуки, означавшие, по видимому, в зависимости от интонации согласие, одобрение или отрицание — «мдам, мдам, угу, да-да, м-нээ, мниии-как». Глаза при этом, такое впечатление, жили отдельно: два ярких проблесковых маячка стреляли из-под насупленных бровей, и то скользили по блокноту, то сканировали собеседника. Результаты сканирования внешности Батулы отложились где-то в памяти наблюдателя примерно таким файлом: «Взгляд спокойный, чистый, несколько рассеянный. Короткая боксерская стрижка, высокий успевший обзавестись морщинами лоб, глубоко посаженные светлые глаза, нос картошкой, широкие скулы и широкий двойной подбородок. Выше среднего роста, стройный, небольшой живот выдаёт любителя пива. Не рохля — мышцы подтянуты, короткие рукава рубашки не скрывают мощные предплечья и прокачанные бицепсы — наверняка, спортзал три раза в неделю и бассейн по выходным. На шее толстая золотая цепь, а на ней, наверняка — не видно под рубашкой — тяжелый православный крест. На левой руке — дорогие «Сейко», на правой — браслет из белого золота грамм на пятьдесят. Скорее всего, эти артефакты были нацеплены не из желания похвастаться, а просто потому, что так принято в его кругу».
Наконец Перекопский положил трубку на стол, вопросительно-задумчиво посмотрел, и Богдан как-то торопливо и сбивчиво начал:
— Борис Григорьевич, я даже не знаю как сформулировать, хотя по-видимому вы уже в основном в курсе моей проблемы. Вообщем, на мою фирму серьезно наехали, я не знаю кто за этим стоит и что делать… Прошу Вас о помощи, ну естественно Ваши услуги, ну, как скажите…
— Богдан, причем здесь услуги, какие услуги, попросил меня зять с тобою поговорить, он же у тебя работает — свои мы люди. Чем могу — помогу. Сколько денег надо будет — скажу, когда пойму, что происходит. В общих чертах Саша мне рассказал: появился кто-то, кто хочет забрать ваш «свечной заводик». На сегодняшний день проблемы две: налоговики составили вам нехороший акт проверки, плюс наехали пожарники.
— Уже три — сегодня отрубили свет — приехали контролеры из «Шахтерских сетей», втихаря сорвали пломбу и состряпали акт.
— Да, уж… — Перекопский вздохнул и картинно возвел глаза к небу — да, грубо работают, но верно.
— Да, как гвозди в гроб вколачивают.
— Ладно, начнем с налоговой — показывай документы.
— Да, да, вот — пожалуйста.
Перекопский надел очки и зашелестел бумагами, читал быстро, вернее даже не читал, а пробегал глазами. Выражение его лица постоянно менялось, будто бы он то одобрял, то не соглашался с автором акта.
— Ну, насколько я понял, схема классическая — вам не засчитали налоговый кредит по сделкам с фирмами, государственную регистрацию которых отменил суд.
— Все работали через эти фирмы, вы ж прекрасно знаете, сам начальник налоговой милиции их курирует. Мы перечисляли деньги под липовые договора подряда, обратно получали наличные за вычетом семи процентов. Я всегда был уверен, что это надежно. Были и другие обнальные однодневки, но я с ними не связывался, хоть там и на 2 процента меньше отстежка. А это же марка — сами менты налоговые! Ну, даже если смотреть на все это формально — сам факт того, что я обналичивал, а не добросовестно оплачивал за выполненные для меня работы, не доказан, еще ничего неизвестно, а тут — бах! — задним числом отменяем регистрацию контрагента и доначисляем мне налоги. Беспредел какой-то!
— Это, Богдан, не беспредел, это система, — Перекопский зажмурившись отхлебнул принесенный официантом кофе, удовлетворенно хмыкнул, и продолжал, — это система! Богданчик, пойми, твой бизнес, любой бизнес в стране должен быть поставлен в такие условия, когда у власти, в случае необходимости, всегда есть возможность одним ударом вышибить табуретку из под твоей задницы, а потом либо подать тебе руку, либо нет.
Оба предприятия, учредительные документы которых по иску налоговой были признаны судом недействительными и соответственно отменена их государственная регистрация, были основаны в 2003 г. гражданином Украины, который умер в 2002 г. Вот тут так и написано. Да, налоговая курирует этот бизнес, но если очень хочется могут и сдать пару предприятий. Не нравиться? Они тебе не навязывают свои услуги. — Походи по базарчику, поищи получше условия.
— Но я ведь не первый день в бизнесе, не слышал я, чтобы так наезжали. Что значит предприятие зарегистрировано на покойника? Я пять или шесть раз регистрировал разные фирмы и каждый раз: паспорта у нотариуса — обязательно (никто лицензией рисковать не будет), паспорта в исполкоме — здесь формальней, но все же смотрят; паспорта в налоговой — при постановке на учет и наконец, обязательная личная беседа всех учредителей с сотрудником налоговой милиции. Получается для того, чтобы «накрыть» меня, они ставят под удар своих людей?
— Каких своих людей? Богдан, ты мыслишь не теми категориями. Ну, объявят выговор этому лейтехе, которому тогда начальство сказало завизировать папочку без вызова учредителя. Он, не думая, подписал — на то и он подчинённый, чтоб начальство слушать и свою задницу подставлять. Ну, в крайнем случае, уволят этого лейтенанта, если шум поднимется. Да, поломали ему карьеру, он может сейчас уже капитан и все у него получается, а тут бац, и — «недостоин состоять в рядах». Наверх отчитаются — меры приняты, системе принесли жертву, но она продолжает функционировать. Ничего страшного…
— Да уж ничего…
— Ладно, ладно, давай без лирики, — Перекопский откинулся на спинку мягкого диванчика, оказавшись в полумраке черты его лица смазались, как это бывает когда сбивается резкость на фотоаппарате, но голос звучал также уверенно, — пусть твой юрист соберет все документы и подъедет в «Лекс-юр-сервис», это моя фирма, там классные адвокаты, ну ты и сам наверно слышал. Предоплату пока с тебя брать не будем. Процентов за тридцать от общей суммы мы все доначисления отобъем. На это уйдет месяца четыре. Уголовные дела закроются сами собой после судебного решения, а пока придется походить к следователю. Ну, с электриками ты сам разберешься, «приняли» — надо платить. Самое главное — кто заказчик всего этого концерта. Что у тебя есть, давай выкладывай.
Богдан постарался предельно кратко и точно рассказать о встрече с «нашими друзьми из Киева» и об информации полученной от крышевавшего его майора Лазутина.
Перекопский выслушал, переписал данные из визиток «киевских друзей», после чего как-то поспешно попрощался и вышел из — за столика.
— Я позвоню в ближайшее время, мы сегодня же начинаем работать, — деловито бросил на прощание, и откатился куда-то в полумрак к черному ходу…



Глава 2


Лето прошло в хлопотах с польским заказом и судом с налоговой, а 19 сентября случилось событие, буквально свалившее Богдана в нокаут — исполнительная служба сняла с расчетного счета «Бастиона» 145 000 гривен — все что было… — вчера пришел очередной платеж от заказчика, сегодня надо было бы заплатить за цемент и реагенты…
Не будучи человеком суеверным и мнительным, Богдан с самого утра почуял что-то неладное, как-то не так он себя чувствовал, что-то недоброе висело где-то рядом с ним. И вот — половина десятого и в кабинет без стука забегает Валентина Тимофеевна, его главный бухгалтер, в руках — отпечатанные листы факс-бумаги, в огромных сквозь линзы глазах — растерянность и страх.
Еще вчера все казалось более менее прояснившимся…. Перекопский выяснил, что инициатор наезда на «Бастион» народный депутат — социалист, некто Волжанский, сфера интересов — строительство и торговля недвижимостью. Человек серьезный — спору нет, но все-таки не тот уровень, чтобы сразу поднимать лапы кверху. Помогает ему зам губернатора Собитев. Поддержка весомая, но сидит господин Собитев в своем кресле в последнее время не очень устойчиво, а без кресла он — ноль полный. Иск против налоговой выиграли в первой инстанции вчистую. С электриками порешать тогда без протокола не получилось: ну заплатили двенадцать тысяч штрафа, еще три штуки сверху наличманом — ничего страшного, зато завод простоял всего лишь сутки. Вообщем, казалось, что всё наживается…
Несколько раз прослушав бухгалтершу, выуживая каждый раз из истеричной скороговорки, новые кусочки словно-бы разбившейся в ее сознании картины сегодняшнего утра, Богдан понял, что всё было примерно так:
Как обычно, прийдя сегодня к девяти часам на работу, Валентина Тимофеевна через модем связалась с сервером и обновила данные клиент-банка, отправила на печать банковские выписки, налила кофе и села просматривать поступления на расчетный счет. Увидев, что со счета списаны все деньги, она, конечно, разволновалась, но все же была уверена, что это нелепая ошибка. Когда из банка пришла копия платежного требования с отметкой банка о проведении операции и постановление исполнительной службы, Валентина Тимофеевна разлила кофе на клавиатуру и побежала к начальнику.
Больше недели Богдан метался как загнанный зверь, землю рыл, всех на уши поставил. Назначал встречи — с Перекопским, с Лазутиным, с ментами, сбуушниками, с юристами из «Лекса». Что-то говорил, кричал, ругался, платил деньги и требовал, но с каждым днём всё больше понимал, что проиграл, что выставили его на эти сто сорок тысяч и ещё плюс на поллимона и ничего тут не поделаешь:
Если начинать с конца, то в июле в Хозяйственном суде Шахтерской области слушалось дело о взыскании с ООО «Бастион» 643 000 гривен в пользу некоего ЧП «Промлестехника», 489 тысяч — сумма основного долга, остальное — штрафы и пени. Об этом процессе Богдан узнал только в тот день, когда со его счёта слизали все деньги. Между тем, согласно материалов дела (полную копию за небольшую мзду получили через канцелярию суда), судья Парамонтова четыре раза направляла уведомления по юридическому адресу «Бастиона»: Шахтерск, проспект Ильича, 4/93. В связи с тем, что ответчик в суд не являлся по неуважительным причинам, судья приняла решение в его отсутствие. Решение вступило в законную силу 8 дней назад, так как ни одной из сторон не была подана апелляция. На проспекте Ильича в квартире на первом этаже располагался офис предприятия. Руководил там заместитель по коммерции Гусин. Сам Батула в офисе бывал редко, предпочитая работать в своем кабинете на заводе. Обязанности принимать и отправлять почту были возложены на секретаря, последние полгода в качестве таковой блистала сногшибательная огненно-рыжая Милена. Неделю назад Милена заболела, а сегодня ни один ее телефон не отвечал.
Но еще интересней откуда были взяты эти 643 000. Около двух лет назад Батула решил освоить новый для себя продукт — композитную черепицу. На рынке кровельных материалов тогда зияла приличная дыра — народ уже «наелся» металлопрофилем — да, надежно, красиво, но очень шумно во время дождя, а керамическая черепица предлагалась только импортная начиная от 12 евро за квадрат — дороговато! Вообщем, почитал Богдан, подумал, съездил на пару выставок и решил: буду клепать этот полимерпесчанник. Дело представлялось нехитрым: состав на 70 процентов обычный песок, на 30 — отходы бытового пластика и красители. Сваливай этот состав в печь, плавь до однородной массы и выдавливай на прессе любую форму. Самым сложным оказалось найти нужный пресс. И вот, наконец, удалось узнать, что в Николаеве делают сходную по характеристикам машину. Заключили договор. В договоре указываются характеристики и параметры, предусматривается поставка и наладка производителем и последующая стопроцентная оплата. Пресс привезли через три месяца, долго мурыжили с наладкой, потом выяснилось, что он не давит заявленную плотность. Наладчики уехали, пошла переписка. Эксплуатировать пресс с такими данными Богдан не собирался, да и само направление черепичное решил свернуть сразу после пожара на складе готовой продукции — оказалось, горит этот композит чёртов синим пламенем, хрустит и трещит, не подозревая, что имеет сертификат о негорючести.
Главная проблема с возвратом пресса была в том, что после установки и первичной наладки Батула отдал свою доверенность и подписал расходную накладную. В конце концов, таки вернули пресс на завод. Погрузили в своего «Камаза» и отвезли в Николаев. Там его приняли — акт приема передачи, все как положено.
Но в исковом заявлении «Промлестехники», дело представлено так, что пресс «Бастион» получил, а вот денег за него не заплатил. О том, что пресс вернули производителю, в судебном деле — ни слова.
Возмущение Богдана и его упование на то, что возможно дать делу обратный ход, предъявив оригинал акта приема передачи в суд, были быстро развеяны юристами — во первых, судебный процесс уже закончен и сроки для обжалования прошли, во-вторых сам акт возврата, оказывается, был составлен с большими нарушениями, то есть подписан начальником смены, который явно не имел права подписи приходных документов. В свое время, вернув станок, подшили акт и забыли об этом думать. Но, как выяснилось сегодня, по бухгалтерии Николаевского завода возврат станка не был проведен. Почему это было сделано — неизвестно.
Наиболее правдоподобную версию изложил Лазутин, вернувшийся из города кораблестроителей:
«Николаевский этот завод — типичное акционерное общество — 50 % у государства, 50 — у мелких акционеров бывших и настоящих работников предприятия. Короче, хозяина нет. Бывший руководитель, «красный директор» Борзенко крутил как хотел и всё у него получалось. Скорей всего, к тому времени, когда «Бастион» возвращал станок, у директора назрел покупатель на аналогичный пресс — за «наличман». Что он делает: Покупателю продает только что изготовленный нормальный пресс процентов так за 80 от розничной цены, но наличными — 75 тысяч долларов себе в карман это очень неплохо. Ваш пресс ставит на место проданного, и вешает себе дебеторку за якобы отгруженный вам пресс. Известная схема, может в реальности все было несколько иначе, но факт остается фактом: пока работал старый директор, никто «Бастиону» претензий по поводу задолженности не предъявлял (это естественно, ведь Борзенко сам — виновник этой задолженности), а как только его «ушли» на пенсию, где-то год назад, по почте пришла претензия».
Юрист Света вспомнила, как она даже и отвечать официально не стала, подумав, что это ошибка, а просто позвонила в Николаев и сбросила по факсу копию акта возврата пресса. Там извинились, сказали, что у них поменялось руководство, много новых сотрудников и большинство пока «не в теме». Больше никаких переговоров по этому поводу не было.
Можно себе представить, как обрадовались в Николаеве, когда к ним пришли с предложением купить безнадежную задолженность процентов эдак за двадцать от номинала. Появился договор уступки права требования, согласно которому кредитором «Бастиона» становилась донецкая фирма «Промлестехника». Уведомление должнику о заключении договора уступки требования, которое является обязательным в этом случае, на «Бастионе» также в глаза не видели. Скорее всего, это еще один привет от Милены.
Пытать Гусева по поводу этой роковой красотки смысла не было, знал он о ней мало, познакомился в ночном клубе, потом роман, потом предложил у него работать, но в дальнейшем, по его словам, их близкие отношения сошли на нет, а учитывая, что работником она была аккуратным и грамотным, выгонять он её не стал.
Получив на руки решение суда, ребята из «Промлестехники» (Богдан и его подчиненные в разговоре непроизвольно и для кратости стали называть их «лесниками») подали заявление в исполнительную службу о возбуждении производства по принудительному взысканию средств согласно решения суда. Потом через кого-то наверху вышли на управляющего банком, чтобы не допустить сбоев.
Девочка-операционистка, которая обслуживает «Бастион» уже несколько лет, божилась, что хотела позвонить, но с утра ее вызвал начальник отдела и под страхом увольнения запретил предупреждать Батулу, после чего вручил ей платежное требование о списании с расчетного счета 145 000 гривен на основании приказа исполнительной службы.
Действия «лесников» и прогноз на будущее довольно чётко охарактеризовал юрист Слава, молодой смышленный парень лет двадцяти пяти, восходящая звезда «Лекс-юр-сервиса»:
«Провести списание денежных средств со счета дебитора можно только при выполнении следующих условий: Государственный исполнитель простимулирован (обычная ставка — пять процентов от суммы долга) — в государственной исполнительной службе находятся тысячи приказов и решений судов различных инстанций и только наивные люди думают, что имея на руках решения суда о взыскании долга, они выиграли дело. Нет, это еще не все — это решение нужно еще исполнить, а следовательно заинтересовать государственного исполнителя!
Во-вторых, важно располагать информацией о расчетных счетах должника и наличии денег на них.
В-третьих, удачно выбрать момент предъявления платежного требования исполнительной службы — тут нужна полная конфиденциальность — один звонок — клиент отправляет свои денежки с помощью системы электронных платежей и через пять минут забирать у него уже нечего.
Таким образом, приходится констатировать, что «Промлестехника» действовала предельно четко и слаженно. Учитывая это, я бы предположил два варианта дальнейшего развития событий: будет предпринята попытка наложить взыскание на имущество через исполнительную службу либо через положенные три месяца последует заявление в Хозяйственный суд о возбуждении дела о банкротстве…».



Глава 3


В узкий коридор открылась дверь и миловидная барышня тоненьким голоском пропела: «Двенадцать-восемнадцать бэ, банкротство «Бастиона», проходите в зал заседания». «Да, уж банкротство — дожилися казаки…» — вздохнул Богдан и поднялся.
Зал заседания оказался обычной офисной комнатой, судья — простой на вид, добродушной теткой с пышной копной каштановых волос. Как-то по домашнему и несуетливо началось заседание. Тем более необычно и дико было слушать вещи, которых еще полгода назад и представить себе было невозможно. Слава сидел рядом и говорил, как и договаривались изначально, в основном он. Богдан только пару раз не сдержался и вставил какие-то свои реплики. Потом просто сидел и слушал.
За эти три месяца многое изменилось:
Найти Милену Лазутин и его менты не смогли — подруги говорят — уехала в Киев, нашла работу. А куда конкретно никто не знает. Да и что, найдем мы ее — Богдан заплатил в горячке полторы штуки — возбудили на нее уголовное дело по статье мошенничество или там какой-то служебный подлог (ведь подписи остались на почтовых уведомлениях) — обвиняется она в том, что умышленно, предположительно будучи заинтересованной со стороны «Промлестехники», выбрасывала в корзину все письма из суда. Но доказательная база по словам юристов из «Лексюра» была слабенькой. — «Да, неряха я!» — скажет она. И все на этом. А это её еще найти надо, пригласить повесткой к следователю — короче песня длинная и результат возможен только при значительных вложениях — дело то возбудили и — всё, дальше за каждый шаг тоже нужно платить. Короче, бросил Богдан эту затею — вышвырнуть кучу денег и что, отомстить? Решение суда уже вступило в силу — его назад не отыграешь. Лазутин уверял, что потом, после осуждения Милены, по вновь открывшимся обстоятельствам можно будет пересмотреть то решение о признании долга перед «Промлестехникой», но Перекопский отсоветовал двигаться в этом направлении — уж больно длительный и затратный это процесс: «Пока менты будут бегать за Миленой, у тебя заберут все, три раз перепродадут и имей ты хоть сто решений судов — забрать свое кровное после перепродажи пятому «добросовестному приобретателю» будет уже не реально. Кроме того, твой Лазутин оттого и советует, что «баблосы» ментам через него двигаться будут, и это его интерес».
«Пойми, процедура банкротства — другое измерение, другая планета, на которой все обычные законы перестают действовать и в силе один закон специальный — «О восстановлении платежеспособности должника или признании его банкротом.» Это другое измерение и создано для того, чтобы в него ныряли, обделывали там свои дела, а потом выныривали обратно на свет божий уже чистыми. Там возможны даже кажущиеся абсурдными вещи, там нет нереальных целей, а есть лишь бюджет проекта. Они сделали большую ошибку, что пошли через банкротство. На этой территории многое зависит от действий должника, то есть от нас, и мы победим! — убеждал Богдана Перекопский.
Дальнейшая стратегия была такая: Оставшуюся задолженность в сумме 498 000 гривен перед «Промлестехникой» признаем — после драки кулаками не машут! Затем заявляем своего «надутого» кредитора на 4 миллиона и передаём ему по мировому соглашению всё имущество «Бастиона», лесникам — шиш, то есть задолженность перед ними списываем. Дело о банкротстве закрываем. Общий бюджет проекта 30 тысяч долларов. Ну и фиг с ними, лишь бы этим гадам ничего не досталось.
«С этим надо переспать» — ответил Богдан адвокатам, когда они в первый раз изложили ему этот план действий. Нелегко было свыкнуться с мыслью, что надо признать долг, которого нет. «То что мы соглашаемся с их требованиями еще не значит, что мы будем платить. Это техническое решение, которое вам нужно принять, чтобы выиграть все дело. Это наше признание, в юридическом плане — не имеет значения — долг после решения Хозяйственного суда итак бесспорен. Это наше признание — лишь констатация того факта, что мы сотрудничаем с судом и арбитражным управляющим» — заверял Перекопский. И Богдан в конце концов согласился. Тем более, что свою способность вести дела адвокаты «Лекса» уже доказали. — Дело с налоговой закончилось полной победой «Бастиона» и в первой и в аппеляционной инстанции. Все доначисленные налоги были списаны. Обошлось это удовольствие в 20 тыс. «бакинских комиссаров» — Пришлось в срочном порядке продать дачу в Крыму (Солнечногорск, Южное побережье, 4 сотки земли и домик сто квадратов, и всего за 60 штук). Но деваться некуда, нужно было отбиваться от налоговой и пополнять оборотные активы «Бастиона».
Продажа дачи помогла — бесспорно, но на другом фронте, на семейном привела к нешуточным боевым действиям:
— Я тоже деньги на эту дачу давала — мои родители тогда бабкину квартиру продали, и доченьке деньги подарили, а я, дура, их тебе на дачу отдала.
— Ну, так это четыре тысячи всего.
— Это третья часть, того, что мы тогда заплатили. «Солнечногорск, море, будет что оставить детям.» — Дура, я тебе поверила. А ты продал даже без моего согласия.
— Люся, но какое согласие, я же у тебя спрашивал.
— Ты поставил перед фактом, а не спросил. Ты продал за бесценок. Наша дача минимум в три раза дороже стоит. Минимум — сто восемьдесят тысяч.
— Такие цены были в прошлом году, и то не было.
— Нет, Богданчик, давай логически. При покупке я тебе дала третью часть цены нашей дачи. Рыночная её цена сейчас двести тысяч, значит ты мне должен отдать шестьдесят пять.
— Люся, да я её продал то всего за шестьдесят.
— Это никого не волнует — ты спешил, продешевил, или обманул меня. Ты за дачу мне должен шестьдесят пять, я их маме отдам, я ведь занимала тогда, а сейчас отдам преумноженные.
— Но, а ремонт, а сколько я туда вложил, да, я два лета там безвылазно пахал.
— Да, пахал, но эти годы ты что со мной не спал? Мой вклад ты не оцениваешь?
ВсЁ! На этом — всё, общаться дальше было невозможно. Богдан закрывался в своей комнате и несколько дней они не разговаривали.
Люся, Людмила, Люда — яркая, красивая, стройная. Короткая стрижка, большие глаза, стремительный благородный профиль. Она была похожа на француженку, такая же изящная, миниатюрная, стильная. Богдан любил её такой и поэтому вдвойне больней ему было в тот момент, когда сквозь утончённость манер и отточенность жестов проглядывало неприятное бабское стервозное нутро, ломало бархотистый голосок истерикой, сжимало в отвратительную маску милые прекрасные черты. Богдан всегда прощал её за эти скандалы. Чтобы Люда не сказала — он знал — в такие минуты она не властна над собой, как будто её телом овладевала на время какая-то злобная ведьма, очень, кстати, похожая на её бабку родом из села Большие Гребёнки.
Брак Богдана был удачным, более удачным, чем у большинства знакомых сверстников, хотя, сказать честно, он об этом никогда не задумывался и воспринимал супругу, как часть себя — в те страшно далекие почти мифические студенческие времена они познакомились, поженились и стали целым — жили, работали, менялись и вот, кажется всегда были рядом жена, дочь, общая история и жилище. Это было естественно и природно, и думать об этом, копаться в себе и их отношениях, пытаться сравнивать, измерять и прикидывать, Богдан считал неправильным и бесплодным — вскрывают только трупы, а они с Люськой были единым живым организмом, зачастую болеющим от разногласий, как в этот раз, но живым.
От монотонного голоса тетки-судьи, от её корявой украинской мовы Богдан как — то потерял нить событий, задумался о своём, и очнулся только, когда все начали вставать.
Итак, итог первого судебного заседания был таков: дело о банкротстве ООО «Бастион» возбуждено, объявлена стадия распоряжения имуществом, дано указание региональному управлению по делам банкротства подать кандидатуру арбитражного управляющего — распорядителя имуществом, следующее заседание назначить на 25 января, уже в следующем две тысячи пятом году.
Из всего перечисленного самым приятным для «Бастиона», как впрочем для любого предприятия против которого возбуждено дело о банкротстве, было объявление моратория на погашение кредиторской задолженности. Внесение такой строки в определение суда означает возможность и обязательность не платить по старым долгам до завершения процедуры. Эта отсрочка по платежам реальному банкроту вряд ли поможет, а вот в борьбе с фискальными органами — само то: накопились у тебя долги по Пенсионному или налогу на прибыль — сигай в банкротство — там хоть проценты не будут щелкать, да и донимать тебя никто не имеет права. Некоторые предприятия с этой целью годами сидят в окопе банкротства. Но это был не случай «Бастиона» — налоговых долгов у предприятия не было, а с процедурой надо было сворачиваться быстрее, чтоб не дать шанс конкурентам сильно уж расжиреть.



Глава 4


Фигура арбитражного управляющего — главная в процедуре банкротства. Так, во всяком случае, говорил Перекопский. Только имея лояльного управляющего можно эффективно влиять на процесс. Проблема была в том, что в законе о банкротстве чётко прописано, что кандидатуру распорядителя имуществом (так называется арбитражный управляющий на первой стадии банкротства) предлагает инициирующий кредитор, то есть «Промлестехника». Но были «но», иначе это — не украинский закон. В случае, когда предприятие имеет государственную долю или имеет важное значение для экономики области, предложение суду вносит региональное управление по вопросам банкротства. Суд рассматривает все поступавшие рекомендации и принимает решение.
Перекопский начал с того, что переговорил с поселковым головой Ольховой. Станция Ольховая — ближайший к базе «Бастиона» населенный пункт, и почтовый адрес завода такой: пос. Ольховая, ул. Загородняя, 1. Пообедав, пообщавшись, Перекопский имел два письма. Первое от местной громады (это такое виртуальное лицо, от имени которого принято составлять всякие прошения. Подписывает эту челобитную секретарь исполкома. Ниже делается примечание — на собрании громады присутствовало столько то её членов). Громада в переводе с украинского значит сообщество жителей. Однако, можно быть уверенным, ольховчане, да впрочем и другие жители городов и весей неньки Украины о подавляющем количестве написанных от их имени обращений и слыхом не слыхивали. Второе письмо было непосредственно от поселкового головы. В обращениях, адресованных в Хозяйствнный суд и управление по банкротству было сказано, что «Бастион» имеет важнейшее значение для Ольховой, большое количество жителей работает на этом предприятии (по правде сказать только два истопника, повар и три разнорабочих), земельный налог, уплачиваемый предприятием, составляет более половины бюджета населённого пункта. (Тут против истины не погрешили: Бастион был единственным предприятием на земле поссовета, остальное ЧПэшники и торговые палатки).
Еще за одним письмом на серьёзном бланке Богдан отправился в облгосадминистрацию, в управление по строительству. БГ позвонил — сказал: «иди да захвати с собою побольше своих листовок и проспектов». Богдан был искренне удивлён, когда чиновник, зам начальника управления уделил ему целых полтора часа. Заинтересованно выслушал, задавал правильные вопросы, рассказывал о своей работе на цементном заводе. Больше всего его заинтересовало сырье, из которого Бастион производил стеновой блок. Этим сырьём был так называемый зольный кек, производное, отходы обогащения шламов теплоэлектростанции. В пяти километрах от завода находилась Шахтерская теплоэлектростанция, построенная еще в пятидесятых годах двадцатого столетья. Работала она на угле, несгоревшие в топках остатки, так называемый шлам, сбрасывался с помощью воды в шламоотстойники. К середине семидесятых все земли вокруг были заняты этими озерами с очень мутной водой. Стало очевидной перспектива остановки станции из-за невозможности сбрасывать отходы — не было свободных земель. А тут ещё стала модной тема охраны природы, прошла даже пара публикаций в «Комсомолке». И вот, в 1979 году отдельным постановлением Совмина было принято решение о строительстве рядом с Шахтёрской ТЭС Опытно-производственного предприятия по обогащению углеводородных шламов. В 1984 состоялся торжественный пуск первой очереди — линии траспортировки (земснаряды закачивали пульпу в широченные трубы, по которым эта водно-грязевая масса двигалась на установку), флотации (выделялась несгоревшая угольная пыль) и брикетирования топливных палетт (эта самая пыль прессовалась в такие симпатичные топливные квадраты). Вторая очередь предполагала строительство мощного ДСК, который бы использовал вторую составляющую этого процесса — лишенные углерода твердые частицы горной породы как сырье для производства стройматериалов. Но грянула перестройка, и все было заморожено. Да и линия не так долго существовала — в 1997 все порезали на металлолом — производство топливных брикетов оказалось в тех условиях нерентабельным. Однако за эти годы было свалено столько этого самого кека, что, по расчетам Богдана, хватало лет на пятьдесят минимум.
Проговорив, не заметив как, полтора часа с этим увлеченным головастым дядькой с совсем не чиновничьим проницательным взглядом (имени его не запомнил), Богдан вышел из кабинета, имея на руках грамотно составленное письмо о важности для экономики и, особенно, для экологии области предприятия «Бастион».
Через два дня Перекопский вместе с письмами занёс в управление по банкротству две тысячи долларов, а ещё через три дня в суд — две с половиной. Диспозиция перед судебным заседанием была такая — Промлестехника, как инициирующий кредитор, просит суд назначить распорядителем имущества дончанина Беслопатого, Бастион подает от своего имени ходатайство на одного из юристов «Лекс сервиса» (обращение абсолютно бесполезное. Отвлекающий маневр.) и, наконец, региональное отделение по банкротству рекомендует арбитражного управляющего Завадского, которого Перекопский охарактеризовал как надёжного человека и опытного специалиста.
Судебное заседание длилось ровно десять минут. Распорядителем назначен Завадский. После этого замгубернатора поднял большую бучу, но бесполезно: во первых — увольнение всей областной верхушки после оранжевого цирка было вопросом ближайших дней, а то и часов, а во вторых сами виноваты — не доработали: в суде ограничились звонком из Донецкого аппеляционного суда, а в управление по банкротству вообще никто не звонил — думали, наверное, предприятие — негосударственное, значит рекомендация не нужна. А уж управление строительства об интересе Собитева и слыхом не слыхивало. А так в суде взяли деньги и перевели стрелки на управление и облгосадминистрацию — мол, не стали им перечить, раз такое социально значимое предприятие. Молодец, Перекопский! И канал у него в суде хороший, он говорит — «высокий уровень», скорее всего кто-то из замов, а может и сам председатель…
Знакомство с Завадским состоялось в «Погребке», через два часа после заседания. Богдану понравилась его уверенность и компетентность, присутствовал, правда, небольшой налет хлестаковщины, но это, пожалуй, для его профессии простительно. Толстяк среднего роста. За очками в тонкой оправе немного навыкате умные с хитрецой глаза, лицо интеллигентное, но пухлое, ровный проборчик, прилизанные волосики. Занятость и загруженность выдаёт разбухший и от того кажущийся уродливым коричневый кожаный портфель.
— Ближайшая наша задача — составление реестра требований кредиторов. Это главный документ процедуры. Это как учредительный договор или реестр акционеров для предприятия. После того, как суд утвердит реестр становиться ясно: кто есть кто в компании под названием «Банкротство предприятия «Х». Вся сумма кредиторской задолженности предприятия — это 100 % голосов, и далее согласно признанной задолженности определяются голоса каждого, один голос равен тысяче гривен задолженности.
Лекция на заданную тему продолжалась больше часа, перемежаясь примерами из личной практики, которые свидетельствовали о том, что всё решается «как надо» при помощи нужных связей и интеллекта. Говорил Роман Завадский быстро, много и с удовольствием, при этом умудряясь так же быстро и очень много есть. Богдан с Борисом лишь кивали и только пару-тройку раз им удалось остановить словесный поток каким-то своим вопросом.
На следующий день, не откладывая, Богдан решил организовать собрание учредителей: обсудить с ними новости, связанные с банкротством и получить их «добро» на создание липового долга перед «своим», подставным кредитором.
От дома на завод — полчаса езды. Батула никогда не брал водителя, всегда с удовольствием сам ездил за рулем. Он любил дорогу, любил дорогу на работу, особенно последнюю часть. Свернув с магистрали, узкая асфальтированная дорога через посадку спускалась вниз, перебегала через небольшую речушку и, освобождаясь из черноты зимнего леса, выскакивала наверх, на свет, на простор, на раздолье. И вот здесь открывался вид, от которого у Богдана каждый раз захватывало дух — шестиугольная зубчатая башня, как призрак сурового воина, взявшего под охрану всю обозримую местность. Он возвышался над морем бушующей желтой прошлогодней травы, как дозорный в степи, казацкий рубеж, его, Богдана, Бастион. Мотор взвывал на высокой ноте, недовольный пониженной передачей, картина резко менялась, и мираж рассеивался: под башней оказывалось обычное двухэтажное здание, рядом два полукруглых ангара, навес, цементные силосы, транспортер, бетонный забор — обычная производственная территория — никакой мистики и средневековья.
Семь лет назад, когда Богдан приобрел это предприятие, оно называлось Закрытое акционерное общество «Строительно — монтажный поезд — 466», сокращенно — «ЗАО СМП-466». Памятуя об известном выражении о необходимости правильно назвать лодку для того, чтобы на ней удачно плавать, Богдан внес изменения в уставные документы и сменил название и организационно-правовую форму — ООО «Бастион» — просто, гордо и основательно. Средневековую башню над своим кабинетом построил через три года, завершив полную модернизацию предприятия.
В первый свой приезд на завод, Батула застал здесь картину удивительную, и если б смотреть издалека и представить себе что ещё советская пора на дворе, то однозначный вывод таков — готовиться к сдаче какой-то важный правительственный объект: восемь вечера, темно, при свете мощных прожекторов — в десяти — пятнадцати местах видны яркие вспышки сварки, работает кран, огромные старики КрАЗы стоят под загрузку, пыхтит и тащит что-то на клыке громадный «Катерпиллер», беготня, суета, крики… Между тем, комсомольской стройкой здесь и не пахнет — с резаками стоят в основном бывшие зэки, командуют спортивного вида коротко стриженные ребята. Под нож пошла практически вся техника СМП, включая старенький ПАЗик.
Несмотря на то, что на площадке хозяйничали откровенно уголовные элементы, это был не грабеж, а «изъятие имущества в счет государственного бюджета». Не так давно до описываемых событий, вступил в силу новый пиратский закон «О налоговом залоге», суть которого заключалось в том, что если предприятие имеет задолженность по налогам, а ее в те времена имели все, то его имущество (Всё! Вне зависимости от суммы недоимки!) автоматически попадает в залог к налоговой инспекции, и она имеет право, без согласия должника, продать любое его имущество в счет погашения налогового долга. Приходили на предприятие эдакие эксперты выбирали то, что можно быстро и выгодно продать или порезать на металлолом, оценивали подешевле и пускали с молотка. Братки-металлисты сразу «вкурили» прибыльность этого нового движения (а может под них и принимался этот закон?) и понеслась новая волна грабежа предприятий.
Всю дорогу до завода Богдан думал о предстоящем собрании, мысленно выстраивая его картину, стремясь предугадать реакцию участников.
Когда в начале девяностых СМП-466 прошло приватизацию путем передачи в собственность трудового коллектива, акционерами стали все работники предприятия — 234 человека. Постепенно, по мере того, как предприятие работало всё хуже и хуже, а имущества становилось всё меньше и меньше, рабочие стали продавать свои доли — дивиденды всё равно не платили ни разу. Одни продавали — другие покупали. В итоге директору правдами и неправдами удалось собрать 61,5 процент голосов. Получив полный контроль над предприятием, он продал здание управления в центре города и еще шесть участков по области, а затем, когда в собственности предприятия оставалась только производственная база рядом с областным центром, — продал свои акции Богдану. На сегодняшний день акционерами предприятия кроме него были еще пять человек. И вот они все здесь, за круглым столом в его кабинете:
Николай Борисович Ляденко. Шестьдесят два года. Всю жизнь проработал в строительстве. Последние двадцать лет бригадиром в СМП-466. Такой себе квалифицированный советский пролетарий, специалист, расчетлив по жлобски, но в коллективе его уважают или, скорее, зная его подлую мстительную натуру, побаиваются. Но с Богданом он по-отечески добр и заботлив. Богдан никогда не принимал это это за чистую монету, но и против ничего не говорил. Пять процентов голосов.
Ольга Фёдоровна Шапижняк. Прожженная снабженка. В советские времена славилась тем, что решала в министерстве любые вопросы. Сейчас на пенсии. При приватизации и последующих перетурбациях смогла отхватить самую большую после директора долю — у неё было 22 процента. С Богданом конфликтовала, так как всегда требовала выплаты дивидендов, и на его доводы о необходимости развивать предприятие, отвечала: «развивай как знаешь, а мне долю отдай!».
Белла Аркадьевна Гут. Бывший бессменный главный бухгалтер. Тоже на пенсии. Милейшая и умнейшая женщина. Свою долю хотела продать, но называла Богдану такую цену, что он просто удивлялся, тем более, что ее 7 % для него особо ничего не значили.
Никифоров Павел Сергеевич. Профсоюзный деятель СМП, неутомимый, несмотря на свои шестьдесят пять, в данное время подвизался в партии социалистов госпожи Жаренко. Его присутствие означало голосование тремя процентами голосов за Богдана и то, что все присутствующие будут ознакомлены со свежими анекдотами и скандальными новостями из круга городских политиканов.
Косенко Петр Владимирович. Единственный из рабочих, кто не поддался на уговоры бывшего директора и не продал ему свои акции. Крановщик, специалист хороший, но, как говорят работяги, «дюже правильный». Ходит в секту свидетелей Иеговы. 1,5 % голосов.
Кабинет себе Богдан сделал из бывшего красного уголка. Было просторно и светло. Вход из приёмной выводил на середину «футбольного поля». Вместо правых ворот — буквой «Т» — его рабочий стол, вместо левых — массивный дубовый стол для совещаний с девятнадцатью резными стульями. Прямо — три огромных окна просто залитых закатным солнечным сиянием.
Расселись компактно, по-семейному. Говорили нескладно. Чувствовалась напряженность, скованность и недосказанность. Наверно, донецкие ребята уже успели потереть с каждым. Прямо Богдан спрашивать не стал — захотят, сами скажут, но предупредил, что работа с акционерами — одно из главных направлений в захвате предприятия и им будут поступать всякие предложения или даже угрозы. Нужно быть готовым к этому и противостоять.
Голосование как таковое было не нужно — собрание было неофициальным, протокол не велся. Выступил Богдан: «Наш план спасения предприятия заключается в следующем: во первых, создаём фиктивную задолженность перед предприятием «Бескид», которое контролирует мой старый друг, человек за которого я ручаюсь. Затем заявляем Бескид как сторону в деле о банкротстве. Задолженность в сумме около 4 млн. гривен гарантирует нам большинство в комитете кредиторов. Далее переходим к заключению мирового соглашения. Существующее законодательство разрешает списание любого долга перед кредиторами если сумма для всех одинаковая. Так, мы пропишем списание по 500 тысяч с каждого кредитора, «Промлестехника» выходит из игры с нулевым долгом, а мы на оставшиеся 3,5 миллиона забираем всё имущество на «Бескид» и работаем спокойно дальше. Мировое соглашение от лица должника подписывает арбитражный управляющий — он наш, утверждает судья — она тоже за нас. После завершения этой операции вы получите такие же доли в «Бескиде», какие у вас были в «Бастионе».
Говорил Богдан минут десять, потом каждый, по порядку высказал своё мнение.
Ляденко — «ты наш отец командир — поступай как знаешь, мы в тебя верим!»
Шапижняк — «Создавая долг перед твоим предприятием, и потом предавая ему по мировому соглашению всё имущество «Бастиона», ты делаешь нащи акции пустышками. А что взамен? Только твои обещания? Нужно, чтобы в предприятии — новом кредиторе у нас были такие же доли как в «Бастионе». Только так!»
Гут — «Мне не нравиться схема возникновения этой новой задолженности. Всё примитивно. ОБХСС сразу раскусит».
Никифоров — «мне бы хотелось получить деньги, но я понимаю, что это сейчас невозможно. Могли бы мы, Богдан, определить сумму и сроки когда я её получу. Мне не нужна доля в этом вашем бесквите. Дочке надо на жильё собирать, да и вообще…»
Косенко — «нужно написать письмо Ющенко, написать всю правду, мы не должны перенимать у бандитов их методы!».
Разъезжались уже затемно. Поужинали вместе — шашлык с водочкой. Хорошо посидели, о проблемах больше не говорили.
Штундист конечно рассмешил — Ющенко написать! Идиотизм какой-то, но Пэтя говорил абсолютно серьёзно, он недавно брал отпуск за свой счет и ездил на майдан «стоять за демократию», как он сам выражался.
Белла Аркадьевна тоже учудила — ОБХСС боится до сих пор, старая расхитительница социалистической собственности.
Самыми серьёзными были, конечно, возражения Шапижнячки — она не отступит. Если бы речь шла о регистрации нового предприятия, то нет никаких проблем: делаем сколько нужно учредителей и — вперёд! Но в том то и дело, что долг должен существовать как минимум год до возбуждения дела о банкротстве, чтобы было более менее правдоподобно. Говорить с Игорем, хозяином «Бескида», сейчас срочно вводить к нему новых соучредителей, наверно так…



Глава 5


Составление реестра кредиторов выявило столько хвостов, о которых в «мирное» время Богдан и не догадывался. Но работа двигалась, процесс шёл. Как положено, распорядитель имущества опубликовал в газете «Голос Украины» объявление о возбуждении дела о банкротстве. Со дня публикации в течение месяца принимались заявления от кредиторов. За этот месяц Богдан раз шесть встречался с Завадским, ещё пару раз тот приезжал в бухгалтерию, к Валентине Тимофеевне.
Этот месяц, пожалуй, главный в процедуре банкротства. Вся задолженность должника, которая не была заявлена его кредиторами за этот месяц, считается погашенной и должна быть безъаппеляционно списана. Многие украинские предприятия используют эту норму для своеобразной игры под названием «Кто не успел, тот опоздал». Заявление о банкротстве можешь подать сам на себя или попросить дружественное предприятие, делаешь публикацию и через месяц считаешь улов. Крупные фирмы за одну такую ходку в банкротство отфутболивают по пять-десять миллионов долговых обязательств. Никакой государственной базы данных о банкротстве не существует, есть две-три частных, но отсутствие регистрации в них стоит всего пятьсот долларов. Поэтому нормальные юристы всей страны хотя бы раз в неделю просматривают «Голос Украины», именно этот голос может сообщить о том, что кто-то из ваших партнеров залез в процедуру банкротства.
С наступлением весны надо было выводить производство на проектную мощность и работать на склад — еще недели две — три, от силы — месяц и объемы заказов будут превышать возможности завода. Сезонное затишье в продажах сжирало оборотные средства. Тем более, что выигранный тендер, которым так гордился Богдан, выходил боком — поляки еще с декабря задерживали последний платеж за отгруженную продукцию (Вполне возможно, «пшеки» прослышали про банкротство и решили «спрыгнуть» или, в лучшем случае, потянуть резину). Кредиты в нынешнем положении были мечтой несбыточной, поэтому пришлось продавать офис в центре — благо он был оформлен на физлиц и формальных проблем с отчуждением не возникло.
Коллектив бурлил — о банкротстве все знали ещё до собрания, проведённого Богданом сразу после того, как он немного пришёл в себя после судебного заседания. На собрании выступил он, его зам Гусин, юрист «Лекса» Слава Бер и Ляденко, председатель профкома. О рейдерах многие слышали по телевизору, читали в газетах. Тема на то время — достаточно модная, поэтому, можно сказать, аудитория была подготовленная.
«Наше предприятие хотят захватить бандиты. Мы делаем всё возможное, чтобы не допустить этого. Просим Вас сохранять спокойствие и работать, как работали раньше. Само по себе объявление процедуры банкротства не означает, что нашему предприятию — конец. Мы защитим свои права в суде, и справедливость восторжествует!» — Вот то, что пытались донести до работников.
Народ воспринял, вроде, все как надо. Немного подпортил обстановку юрист этот, Бер, будь он неладен. Пригласили его для авторитетности, вот, мол, крупный специалист, адвокат, щас все по полочкам разложит, а тот говорил на таком языке, что всё равно никто ни черта не понял, но при этом всем своим видом демонстрировал, что ему такому утонченному и рафинированному вовсе не место выступать здесь перед всяким быдлом в спецовках. Да и Ляденко, собака холопская, перестарался, перекликушествовал — вскакивал и то и дело разряжался криками:
— Ничего, выстоим.
— Продержимся.
— Защитим рабочие места.
— Горою станем.
— В тюрьму мерзавцев!
— и всё тому подобное, ну не дать ни взять Тарас Бульба из недавнего фильма, но тот, правда, свои спичи под пулями умудрялся произносить.
Разошлись все спокойно, да и поводов для беспокойства у них пока не наблюдалось: зарплату платили вовремя и в прежнем объеме, заказов — валом, на работу возят, обедом кормят, с отпусками — нормально. Так что, трудовая дисциплина должна быть пока на уровне.
А вот ситуация в семье всё более накалялась. Люся бесилась за проданную дачу, а теперь и вот офис… Богдан объяснял, что офис принадлежал ему чисто номинально. Когда приобретали эту четырехкомнатную квартиру на проспекте Ильича — договорились с учредителями, что оформят документы на него с Шапижняк в равных долях, чтобы в случае необходимости можно было этой недвижимостью оперативно распорядиться. Это они сделали правильно. Несколько раз брали кредиты наличными под залог этой квартиры, а вот теперь нужда заставила продать. Да, Люська ещё не и знала, что треть стоимости квартиры — 30 тысяч долларов пришлось просто так отдать Шапижняк, а все остальные вложить в производство. Уже сидя у нотариуса Шапижняк пригласила Богдана «выйти подышать» и поставила жесткое условие, либо он втайне от учредителей отдает половину суммы ей, либо она срывает эту сделку и ведет работу против Богдана. «Ты себе, Богданчик, украл достаточно, пришло мое время тебя немного прижучить.» Полчаса торговли — и максимум, что удалось сделать, так это сбить сумму до 30 тысяч. От, старая перечница, руки выкрутила, припёрла к стенке и ничего не поделаешь, а отдавать ему в общий котёл придётся все девяносто тысяч.
Дочь отправили на третью четверть в санаторий, она писала, говорила: нравиться. Отсутствие дочери, их вечного примирителя и парламентария, плохо сказалось на взаимоотношениях. Богдан просто стиснув зубы старался любыми путями не конфликтовать, хотя был страшно разочарован, что в такое трудное время, когда, можно сказать, дело всей его жизни рушиться, он не нашел поддержки в семье. Людмилу его деланное миролюбие раздражало ещё больше, она распалялась, психовала, неделями с ним не разговаривала и старалась придумывать всякие гадости.
Перед самым Восьмым марта Завадский приезжал на завод подписывать окончательный вариант реестра требований. Богдан тогда внимательно изучил все копии отзывов, которое распорядитель составлял на каждое заявление.
Так, например, ЧП Буденко, их бывший поставщик песка писал, что общая сумма долга составляет 52 тысячи гривен, из них 34 тысячи это сумма основного долга, что подтверждается накладными, а восемнадцать тысяч — пеня за несвоевременную оплату, рассчитанная как двойная учётная ставка НБУ за каждый день просрочки платежа. Завадский в отзыве признал сумму в полном объёме. Хотя, будь воля Богдана, послал бы он эту крысу Буденко куда подальше. Ничего мы ему не должны, а даже совсем наоборот. Предприниматель этот, гаишник бывший, поставлял им песок. Так как лицензии на разработку недр у него естественно не было, официально они оформили свои отношения как транспортные услуги. Чтобы не запутаться в расчетах, в накладных указывали реальное количество песка. В конце каждой недели подбивали итог: привезено 150 тонн песка, 60 гривен за тонну, итого — 9000 грн. Три тысячи проводим официально, якобы за оказанные транспортные услуги, остальное отдаём наличными. Пока он возил Камазами, вопросов не возникало, но потом у него появилось два китайских самосвала грузоподъемностью 25 тонн. Месяца через два после этого главный инженер сказал, что подозревает, что привозят эти чудо-автомобили, «почти «Вольво», как хвастался Буденко, максимум тонн двадцать. Проверили просто — заплатили втихаря водиле, заехал Макаров с ним в автовесовую до и после разгрузки — 21 200 килограмм. Эту операцию повторили в разные дни ещё два раза — 19,8 и 20,6 тонн соответственно. Сумма убытков за два месяца набегала приличная. Батула предложил уладить всё по мирному и пересчитать, но Буденко уперся рогом: я сам, мол, не знал и в карьере платил из расчета 25 тонн. Богдан, конечно, в эту сказку не поверил и они расстались. А сейчас, смотри-ка, объявился и накладных насобирал на тридцать тысяч, гад такой.
Окончательный вариант реестра требований кредиторов выглядел следующим образом:
Бескиду «нарисовали» виртуальные — 3 834 000 гривни. Задолженность тщательно замаскировали под текущую. По легенде, которая чётко документально подтверждалась, более двух лет назад, между ООО «Бастион» и ЧП Бескид был подписан договор на оказание услуг по ремонту основного здания (ремонт в самом деле был, но в «реале» Богдан ремонтировал сам, так называемым хозспособом, с рабочими рассчитывался наличными и уложился в миллион). Всё ладилось, за исключением обязательств по НДС у Бескида — в следующем после подписания акта выполненных работ месяце, они должны были по принципу первого факта (оказание услуги или платёж) показать обязательства по НДС в сумме 639 000 гривен. Так как, естественно, они этого не сделали, пришлось уплатить символический штраф, подкупить ещё пару накладных, дающих право на налоговый кредит, и подать уточненную декларацию.
Пикантный вопрос по превращению учредителей Бастиона в хозяев Бескида был так же удачно решен. Каждый из учредителей прислал доверенное лицо (не родственников!!! — просил Богдан), превратили частное предприятие в Общество с ограниченной ответственностью — и всех делов!
Промлестехника с суммой основного долга 498 000 гривен выглядела бледно.
Прочие мелкие кредиторы, включая Буденко, накашляли ещё на 92 тысячи. Из них дружественными были два чпэшника с общей суммой 29 400.
Фискальных органов в числе кредиторов не было.
Богдан удивлялся — чудное это дело — бухгалтерия: раз — одна картина, немного поработали — совершенно другая, причем обе абсолютно никакого отношения к объективной реальности не имеют. Производство продукции живёт своей жизнью, а производство документов — своей. Всю ненужную «первичку» уничтожили, положили новую, подогнали под засвеченные в отчётах цифры и — всё окей!!!



Глава 6


Депрессия навалилась нежданно… Просто не сложился день с самого утра, вернее с ночи — несколько раз просыпался от кошмаров, ворочался. Всю ночь с удивительной методичностью повторялся сон с одним и тем же сюжетом: он один бредёт по пустыне, он заблудился — не знает куда идти, это состояние длится бесконечно долго и вот он, наконец, взбирается на пригорок и видит башню — это его Бастион, радостный, он подбегает к воротам, но они закрыты, он стучит, но никто не открывает, тут из какой-то боковой двери выноситься стая мерзких облезлых псов и кидается, и рвет. Он стряхивает с себя несколько собак и бежит, спасается обратно в пустыню.
Пытался читать книгу, уходил в зал — пробовал смотреть телевизор. В полседьмого заставил себя выйти из дома, спал на ходу, сонно и осторожно ехал, в кабинете отсутствующим взглядом смотрел на экран монитора, и, наконец, к обеду уже знал: бороться с этим невозможно — работать сегодня не получится.
Кое-как домучив до пяти часов, Батула сидел в своей комнате отдыха и смотрел в окно… Мысли текли как расплавленный пластилин, текли, размазываясь и теряя первоначальные очертания. Жутко болела голова. Планы на вечер были простыми до невозможности — рулить домой, поужинать, подремать, отогнать машину в гараж и опять таки дошкандыбать до дверей своей квартиры. Общаться ни с кем не хотелось — любые встречи были просто противопоказаны в нынешнем состоянии. И тут этот звонок — звонили бы на мобильный, Богдан не стал бы брать, а так он был уверен, что звонит тетя Маша — уборщица, она минут десять назад уже заглядывала в кабинет, а теперь вот наверняка звонила с вахты…
— Да, слушаю.
— Добрый день, Богдан Александрович, меня зовут Тимофей, у меня есть для Вас очень интересная информация. Давайте сегодня встретимся, — выпалил скороговоркой молодой мужской голос.
— Нет, сегодня никак не получиться — просто на автомате сказал Богдан.
— Это не терпит отлагательства. Скажите свой электронный адрес и я вам сброшу пару документов. Если Вы посчитаете, что встреча вам нужна, приезжайте в супермаркет «Уппс». Я буду ждать Вас ровно в девятнадцать двадцать у пятнадцатой кассы. Я с бородой, в синей джинсовой рубашке, в руках будет большая красная сумка.
Минуты через три в почтовый ящик упали два файла: копия реестра требований кредиторов (этот документ был только у него, у Завадского и в суде) и запрос, в котором городское управление по борьбе с экономической преступностью просит Хозяйственный суд предоставить материалы дела двенадцать — восемнадцать бэ (его дела) для ознакомления.
Надо ехать — решил Богдан и уже через двадцать минут был в супермаркете. До означенного времени оставалось еще с полчаса, поэтому он взял тележку и покатил запасаться провизией. В очередь встал в пятнадцатую кассу, рассчитался в 19–17. Долго и тщательно складывал продукты в целлофановые пакеты, отвергнув предложение помочь от миловидной рыженькой продавщицы, однако таинственный бородач с красной сумкой так и не появился.
Подождав ещё минут десять, Богдан плюнул, кинул пакеты в багажник и поехал домой. На перекрестке с улицей героев ВОВ, рядом стала наглухо затонированная шкода, водительское стекло открылось, и показалась заросшая улыбающаяся физиономия и рука с красной барсеткой. Как хотелось залепить чем-нибудь в морду этому конспиратору хренову, но Богдан прижался к обочине, и вскоре бородатый Тимофей уже сидел в машине Батулы.
Ментам, как обычно, нужны были деньги. Как будут разводить на этот раз, Богдан понял не сразу, но когда прозвучала сумма — полторы тысячи долларов, начал прислушиваться и стараться понять в каком месте его в этот раз «накалывают». Скажи Тимофей уже, скажем, три тысячи, Богдан просто не стал бы слушать дальше.
«Фактически сейчас вы покупаете свою свободу» — несколько высокопарно закончил свою речь Тимофей. Отдав через полчаса требуемые деньги, Богдан получил пожелание временно уехать из города и диск со сканкопиями материалов из заведённого на него в налоговой милиции уголовного дела (присланная по электронке копия на бланке УБЭП была фальшивкой на случай проверки).
В деле оказались первичные документы, которые они с Валентиной Тихоновной уничтожили, чтобы создать долг перед Бескидом. Документы были заверены печатью Бастиона и подписью его зама Гусина, дата на них стояла — 11.12.2003. Богдан вспомнил, что той зимой к ним действительно приходили со встречной проверкой, но чтобы им попалась именно эта первичка — невозможно! Теперь самое малое, что ему грозило — мошенничество при банкротстве. До трех лет лишения свободы. Тимофей подчеркнул, что его друг — сотрудник налоговой милиции знает, что против «Бастиона» работают черные рейдеры и ему, мол, «в падлу помогать этим козлам». Впрочем, и полторы тысячи не помешают. Кроме того, Тимофей подчеркнул, что есть информация о том, что начальник управления предварительно договорился с прокурором об избрании в отношении господина Батулы меры присечения — содержание под стражей, иными словами как только подделанные документы засветяться в судебном заседании, Богдана бросят в СИЗО! Вот так вот, приехали…
Попадать в тюрягу было нельзя — оттуда уж точно ничего не докажешь. Ещё свежа была в памяти история Владика Тарпинского, друга, талантливого инженера и предпринимателя, которого в 2001 бросили за решетку по сфабрикованному обвинению и гноили там, пока не вытащили все сбережения. Год назад Влад вышел — но человек совсем другой — ни здоровья, ни желания чем либо заниматься.
В начале седьмого пришла с работы Люся и защебетала, защебетала. Настроение у неё было, в контраст с Богдановым, очень хорошее, была она и приветлива и заботлива, несмотря на то, что ещё вчера они не разговаривали. Накормила ужином, рассказала последние новости и убежала к соседке. Богдан вкуса еды не почувствовал, о чем там заливалась жена, если б спросили — не вспомнил. Прошёл в свою комнату, лег на кровать и понеслось: в голове мелькали образы, обрывки мыслей, услышанные фразы и слова — мозг лихорадочно искал выход, перед глазами проносились — составлялись досье на каждого, кто имел отношение к происходящему.
Предал Гусин — это однозначно. Дал документы ментам. Верочка, его двоюродная сестра работала в бухгалтерии, на материалах и нарядах. Она сказала Гусину, а может и копии она сделала — он заверил и вперёд. А дату зимнюю поставил, чтоб потом сказать: «Да, я не помню, зимой давали мы ментам какие-то документы. Какие точно не помню». От собака, убить мало. По правде сказать, этот хлыщ и белоручка никогда не нравился Батуле. Взял он его к себе замом по коммерции два года назад. Сделали тогда несколько заказов для бюджета: ремонт гостиницы, тротуарная плитка для дома инвалидов и ещё что-то. Откат передавал через одного из учредителей — Никифорова. Двадцать процентов. Многовато, учитывая, что обычно возвращают только десять процентов от сметной стоимости работ. Но это были первые заказы и смета была такой, что отдав двадцать процентов, Батула заработал прилично и качество работ не пострадало.
Вообще, работа для бюджетных организаций дело очень выгодное, от такого не отказываются, но не любил Богдан, хоть убей, не любил общаться с этим сволочным народцем, который контролировал государственные заказы и крутился возле них. А тут как раз встреча выпускников, списались по «Одноклассникам» и решили встретиться внепланово своей группой. Девчонки, молодцы, всё организовали — были все, кроме одного хлопца, который погиб в прошлом году и Лизы Статкевич, проживающий нынче в Израиле. А так приехали из Москвы, Киева, Донецка, Харькова, ну и из Шахтерска и прилегающей губернии, само собой. Подвыпили, расслабились, и когда воспоминания начали иссякать, заговорили о дне настоящем. Тут то и зацепился Батула с однокурсником Сашей Гусиным, Шуриком. Тот был в теме: занимался строительными подрядами, работал как посредник. Заинтересованно пообщались, обменялись телефонами и через месяц Богдан взял Александра Михайловича (Моисеевича) Гусина своим заместителем по коммерции. Договорились так: Гусин получает оклад 1000 у. е, ведёт работу по всем бюджетным заказам, размер отката — 15 % (сколько и кому Богдана это не интересовало) и ещё одно условие: как генеральные подрядчики должны выступать левые гусинские фирмы, Батула за работу получает только нал и никаких договорных отношений, чреватых проверками. «Поднимал» Гусин минимум пятерку зеленью в месяц — Богдану было не жалко, связи у Шурика действительно были хорошие и договариваться он мог. Но вот по-видимому в какой-то момент стало мало и тот решил продать благодетеля…
Перекопский — родственник Гусина, он знает все расклады, да что там знает, он же их и придумал. Значит, он и придумал ловушку для Богдана. Значит он заодно с «лесниками». А зачем тогда помогал отбиваться от налоговой? Втирался в доверие! Да и в накладе не остался — себе штучек десять наверняка наварил. А может им налоговая в числе кредиторов и не нужна была — по поводу голосования органов взыскания есть большие ограничения, что-то такое говорил ему Завадский.
Завадский — кандидатура Перекопского на сто процентов. Вот почему БГ не поддержал арбитражного управляющего «Промлестехники» — чтобы иметь на ключевом посту не какого-то чужака, а опытного, верного Завадского — пусть попробуют дончаки теперь кинуть Перекопского. Ведь скорее всего основную сумму ему пообещали отдать после того, как заберут у Бастиона всё имущество. И как ловко он это обтяпал: за деньги Богдана назначил своего человека, который будет его страховкой на случай, если лесники заартачаться с оплатой.
Ситуация с секретарем Миленой теперь прояснялась вполне. Никакая она не шпионка дончан, не внедренный «крот», а просто любовница Гусина, любовница, которая в нужный момент выполнила всё, что сказал «Дорогой Александр Моисеевич», а сейчас, небось, отдыхает где-то на его денежки.
Шапижняк — с ними? Вряд ли. Просто наглая и жадная баба. Тогда у нотариуса она действовала ситуативно — прочувствовала, что деньги от продажи квартиры нужны Богдану как воздух, что он согласиться на всё. Если бы она была в сговоре с лесниками, то не дала бы согласия на продажу офиса вообще. Производство без оборотных начало бы задыхаться, а там не далеко и до остановки завода.
Всё упрощалось — туман рассеивался, только от этого становилось не легче — вернуть всё назад было невозможно.
Люся вернулась, заскочила к нему в комнату и обиженно ушла в зал, когда увидела, что он уставился в свою любимую газету и не замечает ничего вокруг. Раз пять Богдан ходил на кухню пить чай, а в полтретьего, разочаровавшись заснуть, подошел к холодильнику, набулькал полстакана водки, запил кефиром, прилёг посмотреть телек и забылся до утра.
Единственным человеком, с которым можно было посоветоваться в данной ситуации, был Игорь Савченко. Бывший хозяин Бескида и его друг ещё со школьной скамьи. В принципе то и совет Богдану был не нужен — план действий уже сложился в голове, нужно кому-то это всё выложить.
Они учились в одном классе, но после школы их пути разошлись — Игорь, справедливо слывший блестящим математиком, поступил в «Бауманку», а Богдан остался в родном Шахтёрске — факультет социологии местного универа. Потом они долго не виделись и вот лет пять назад Игорь неожиданно вернулся в Шахтерск на должность руководителя отдела внутреннего аудита областной контрольно-ревизионной службы. Оказалось, раньше он несколько лет работал в Киеве под началом новоназначенного начальника КРУ области, а потом тот забрал его с собой в родной для Игоря Шахтерск.
Брал ли Игорь взятки, Богдан не знал, но знал точно, что тот занимался неслабым бизнесом: что-то связанное с перевозками, диспетчерскими и экспедиторскими услугами и страхованием грузов. На этот случай у него было открыто ну наверно с десяток различных фирм, одну из которых, «пустышку» «Бескид» он и предоставил для Богдана.
В восемь утра Батула, проехав около тридцати километров по загороднему шоссе, уже нажимал на кнопку домофона на высоких, крашенных под камуфляж, воротах, утопающих в осенней листве. «Проходи, старик, ну и рано же ты!» — промычало из прикрытого железной решеткой микрофона. Богдан потянул на себя дверь калитки и оказался в наполненном воздухом и светом дворе — все деревья, всё буйство растительности осталось за забором. Здесь — ровная как блин поляна, площадью эдак так под тысячу метров, укрытая изумрудно зеленой травой и узкая брусчатая дорожка, убегающая к стоящему в глубине участка дому. Молодец, Игорек не съэкономил на дизайнере — архитекторе — классно получилось!
Сели на кухне, где же ещё. Игорь наметал на стол какой-никакой снеди: колбаски там порезал, сальца, сыра; зарядил кофеварку. Симпатичная черненькая ухоженная девочка вышла из второй двери, выпалила «здрасьте» и сунулась было помогать с приготовлением завтрака, но Игорь сразу её турнул: «Иди, тут мужской разговор».
Когда монолог Богдана закончился, Игорь как-то нечленоразделённо хмыкнул, взглянул задумчиво куда — то сквозь стену и выдохнул:
— Развели тебя, Богданчик, да, и красиво развели. Кто тебе мешал просто перечислить деньги этим лесникам чёртовым, как только было возбуждено дело о банкротстве? Сто тысяч долларов это много? А сейчас, во сколько это тебе станет? Вообще без портков останешься!
Что делать? Первое, что приходит на ум — надо валить из города, желательно из Украины. Второе — скорее всего ты прав насчёт Гусина и Перекопского. И наконец, третье, я с тобой согласен, пока не знаешь, что делать в суде, надо тянуть время, подавай-ка ты ходатайство о переносе судебного заседания. По любой причине. По твоей болезни, наконец. Люська тебе любую справку достанет. Прилепи больничный к ходатайству и в суд! Могут, конечно, проигнорировать, но тогда, наверно, можно оспаривать — без должника утверждать его долги не должны. В любом случае ничего лучше мы сейчас не придумаем. А с этими ребятами-октябрятами надо вести игру. Какую? Вот вопрос! Надо поиграть с ними, пока не найдёшь выход, понимаешь?
Завтрак стоял нетронутым, кофе остыло.
— Может это? По соточке и перекусим?
— Да рано, вроде как.
— Ладно тебе, рано, сегодня суббота — можно. И голова трещит после вчерашнего…
— Ага, и я ночь не спал, тоже самочувствие «… не в красную армию»
— Ну, вот и отлично. Щас пошлю Вику. Она на машине — быстро смотается. А то я дома не держу — ну, во избежание, как говориться…
— А Вика, она у тебя новая? Я такой не видел.
— Новая новая и очень хорошая — пропел Савченко, уже скрывшись в дверном проеме.
Ноль седьмая в ведёрке со льдом, сварили пельмешек домашних — в морозилке были заморожены, салатик — огурчики-помидорчики. Думали, передумывали. К часу дня поставили пустую бутылку на пол и составили алгоритм для Богдана на первое время:
Долг Бастиона выкупает ещё одна фирма Савченко — «Четвёртый гейм». Игорь перебирал несколько фирм, делал звонки и, в конце концов, остановился на «Четвертом гейме». Деньги перекидываем по-настоящему, по номиналу, все три миллиона восемьсот тысяч. — Это Савченко брал на себя — найти на день такие деньги для него не проблема. Этот самый «Гейм», добросовестного покупателя с подтверждением платежа и заявляем в суде как кредитора. Пусть ещё менты попробуют доказать, что тот изначальный долг был дутый. У них есть копии, ну и что — а может копии фальсифицированы? Главное в тактике на сегодняшний день — не оказаться Богдану за решеткой.
Вечером Богдан должен позвонить Перекопскому и договориться о встрече на завтра. При встрече говорить, что Шапижняк не вернула и, по всей видимости, не собирается возвращать ему долг (это — правда, а даже небольшая толика правды делает ложь съедобной). Шапижняк вышла из доверия, строит всякие козни — поэтому Богдан решил удалить это слабое звено, а заодно и устранить возможные трения с другими учредителями. Вообщем, его решение — перекинуть долг Бастиона с Бескида на фирму, где он будет единоличным хозяином. Поэтому Богдан просит Перекопского перенести судебное заседание, пока будет готовиться договор уступки права требования. Если, Перекопский начнет отговаривать, что может всё сорваться, мол, нельзя тянуть время — в суде всё договорено, Батула должен продемонстрировать, что, во первых, он всецело доверяет возможностям БГ, вспомнить про суд с налоговой, про назначение арбитражного управляющего, а во вторых готов понести дополнительные затраты, так как задержка происходит по его вине. Кроме, того в этом разговоре Богдан должен обмолвиться, что с женой у него большие проблемы, скандалы каждый день и тому подобное.
Люсю надо завтра же выпроваживать из Шахтерска, чтобы у Богдана была возможность уехать, якобы за ней. Люся обязательно должна сказать подругам, что поругалась с Богданом навсегда и будет с ним разводиться.
Надо обращаться к Лазутину — пусть по возможности собирает информацию и ищет концы в налоговой милиции — нужно отслеживать процесс. Лазутин, конечно, в обиде за то что, Батула стал работать с Перекопским и не слушал его, тем не менее Богдан свои обязательства выполнял и полторы тысячи долларов долларов — неофицильную матеральную помощь за «крышу», как и раньше, платил исправно. Сказать: «прости, дружище, я ошибался» и работать дальше! Лазутин не может быть с ними, это однозначно.
Кроме того — охрану на предприятие! Свои — хорошо, но надо профессионалов, вот пусть Лазутин и пробьёт, надо не местных — харьковчан или из Днепра.
Ещё литр водки привёз пирожок из службы доставки супермаркета. Теперь о деле не говорили, посмеялись только над названиями фирм с которыми работал Савченко.
— А что, если мы в месяц регистрируем по два-три новых предприятия — где столько названий напасёшься? Вот и прикалываемся мы с этим. Так и рождаются «Биз-издат», «Тер-промпостач», «Лазурь-2008». Да, кстати, название Бескид к горам никакого отношения не имеет. Его придумал один высокоинтеллектуальный наш сотрудник и расшифровавается оно как «Без кидалова».
Вспоминали школьные годы. Политику зацепили краем — новость последних дней — развал в парламенте так и несостоявшейся широкой коалиции, на жаргоне нашей политической элиты называемой «ширкой». Потом футбол — Игорь восторгался Аршавиным в матче с «Бирмингемом», четыре гола, все красавцы. Когда перешли к бабам, Богдан (он только сейчас почувствовал, что напряжение последних суток свалилось наконец с плеч) жаловался на свою Люську: заперлась в своём эгоизме, не слушает, не понимает. Игорь поддакивал, а потом начал рассказывать о своей загадочной брюнетке:
— Полгода как встречаемся. Хорошая девочка. Пятый курс. Китайская филология. В постели лепечет по-китайски — ругал — все равно лопочет. Может, возбуждается от этого или впечатление произвести хочет. Без ума я от неё. Уже грешным делом думаю: не жениться ли?
— Женись Игорек, давно пора.
Ещё по рюмке.
— Не вздумай жениться. Судя по всему, стерва ещё та будет.
— Насчёт стервозности не знаю, но деньги тратит со скоростью света. Купил я ей недавно машину, двухдверная красная классная. Да, ты видел во дворе — фордик. А ходили давече в кино на «Джеймс Бонда», так увидела там новую «фиесту» — Куриленко ездила, помнишь, и аж пищит хочу такую же!
Ко времени прихода предмета разговора, друзья уже спели несколько песен и пили за Родину, за Сталина, за женщин, за успех безнадёжного дела, за мир и дружбу и контрольно-ревизионную службу.
В полдевятого Перекопский позвонил сам. Богдан заплетающимся языком — нисколько не подыгрывая:
— Борис Григорьевич, у меня тут большие проблемы с одним из учредителей, давайте завтра встретимся — нужно посоветоваться.
БГ был обескуражен — слышно по тону:
— Да, да, давайте, в 10 в Погребке. Вам удобно, — скорее утвердительно, чем вопросительно сказал он. — Жду Вас, — и добавил — отдыхайте.
Отдыхал Богдан на ковре в зале (очень удобно!) уже через час после этого разговора, добравшись домой на такси.



Глава 7


Второй месяц Богдан невольно сидел в Златоглавой. Люся тогда уехала в Москву утренним поездом, а Богдан — через несколько часов на перекладных, через Валуйки.
И очень вовремя — вечером следующего дня к нему на квартиру заявились оперативники из налоговой и три пятнистых физзащитника с автоматами — хотели, видимо, демостративно арестовать (вот уж потешили б соседей!) — да не тут то было. Лазутин потом подтвердил — ордер на арест действительно был выдан в тот самый понедельник. А по сей день Батула числился в розыске.
Уголовное дело было возбуждено по факту подделки документов. Однако никакие следственные действия не проводились. Логично было бы предположить, что надо произвести обыск, сделать выемку документов, однако ничего этого сделано не было. С другой стороны — всё правильно — если отбросить формальную сторону вопроса, то ничего нового менты в конторе найти не могли — Гусин и так отдал им всё что надо. Кроме того, и это главное, они не хотели поднимать шум, до того как бросят Богдана за решетку.
Перекопскому звонил несколько раз. Он был в бешенстве: «мы тебя потеряли, в самый ответственный момент ты нажираешься, потом уезжаешь, ты думай головой: разве время сейчас для семейных разборок?!»
Богдан думал головой и, следуя избранной легенде, отвечал: «Для меня семья — самое важное, остальное потерпит. Вернусь в ближайшее время».
В Москве нашел специалиста по захватам. От нечего делать рылся в Инете и натолкнулся на сайт Рейдер. ру. Там спецы по корпоративным поглощениям давали рекламу. Заплатил за консультацию, показал свои документы и получил целый ворох наработок, которые читал и рассматривал, думал, что будет предпочтительней в его условиях. От безделия начал заниматься спортом — бегал по утрам — благо парк был рядом с их съёмной квартирой.
Пока он там рисовал схемы, мудрствовал и осваивал бег трусцой, его враги начали действовать… По истечении месяца отсутствия Батулы, и в лесниковской банде наверняка поняли, что уехал тот неспроста, не по семейным обстоятельствам, а все же кто-то его предупредил о готовящемся аресте.
И вот в один прекрасный день на предприятие заявляется Завадский со свитой и предъявляет Определение суда о том, что он назначен руководителем предприятия. Закон позволяет назначить на стадии распоряжения имуществом вместо директора — арбитражного управляющего, если действующий руководитель чинит препятствия правосудию. Конечно, никаких препятствий в данном случае и в помине не было. Но распорядитель подколол к ходатайству об отстранении правильные письма, посланные якобы запросы, а простимулированный щедро суд не стал ковырятся и выяснять достоверность — доказательства арбитражным управляющим представлены, на их основании — решение принято.
Главный инженер Макаров, оставленный Батулой за старшего, увидев предъявленное решение суда, начал, согласно полученной инструкции, звонить Савченко и Лазутину, те — Богдану, пока совещались, человек традцать — сорок в камуфляже просочились на территорию, повязали охрану, вывели за ворота оставшихся рабочих и закрылись. Всё! Крепость была сдана!
Через неделю после этого утвердили реестр. Требования «Гейма» были отфутболены. Менты провели неслабую работу — перелопатили гору документов, допросили всех, кто имел отношение к ремонту основного здания, и подготовили доказательную базу для признания сделки и, соответственно долга, недействительными. Они ходили на Бастион как на работу, запугали всех, и вели себя так, как будто расследуют какое — то страшное преступление против человечества.
Напрасно Батула с Савченко думали, что интрига будет закручена вокруг задолженности Бескиду или Гейму, что многочисленные судебные заседания в четырех инстанциях дадут достаточно времени придумать что-нибудь дельное — лесники рванули напролом, захватили предприятие, и оспорить теперь ничего нельзя. Оспорить, подать апелляцию может только сторона в деле: должник или кредитор. Выступать от имени должника Батула уже не мог — он официально Определением суда был отстранён от выполнения обязанностей директора. А кредиторов кроме «Промлестехники» — не стало — долги всех мелких кредиторов были выкуплены.
Богдан просто впал в ступор, кусал локти, метался по квартире как загнанный зверь. Потом всё-таки сорвался и поехал в Шахтерск.
Встретился в первую очередь с Лазутиным и Макаровым. Ничего утешительного и нового они не сказали. На Бастионе хозяйничал Гусин с донецкими «варягами». Макарова отправили в отпуск с последующим увольнением, а на его место назначили инженера из Жданова, на котором теперь замыкались все производственные вопросы. Ему помогал, и помогал рьяно профсоюзник Ляденко. Он же уговаривал рабочих не бунтовать против захватчиков и больше всех лил грязь на Батулу: «Видите как получается! Захотел наш начальничек всё себе заграбастать, а не тут то было! Теперь скрывается от милиции, а поймают — лет десять дадут, не меньше! Так что ж нам не работать эти десять лет, ждать, пока барин из тюрьмы вернётся? Нам надо семьи кормить, а кто прав кто виноват — суд пусть решает!» Похоже, что такое объяснение всех устраивало и, кроме принципиального Макарова, не уволился ни один человек. Валентина Тимофеевна слегла с гипертоническим кризом, до смерти напуганная возможным сроком. Исполнял обязанности главного бухгалтера какой-то паренёк из Донецка.
Следуя настоятельному совету Лазутина: «Ты в розыске все-таки!», Богдан уезжал из города, возвращался, жил у знакомых, друзей, снимал квартиру. «Я по-прежнему собственник акций «Бастиона», это право собственности ни какого отношения к уголовному делу не имеет. Учредительные документы, акт на землю и паспорта на здания были у меня. Это уже не мало. Надо было просто ждать, что предпримет враг и нанести ответный удар». — Так тогда думал Богдан. Он не собирался сдаваться, но вот только, наверное, это уже никакого значения не имело. Дело «Бастиона» катилось как по рельсам, и пункт назначения был явно на чужой территории.
19 апреля суд принял решение о признании ООО «Бастион» банкротом, рассмотрев предварительно отчет о финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Этот отчет готовит распорядитель имущества на основании методики Министерства экономики. Методика простая — как курсовая в институте. Бери цифры из балансов должника за последние три года, подставляй в формулы и получишь результат — уровень платежеспособности предприятия. Есть только один немаленький ньюанс: баланс предприятия — это белая бухгалтерия, а более двух третей оборота — в тени. Доходы все прячут, прибыль никто не показывает. Налоговая инспекция настаивает на так называемой налоговой нагрузке: один процент от оборота — нужно заплатить налог на прибыль. Это принятое всеми негласное правило. Продал ты шлакоблока на 1 000 000, налог на прибыль платишь 10 000, таким образом, ты должен показать прибыль 36 000 гривен, хотя реально она у тебя 200 000 или 300 000 (за меньшее никто не работает). Ещё 1 процент от оборота ты обязательно отдашь наличными налоговикам при плановой проверке — в принципе на таких условиях можно работать. Но если смотреть твою официальную отчётность, то по всем канонам экономики не понятно как ты вообще существовал все эти годы! Ты был банкротом еще три года назад, ты был банкротом изначально, ты был банкротом всегда!
Закон о банкротстве предполагает возможность санации должника. Любое предприятие, любой формы собственности теоретически может выступить в качестве инвестора и санировать должника. В самом первом объявлении в прессе о возбуждении дела о банкротстве пишется (обычно в конце текста и малюсенькими буковками) — «принимаются предложения о санации».
Савченко нашел киевское предприятие, которое согласилось выступить в качестве инвестора, взамен Батула отдавал пятьдесят один процент своих акций, то есть фактически контроль над предприятием. Киевляне подготовили грамотный план санации, который предполагал вливание пяти миллионов гривен оборотных средств и возвращение долга «Промлестехнике» единоразово, одним платежом (надо бить наверняка) в течении месяца после вынесения решения о санации.
План санации должен быть утвержден изначально на комитете кредиторов, а комитет у нас состоит из одного лица — юриста «Промлестехники», который, естественно, голосует против. Суд рассматривает план санации совместно с протоколом заседания комитета кредиторов и выносит решение: предложение о санации оставить без рассмотрения, «Бастион» — признать банкротом.
Признание банкротом означает остановку производственной деятельности и реализацию имущества должника. Но останавливать завод лесники не стали — не для того они сюда пришли, чтобы терять деньги. На второй день после издания Постановления о признании банкротом, Завадский, назначенный ликвидатором предприятия, передаёт все производственные здания, механизмы и технику на ответственное хранение ЧП Маклухину (это обосновывается оптимизацией затрат — не надо за счет должника содержать охрану). Этот Маклухин на свой страх и риск заключает договора с заказчиками, принимает к себе уволенных с «Бастиона» работников, и всё крутится как прежде, продукция отгружается, но денежки капают уже в карман господина Волжанского.
Буквально через две недели после этого Постановления, Богдан купил один из местных «брехунков» — «Шахтёрскую славу» (в последнее время он покупал все газеты, которые можно было приобрести через Союзпечать. Все что поступало в областную библиотеку, просматривала по его просьбе сестра). Нужно было не пропустить объявление о продаже имущества «Бастиона». Всё дело в том, что объявление о возбуждении дела о банкротстве можно дать только в двух центральных изданиях: «Голос Украины» и «Урядовый курьер». Что же касается объявлений о реализации имущества, то в законе сказано так: ликвидатор обязан через средства массовой информации обеспечить оповещение о составе и условиях приобретения выставленного на торги имущества. Что такое оповещение каждый понимает как хочет. Так вот, на четвертой странице купленной газеты красовалось большое, на три четверти полосы объявление об аукционе. Ниже всё Богданово добро: здание завода, водонапорная башня, силосы для цемента, бетоносмесители, пресса, станки. Дата торгов — 25 июля. Цены вполне приемлемые, можно сказать где-то на нижнем пороге рыночной цены. Организатор аукциона, что вполне ожидаемо, «Лексюрсервис».
Богдан планировал подать заявку от какой-нибудь фирмы и поучаствовать в аукционе, попробовать сорвать распродажу или хотя бы взвинтить цену. Начальная цена всего имущества в сумме составляла 6 355 200. Если отнять долг «Промлестехники» то оставалось ещё более пяти миллионов на которые могут претендовать только учредители. Это подозрительно, такие подарки никто не делает. Скорее всего, эти бандюки решили провести несколько несостоявшихся ввиду отсутствия заявок торгов, а потом, значительно снизив цену, купить самое ликвидное.
Заявления на участие в аукционе принимались с 26 июня, а тридцатого Батуле позвонила Валентина Тимофеевна и огорошила: по словам инспектора из налоговой ликвидационный баланс Бастиона уже утверждён и предприятие исключено из общегосударственного реестра. Богдан рявкунул: «Чушь», бросил трубку и закружил по комнате: «Такого быть не может — аукцион только через месяц», но чревоточина не давала покоя — надо проверить! Ну, в самом деле, не выдумала же это сама налоговичка, может попутала с каким другим предприятием? Подходов к суду не было — ни судья, ни секретарь на контакт не пошли изначально, хотя это считалось редким проявлением порядочности — брать деньги только у одной стороны. «Проверить через налоговую, раз сплетня пошла оттуда.» Еще два звонка, полчаса ожидания и факс выплюнул Постановление о ликвидации юридического лица «ООО «Бастион». Строчки, и так размытые в неважной копии расплывались и скакали — Богдан читал второй, третий, четвертый раз…
«Лесники» применили грязную, но тем не менее действенную технологию: сначала проводиться «грамотная» оценка имущества. Оценщики приезжают на предприятие и составляют со специально отобранными работниками предприятия акты технического состояния каждого объекта. В ходе этой работы выявляется, что всё в аварийном состоянии, износ до 90 %. После этого в отчете страниц эдак на двести обосновывается крайне низкая цена — ведь кроме практически полного износа, присутствуют факторы существенно снижающие стоимость — предельно короткий период реализации и риски связанные с приобретением имущества, принудительно изымаемого у должника. Рецензию на этот отчёт дает Агентство по вопросам банкротства — хозрасчётная структура, находящаяся в Киеве. Там все просто — есть такса, заплатил, проверили по формальному соответствию и — получи рецензию. Затем ликвидатор заключает договор на проведение аукциона с фирмой, имеющей на это право (необходимо ежегодное Соглашение с Фондом госмайна), в данном случае с фирмой Перекопского. Спустя несколько дней в «Лексюр» отправляется письмо, в котором говориться о том, что ликвидатор разрывает заключенный договор (такая возможность предусмотрена в договоре). «Лекс-юр-сервис» письмо, якобы, не получает и продолжает работать по назначенному аукциону — публикует в газете «Шахтерская знамя» объявление. И вот незадача: при верстке в текст вкрадывается ошибка — ко всем начальным ценам добавляется нолик. Если в отчете об экспертной оценке, скажем, основное здание стоило 50 000, то в газете — 500 000 гривен и дату наборщик перепутал — напечатано 25 июля, а не июня.
Благодаря вышеупомянутым действиям, лица, проявляющие интерес к реализуемому имуществу отвлечены и успокоены ценами или перспективой своего участия в аукционе.
В тоже время, ликвидатор заключает договор с другой фирмой, в данном случае — с киевской. Объявление публикуется в одной из газет, существующих главным образом за счёт таких операций. Весь тираж 3–5 тысяч экземпляров выкупается. Аукцион проходит, как положено по закону, через тридцать дней после публикации, на нем два участника — один делает шаг (предложение повысить начальную цену на 10 %) и побеждает. Буквально на следующий день ликвидатор и победитель аукциона на основании протокола торгов заключают у нотариуса договор купли-продажи. Потом недвижимость регистрируется в БТИ, транспорт в МРЭО и то, что принадлежало Бастиону, теперь — на совершенно законных основаниях — собственность ЧП «Стройблок». Стройблок оплачивает за имущество 605 тысяч, причем 492 из них сразу уходят в качестве погашения кредиторской задолженности «Промлестехнике». Фактически, ребята переложили деньги из одного кармана в другой, при этом получив в собственность имущество, минимум на миллион долларов. Самое удивительное в том, что на каждом этапе — всё правильно, а если не совсем красиво, то есть страховка — ссылка на почту, на типографиста не внимательного, на работяг, которые акты с полным износом подписали, на «державную» рецензию или ещё на что-то.
Дальше — дело техники — составляется ликвидационный баланс и ввиду отсутствия активов (всё продали и даже хватило учредителям начислить по шестьсот гривен — это уже, конечно, из области садизма!), суд выносит постановление о ликвидации юридического лица. Через месяц статистика подтверждает — нет такой фирмы!
Всё! Бастион пал и захвачен врагом…



Глава 8


Основным его жизненным стимулом было желание выжить, животное сильное желание. Это толкало его вперед, и не было времени на размышления и рефлексию. Только выжить! Разум, как услужливый помощник лишь выстраивал цели таким образом, что предстояло действительно ежедневно, ежечасно бороться, чтобы побеждать. Побеждать и строить, строить для своей семьи, для людей которые пошли за тобой и за которых ты в ответе. По крайней мере, пятнадцать лет в таком ритме, и тут все обвалилось, рухнуло и время остановилось…
Пить Богдан начал не от отчаяния, ни от того, что всё потерял, а именно, чтобы затопить ту яму, в которую столкнули, сбросили его. Обдирая ладони о неровные края, цепляясь за корни и выступающие камни, он пытался удержаться, но руки скользили, хватался за твердое, а попадалась только мокрая глина, она скользила и он — на дне… Какой-то внутренней потребности пьянствовать не было, но сильна все-таки русская культурная традиция, в этом Богдан отдавал себе отчёт: если у тебя большие неприятности — ты должен бухать. Однажды, он отчитывал одного молодого рабочего за несоблюдение техники безопасности, в сердцах орал на него: вот оторвёт тебе руку, что ты делать будешь, без работы останешься, жены не найдёшь — калека ни кому не нужен, понимаешь?! Что будешь тогда делать? Отвечай, я тебя спрашиваю!» И тот ответил, спокойно так: «Пенсию дадут, квасить буду». То есть, человек, вполне благополучный и здоровый, рассматривал пьянство как возможную жизненную перспективу, возможную, на случай беды.
С самого начала июля проживал Богдан безвылазно на даче у своего двоюродного дяди. Сорок километров от Шахтерска всего, но уже вне досягаемости преследовавших его украинских милициантов — Россия, другое государство. Сказать по правде, в последнее время никто особо его не искал и в Шахтерске, но уж очень захотелось уехать, как то враз опостылил казавшийся родным город.
Люся, измученная сплетнями и деланным сочувствием, в котором только злорадство, отпросилась у главного врача и уехала в Харьков к своей маме. Богдану не звонила, на звонки отвечала неохотно — считала его виноватым во всех бедах и однажды даже сказала, что в у них вряд ли есть совместное будущее.
Дача была расположена в чудесном месте на берегу Донца. Если залезть на крышу гаража — там устроено нечто вроде смотровой площадки с перилами — то вид открывается просто завораживающий: Река извивается двумя неполными знаками бесконечности, тёмная, среди белых обрывистых берегов. С той стороны холмы мельчают и покуда видно глазу превращаются в волнистую степь. Справа к реке уходит темно-зеленый клин — это Киселёва балка, отсюда видны только верхушки деревьев — они вровень с дачными садами, на самом же деле балка очень глубокая, а на дне её — вековые дубы. Дядина дача — вторая с краю, удобно пройти по узкой дорожке вдоль балки вниз, триста шагов и ты — на небольшом илистом пляже. Искупался — чудесно, обратно только лезть бывает тяжеловато.
С самого утра, несмотря на треск в черепной коробке, Богдан обычно пребывал в самом что ни на есть философском настроении. Просыпаясь с рассветом, он брался за тяпку и размышлял о превратностях своего бытия. Часов до десяти, пока жара не становилась изнурительной, работал: полол, поливал, обрезал. Этот труд приносил ему радость, хотя он был человеком городским и никогда сельским хозяйством ранее не интересовался. А тут понравилось, появилось множество вопросов — благо был интернет (ноутбук с мобильным), да и сосед дед Андрей подсказывал что да как.
Ближе к обеду Батула лез в погреб, доставал пиво и на два — три часа был занят таранью и воблой. Потом с удовольствием спал в прохладе полуподвальчика и, по настроению перекусив, садился на велосипед и ехал в местный магазин. Продавщица Таня за небольшое вознаграждение покупала ему рано утром на базаре свежее мясо и вяленую рыбу, а у неё в магазине он брал хлеб, макароны и консервы, ну и пиво, естественно. Спиртное его не интересовало, так как в подвале были аккуратно складированы пять ящиков с наклейками Шахтерского ликёро-водочного (в Ростовской области водка в основном палёная, а умереть от суррогатного алкоголя пока не входило в его планы). Продавщица улыбалась и явно благоволела к Богдану, но во-первых была явно не в его вкусе (долговязая и костистая), а во вторых — не было ни времени, ни желания заводить какие бы то ни было отношения. Где-то раз в неделю Батуле приходилось пропускать дневное пиво, садиться за руль и ехать в городок, на встречу с местной куртизанкой — так было комфортней в плане отсутствия необходимости врать.
Вернувшись на дачу, Богдан отдыхал под абрикосой от велопробега, потом шёл купаться на речку и приступал к приготовлению ужина. Ежевечерние гости его дед Андрей, Василий Савельевич и Степан Тарасович были очень благодарными едоками и Богдан старался, как мог. Ассортимент блюд был довольно непритязателен, но ведь и не еда, собственно, готовилась, а закуска.
Около семи начинали подтягиваться гости, гружённые сумками с кабачками, синенькими, огурцами, помидорами, сладким болгарским и горьким перцем, картофелем и прочими дарами их плодородных участков. По какому-то странному, почти мистическому совпадению за столом всегда оказывались только три человека: или Степана Тарасовича не пускала супруга или Василий Савельевич уезжал в гости к дочери, а тот единственный раз когда они пришли вместе — отсутствовал дед Андрей — уехал в город за пенсией.
Разговоры велись долгие и тем, в основном, было две. Первая и самая важная по времени обсуждения и по накалу страстей — политика, причём обсуждали как текущие новости, так и общий, так сказать, ход истории и стратегические задачи на будущее. Политика и история когда то очень интересовали Богдана, но со времени окончания института на это увлечение просто не было на времени ни сил и максимум, что он делал, так это старался следить за новостями, чтобы не выглядеть полным дикарём. Но теперь Богдан отводил душу — ему было интересно с этими разными, но такими интересными людьми.
Самым бывалым в полном смысле этого слова был дед Андрей. Ему было семьдесят два года. Всю жизнь проработал токарем на заводе Октябрьской революции — единственном в Союзе заводе, который делал магистральные тепловозы. Рабочий — интеллигент в полном смысле этого слова. Наверное, такими были в начале двадцатого века сознательные большевики. Смысл его политической философии сводился к общеизвестному тезису: «Народ достоин своих правителей». Самыми главным упырём современности считал Горбачёва, потом — Ельцына и Кравчука. Во время перестройки правители предали свой народ, сдали его на растерзание врагам и хаосу, но и люди за время брежневского правления разбаловались, расслабились, отвыкли работать, захотели только потреблять, потому и попустили предательство. Оценивать людей при власти надо не потому, что хотелось бы нам в идеале, а потому, что они могли сделать в своё время, а что сделали в действительности. Оценивать надо по пользе, которую они принесли народу в целом, народу как единому живому организму. Так, Лукашенко — молодец, а наши говнюки все, а последний вообще позорник: Народ вымирает, девочки наши хорошие проститутками за бугром, наркомания, рожать некому, дети больные и шклявотные. А этот всё с голодомором носится. Да, устроил Сталин голодомор, но не было у него другого выбора — не отдавал украинский крестьянин хлеб добровольно, не хотел батрачить в колхозах — надо было сломать куркулей наших, иначе город загнётся, заводы станут, начнётся хаос и куркули наши тоже бы сгорели в том ужасе, который последовал бы за развалом страны. Через колено ломали, ну так, а исполнители то не из Сибири приехали, наши же и стояли с винтовочками в загранотрядах. Если каяться, то всем, а не на Москву валить. Или вот прихвостней фашистских этих взять, бандеровцев. Шла большая война, и выбор был только такой: ты за наших или за немцев, всё! Точка! Остальные рассказы про борьбу за незалежную украину — это бредни, прикрывающие предательство. Какую независимость несут нам фашисты было понятно сразу — они нас даже за людей не считали: так, скотина рабочая в лучшем случае. Ветеранов уже совсем мало осталось, вот уйдут последние, тогда святую правду о войне могут переврать и тогда конец народу, конец украинцам. А мы все западенцев да эмигрантов западенских слушаем — и верим, будто они более настоящие украинцы. Дурость это, может и украинцы они, но другие, жили они отдельно сотни лет у себя в Польше, а потом в Австро-Венгрии, порядки у них другие и нрав другой, взгляд на мир другой, и характер другой. Характерами мы с ними не сходимся, вот в чем дело! Тут как с людьми: вроде оба неплохие, а ужиться вместе не могут! А вот с Россией одним государством, одним народом мы уже больше трехсот лет и расставаться нам никак нельзя. Хотят западенцы в НАТО — пожалуйста, но без нас! Наделим им три-четыре области. Дадим год, чтоб те кто хочет в эти области переехали, а кто не хочет к нам — и валите в свой Евросоюз, будет тогда легче в Германию, да Португалию ездить коровники чистить. Даже поляки в Европе на грязных работах только, а уж украинцы и подавно подтирать будут. Вон соседка у меня в Италии работала, полтора года продержалась — больше не смогла, за парализованной цыганкой ходила (фотографию видел — полутруп, а изгалялась над нашей Марусей как у нас трое живых не смогли бы). Мы с русскими — братские народы, будем вместе жить и по правде. Надо и в России, конечно, многое исправлять, недра у олигархов забрать, кавказцев обратно в горы вытурить. Много дел, но вместе справимся. Хотя, чует мое сердце, без крови не обойдётся, дубину надо брать, просыпаться. Нельзя равнодушно смотреть как все рушиться. Иначе — мы быдло и правильно, что мерзавцы эти нами правят».
Степан Тарасович, шестьдесят три года, выглядит на все семьдесят, хотя живчик ещё тот. Родом из расположенного недалеко украинского села Городище, где и поселился при выходе на пенсию. Приезжает на большом китайском квадроцикле. Двадцать лет под землей — шахтер. Работал на шахтах Кузбасса, Ростовской области, на пенсию выходил уже в Шахтерске. До хрипоты защищает Юлю, всё, что бы она не сделала. Батула подозревал, что такой фанатизм связан с травмами, полученными в шахте — несколько раз заваливало все-таки человека. Есть такая категория людей — легко внушаемые, в обществе их всегда процентов пятнадцать-двадцать, так вот этим людям легче всего забить баки и они будут верить, что чёрное это белое или наоборот. Но во всем остальном, кроме всегдащнего одобрения выходок Юленьки, Тарасыч человеком был вполне разумным и рассуждал здраво и осознано. Главная его идея — это незалежность Украины. Именно незалежность! Это слово, по его глубокому убеждению, не переводимо на другие языки и означает особое состояние украинского государства. Украина не должна входить ни в какие военные блоки или экономические союзы, не должна принимать эмигрантов, не должна ввозить из-за границы что-либо, если это может производиться внутри страны. Главным предателем Украины, он тоже считал Кравчука, но по другой причине, потому что тот отказался от ядерного оружия. Приватизацию крупных предприятий нужно отменить и запретить иностранным гражданам и компаниям владеть чем либо на Украине. Всё вещание и общение исключительно только на украинском языке под страхом уголовного преследования.
Василий Савельевич Топорко на общем фоне смотрелся юношей — ему было всего пятьдесят два года. Отставной пехотный майор, в сорок пять вышел на пенсию и поселился здесь на границе, чтобы иметь возможность часто посещать живущую в Шахтерске дочь и в то же время получать российскую пенсию.
Его политическая программа была самой сложной, Богдан обозначил её как радикальный антисемитский авторитаризм. Существующее на Украине политическое устройство Лебедько характеризовал не иначе как современный хазарский каганат. — «Всем на Украине заправляют евреи, посмотрите список богатейших людей страны — за исключением одного татарина — все евреи, ключевые посты во всех ветвях власти заняты ими же, они поддерживают и толкают наверх своих, а украинцев просто используют, также как делали их хазарские предки. Номинально всей полнотой власти в огромной империи Средневековья, в 8–10 веках охватывавшей почти всю территорию современной Украины а также бассейн Дона и Волги, обладал каган — князь тюркитского рода. Но евреи смогли обставить все таким образом, что все нити власти, финансы и войско были в их руках, а каган был лишь марионеткой, которую изредка демонстрировали народу. Так и сегодня, например, назначают нового министра — украинца, а реальную власть в ведомстве имеет не он, пришедший ненадолго, а его окопавшиеся здесь заместители — помошники, принадлежащие к известной нации. «И заметьте», твердил Лебедько, — «самыми ярыми сторонниками незалежности Украины являются именно евреи при власти и деньгах и их «говорящие головы». Почему? Да потому что под этой вывеской самостийности в реальности существует их режим, жестокий паразитирующий на теле народа зверь. Сбросить власть этого зверя невероятно сложно, всё покрыто обманом, центры власти размыты. Создана ситуация, когда никто ни за что не отвечает, создана намеренно — так проще воровать. Страну грабит небольшое количество негодяев, они прекрасно знают друг друга и не имеет значения к какой партии принадлежат их слуги. Не обращайте внимания на то, что купленные ими клоуны не могут никак договориться. Это шоу, не более. Ведь если ты единственная власть — надо отвечать за происходящее. А так — они договариваются у нас за спиной, мародерничают, а когда приходит время отвечать, президент кивает на правительсво, кабмин на парламент, «регионы» на Юлю, Медведько на Луценко, а реальные их хозяйва посмеиваются и считают барыши.
Безнаказанность — это пьянит, любой, причисленный к касте господ, получает индульгенцию — за что бы то ни было, в том числе и за личные грехи — наказание ему не грозит. Помните прошлым летом обдолбанный придурок подавил своим Лексусом людей на пляже под Шахтерском, что ему за это — освобождён из зала суда по амнистии. А все потому, что у этого придурка папа — влиятельный банкир, а, значит, на отпрыска распространяется закон безнаказанности. Трое людей остались инвалидами — ну так быдло и овощи никого не интересуют!
Единственный возможный выход заключался, по мнению Топорко, в избрании президентом «нашего человека» сроком на двадцать лет и ежегодном референдуме о доверии ему (чтоб не зарвался!). Этот правитель отвечает за всё в стране, назначает и снимает всех должностных лиц, полностью формирует так называемую вертикаль власти, сам издает все законы; единственное, что нельзя изменить — это закон о ежегодном референдуме (его нужно проводить ежегодно в присутствии всяких там международных наблюдателей). Кроме того, госслужба приравнивается к военной службе и дела о злоупотреблениях чиновников рассматривает военный трибунал. За доказанное преступление — каторга и расстрел.
Время в политических баталиях летело незаметно. Богдана веселил этот трёп и он с удовольствием подключался то на стороне одного из дискутирующих, то на стороне другого, но особенно он любил вторую тему их вечерних посиделок: «про славные деньки, когда мы были молодыми». Батула с упоением слушал про жизнь в те времена, которые он не застал или был совсем ребенком. Что-то неуловимое, необъяснимое в отношениях людей пропало и испарилось, исчезло с того времени, какой то дух товарищества и бескорыстия всё таки был тогда преобладающим в обществе…
Под завязку собрания, когда третья пустая уходила под стол, и в голове расплетался туман, исполнялись песни, в основном народные и бардовские (Василий Савельевич неплохо играл на гитаре). Около одиннадцати гости начинали расходиться. Дальше всего было добираться Тарасовичу, но он так лихо управлялся со своим квадроциклом даже «на автопилоте», что друзья за него не волновались.
Так неспешно и ненапряженно текли один за другим Богдановы дни. Денег при таком образе жизни ему до первых морозов должно было хватить, а дальше он пока не загадывал, так, на всякий случай, думал: «В крайнем случае поеду шабашить в Москву, мастером или прорабом меня с руками оторвут».



Глава 9


Искать работу в Москве не пришлось — работа сама нашла Богдана. Как то ещё в августе приезжал в гости зять Василия Савельевича, познакомились, разговорились, что-то об истории Батулы Алексей уже знал по рассказам тестя, что то узнал в тот приезд. Ну, поговорили и разошлись, поэтому, когда в конце сентября раздался телефонный звонок и на экране высветилось «Алексей Романов», Богдан и не сразу вспомнил кто это.
Алексей предложил работу — бригадиром-начальником участка. Где то под Донецком фирма, в которой работал Топорков зять, возводила небольшой коттеджный поселок, там работали восемнадцать человек — так вот им и нужен был командир. Богдан недолго думая согласился — деньги были на исходе, да и надоело бездельничать.
Сначала нужно было ехать в Донецк — оформляться. Трудовой книжки у Богдана с собой не было — оказалось необязательно — хватило паспорта и кода. Брали на работу его временно, на три месяца, но при этом заставили подписать контракт на шестнадцати страницах. Сидя в мягком кресле рядом с приемной, Богдан внимательно прочел сей документ и подивился предусмотрительности частного предпринимателя Хомякова к которому, как оказалось, он и нанимается на работу. Удивляться и удивляться, как правило, по-хорошему, Богдану предстояло все эти три месяца…
На следующий день после знакомства, Богдан провёл планёрку, дал всем наряды и вместе со всеми вышел на улицу. Неожиданно рабочие стали кружком, и один из них, долговязый крепкий детина с лицом уголовника, начал громко читать молитву, в которой просил Бога благославить их на труд, потом все вместе гаркнули «Аминь» и хором прочитали «Отче наш». После спокойно пошли работать. Батула считал себя христианином, но это действо как то насторожило его — ни в секту ли какую попал? Закончился рабочий день аналогичным построением и благодарственной молитвой, которую произносил уже пожилой бородатый тракторист.
Ходили все рабочие в одинаковых зеленых комбезах и куртках (такой же выдали и Батуле), на спине крупными буквами — «Цитадель». Богдан спросил не без иронии экспедитора Ивана почему «Цитадель», а не Сергей Хомяков. На что тот на полном серьёзе ответил, что «Цитадель» это торговая марка и ему известно по крайней мере десятка два предприятий, объединённых этим названием. Вообще, общаться первое время приходилось в основном с этим Иваном, так как другие рабочие его сторонились (Ну точно сектанты!) и на неформальное общение не шли, хотя в том, что касалось работы педантично, добросовестно и быстро выполняли его задания.
В один из первых дней работы Богдан краем уха слышал как бетонщик разговаривал с приезжим камазистом. На вопрос водителя: «Ну как ваш новый начальник?» Бетонщик ответил: «Да, вроде неплохой строитель, но не из наших, наёмник». Богдан ломал голову над тем, чтобы это могло значить, пока опять таки не обратился за разъясненьями к Ивану. Иван, работавший здесь на месяц дольше Богдана, ответил, что его тоже за глаза зовут наёмником, и единственное, что ему удалось понять, так это то, что так называют всех, кто имеет краткосрочные контракты.
Кормили их три раза в день: завтрак в 10–10, обед в 15–25 и ужин в 19–20. Каждый раз минута в минуту приезжал такой разрисованный французкий «пирожок», выбегал водитель, доставал кастрюли и ящики и улетал дальше. Пищу, очень вкусную, кстати, и добротную, разогревали и трапезничали все вместе за длинным столом рядом со штабным вагончиком. Спиртное было вне закона даже по вечерам. Богдан вспомнил, что в контракте был такой пункт, но не ожидал, что люди на полном серьёзе будут его соблюдать.
Жили они в двух уже почти законченных коттеджах. Сначала, как рассказали Богдану, все размещались в вагончиках, потом поступила команда быстро доделать два домика, а вагончики, за исключением штабного, увезли — видимо они срочно понадобились на другом объекте.
Раз в неделю в пятницу вечером за ними приезжало несколько микроавтобусов — рабочих развозили на выходные по домам. Богдан и не ехал бы — в Харьков далеко и особой охоты жить у тещи не было, но оставаться на объекте было нельзя — на выходные все должны быть с семьёй — таков порядок!
Рабочий день начинался в семь утра и длился обычно до окончания светового дня. Работа заполняла всё существо, не было времени и пустого места в голове, чтобы думать о чем то другом, кроме того Богдану было по настоящему интересно.
Коттеджный поселок состоял из двадцати восьми домов, расположенных на двух параллельных улицах. Общая площадь поселка 8 гектар. Территория огорожена высоким четырехметровым забором. Выездов — два, один основной — с КПП и шлагбаумом, второй — аварийный на другом конце поселка. К «Солнечному», а именно так назывался посёлок, от трассы вела асфальтированная дорога — 3 километра вдоль посадки, ещё сорок километров по автостраде и ты въезжаешь в Донецк со стороны Мариуполя.
Дома стоят вплотную к друг другу по принципу таунхаусов. Каждый участок площадью двадцать две сотки огорожен забором из бетонных декоративных панелей и молочно-белого прозрачного плекса — частная жизнь плотно запрятана, соседа можно увидеть, только выйдя со своего двора. В конце каждого участка будет разбит сад. Участки, расположенные на разных улицах, примыкают друг к другу именно садами.
Перед каждым фасадом — через улицу будет лужайка и выход к ставку, опоясывающему подковой весь поселок. Пруд неширокий — 10–12 метров, за ним будут посажены деревья, а пока виден только громадный коричневый забор. Ставок будет питаться несколькими родниками, образующими сейчас небольшой ручеек. Наверняка в нем можно будет купаться, но главное то, что он выполняет функцию теплового генератора. На дне котлована уже проложены специальные коллекторы, по которым пойдёт раствор на основе спирта, забирая тепло из воды. Раствор попадает в тепловой насос и в испарителе контактирует с хладогентом — веществом с низкой температурой кипения. Хладогент с повышенным с помощью компрессора давлением и температурой движется в конденсатор, где и отдает в дом тепловую энергию. А для кондиционирования достаточно лишь сравнять при помощи теплообмена температуру в радиаторах дома и температуру в коллекторе (она круглый год почти не меняется — около 1 °C). Отопительные батареи в комнатах имеют довольно сложную конструкцию, и кроме собственно теплообменника укомплектованы термастатом, шестискоростным вентилятором, воздушным фильтром, системой отвода конденсата, а также портом для подключения к интегрированной системе управления.
Поселок запланирован как полностью автономный в плане обогрева домов (тепловая станция, которая полностью удовлетворяет потребности в отоплении, горячей воде и кондиционировании воздуха) и так и водоснабжения (4 скважины с аретезианской водой). Линия электропередач к поселку подходит, но использование электроэнергии извне осуществляется только в момент пиковых нагрузок. Обычно хватает мощности восьми ветрогенераторов, установленных на пригорке — степные ветры дуют постоянно.
Если система коммуникаций соответствовала времени на все сто процентов, то то как и из чего строили дома показалось Богдану путешествием в прошлое. Итак, изначально выкапывали два больших котлована — вдоль одной улицы и вдоль второй. После разметки и подсыпки приступали к сооружению фундамента — он ложился вручную из природного камня. Зачем это делать, когда по крайней мере уже лет пятьдесят никто фундаменты не из чего кроме железобетона не строит — Богдан не знал. Стены из мергеля на глинянном растворе — тоже дедовская технология, если не учитывать специальные пластификаторы, добавляемые в раствор. Мергель — отличный теплоизолятор, вот только сильно боиться влаги. Это проблема решена с помощью материала очень напоминающего пеностекло (материал и способ нанесения, надо признать высокотехнологичны). Мобильная установка, напоминающая бетоновоз-миксер, заливает в построенную опалубку киселеобразную массу, которая при высыхании становиться абсолютно гигроскопичной. В проекте сказано: утепление и гидроизоляция фундамента, стен и перекрытий материалом «теплоСКЛО». После высыхания опалубку снимают и получается идеально ровная, годная под покраску поверхность.
Вообще вопрос утепления ограждающих конструкций интересовал Богдана с того самого времени как он начал заниматься строительством. За эти годы перелопатив горы литературы и экспериментальным путем испробовав практически все импортные и отечественные материалы, доступные на рынке, Батула пришёл к довольно простому выводу: если вы строите бюджетный вариант дома для себя и для внуков — нужно делать стены толщиной пятьдесят сантиметров из пустотелой керамики на тонком слое клея (обязательно клея, потому что цементный раствор создает так называемые мостики холода и каким бы теплым не был материал, по этим мостикам холод будет сочиться внутрь дома). Стена в-полметра — для всей территории Украины этого достаточно, чтобы умеренно платить за отопление и при этом жить в здоровом доме. Если у Вас больше денег — постройте дом из деревянного бруса — это идеальный вариант. Всё остальное — от лукавого, остальное Вам хотят всучить только потому, что это кто-то производит и хочет получить прибыль. Утеплители и связанные с их применением пароизоляционные плёнки делают дом похожим не запечатанный целлофановый кулёк, что бы там не брехали в рекламе — это будет больной дом.
В данном случае для стен использовали очень дешёвый природный материал — мергель, однако работа по его укладке — одна из самых высокооплачиваемых. Так, например, если положить один стандартный блок 40*20*20 стоит 40 гривен за квадратный метр, облицовочный кирпич 6*25*6 — 75 гривен, то укладка мергеля как и любого камня — дикаря обходится в 100 гривен за квадрат. Каменщик и его подручный имеют перед собой несколько поддонов с камнями разной величины и размера. Мастеру нужно зрительно прикинуть какой камень из обозримых наиболее подходит в данное место, примерить его, если надо отбить ненужное молоточком, уложить раствор и на него камень, подогнать. — По времени — раза в три дольше, чем укладка обычного блока.
Материал то дешевый, главным образом потому, что с ним никто не хочет возиться — во-первых больно хлопотно укладывать, во вторых влагу из атмосферы от сосёт как губка. Здешние застройщики, видать, лёгкой жизни себе не искали, и рабочих рук у них было предостаточно. Гидроизоляция проводилась с помощью неизвестного Богдану материала «Пеноскло-29Ц». Это было что-то аналогичное пеностеклу, разработанному в советских НИИ ещё в далёких пятидесятых годах двадцатого века. Вспененные при температуре около тысячи градусов пяти миллиметровые пористые стеклянные шарики замешивались в раствор, где в качестве вяжущего использовались, как сказано в аннотации, «натуральные компоненты на основе целлюлозы». То есть материал, если на врут разработчики, должен «дышать» как дерево.
Первый этаж домиков — цокольный. Окна в нем — во всю ширину стены и начинаются где — то сантиметров пятнадцать от уровня земли, а изнутри — на уровне груди человека среднего роста. Второй этаж — приватная зона: четыре спальни и санузел. А на первом — большая прихожая и огромная гостиная-кухня, посреди которой установлена массивная печь-камин.
Заглубленные в грунт помещения дают приличный выигрыш в энергосбережении — земля поддерживает постоянную температуру и зимой надо меньше отапливать, а летом меньше охлаждать. Кстати кондиционирование в цокольном этаже даже излишне — в любую жару здесь будет прохладно.
Наверное, Богдан хотел бы жить в одном из таких домиков. А когда здесь вырастут сады — будет вообще сказка.
За три месяца работы Богданова бригада полностью завершила отделочные работы: обивку стен гипсокартонном (кстати, тоже с маркой «Цитадель»), шпаклевку, обои, керамическую плитку и благоустройство улиц: дорожки, бордюры, отливы. Богдан работал с удовольствием и когда автобус — вахтовка увозил их в Донецк, он смотрел на отливающую золотистым медом черепицу домиков и жалел, что покидает успевшее ему полюбиться место.
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Перед Новым годом, Богдан гостил у тещи в Харькове. Люся нашла новую работу. Они почти помирились. Дочь переживала из-за ссоры родителей, да и смена школы не прошла совсем уж гладко, но сейчас вроде бы всё уладилось, утихомирилось.
Позвонили на мобильный — абонент неизвестный, но карточку с этим номером Богдан купил уже в Донецке, поэтому без опаски взял трубку.
— Здравствуйте! Это Сергей Сергеевич Хомяков, мы с Вами не встречались, но вы у меня работали. У меня к Вам есть предложение. Вы не могли бы в ближайшее время подъехать в Запорожье, обсудим Вашу новую работу.
Богдан согласился и уже на следующий день качался в большом двухэтажном китайце «Ютонге» по направлению на юг. Зимой пейзажи не такие убогие, снег засыпает мерзости человека — глазу приятней и на душе легче. Думалось в этот день удивительно хорошо и просто. Да, и не так уж всё плохо: квартиру продадим, купим пусть поменьше, но в Харькове, раз уж Люся хочет здесь жить. Машина у него есть — ещё лет на пять можно не заглядывать, молодцы — корейцы. Без работы он не останется — вот и сейчас зовут. От чего-то придется отказаться? Мало от чего! Он и так не позволял себе какой то особой роскоши — некогда просто было — вкалывал как папа Карло: всё строил свою крепость. Ну, драгоценности жене покупал, такие подарки он, конечно, не скоро может сделать. А на вещи, на отдых — хватит, вот сейчас за три месяца ему заплатили 3600 долларов, там он на всем готовом потратил от силы долларов четыреста. Через пять лет Вера школу закончит, так у него слиток золота закопан еще с рекитирских времен, полкилограмма — за институт заплатить хватит. Короче, жизнь продолжается, жить можно, но отомстить гадам хочется, просто надо им отомстить.
Хомяков назначил встречу в стеклянной офисной башне на самом берегу Днепра. Богдан поднялся в прозрачном современном лифте на седьмой этаж и постучал в дверь с номером 770. Услышал «Входите!», толкнул дверь и навстречу сразу поднялся огромный бородатый мужик в необъятном сером костюме. Неожиданно легко перемахнув расстояние, отделявшее его от входа, он, загородив собою весь свет, остановился и со словами «Сергей Сергеич» протянул Богдану свою закорузлую лапищу. Кабинет около сорока квадратных метров был почти свободен от мебели: возле понорамного окна с видом на Днепр стоял рабочий стол хозяина кабинета, рядом два стула для посетителей, в углу — журнальный столик и два кресла. Присели в кресла. Хомяков неспешно начал свой монолог:
Я представляю здесь интересы человека, который предлагает Вам долгосрочный контракт. Он увидел Вас в работе, навел справки о Вашей биографии. Вы — подходите. Зовут этого человека князь Ухтомко. Вряд ли это имя вам знакомо. А вот о принадлежащей ему компьютерной фирме «Полтава-интеграл» вы наверняка слышали. Это крупнейший в Европе и второй в мире производитель программного обеспечения. Господину Ухтомко также принадлежит торговая марка «Китеж» и много всего ещё, но это не главное. Главное, то, что мы Вам предлагаем не просто работу, мы предлагаем стать нашим товарищем. Мы, это на сегодняшний день сто двадцать тысяч человек, которые работают и помогают друг другу. Изначально нас объединил Ухтомко, который около пяти лет назад начал, кроме своего основного вида деятельности, заниматься сельским хозяйством и строительством, альтернативной энергетикой и производством продуктов питания. Мы объединились под простым лозунгом: «Мы хотим созидать и не желаем кормить паразитов».
Человек, который хочет стать одним из нас заключает договор с нашим руководителем князем Ухтомко. В этом договоре человек обязуется добросовестно выполнять любую работу в течении пяти лет. Эта работа будет, вероятно, по основной специальности претендента, но бывают и исключения. Важно то, что изначально человек согласен на любой труд, это как военная служба: будь готов — могут послать в любой гарнизон. Князь, в свою очередь, гарантирует ежемесячное денежное довольствие в сумме эквивалентной 500 евро и в два раза больше в рублях, в наших рублях; медицинскую страховку на 50 000 евро в одной из лучших страховых компаний мира «Лайф иншуренс плас» на самого работающего и на его детей; ссуду в любой сумме на обучение ребенка. Далее можно продлить контракт ещё на десять лет, либо уйти своей дорогой.
Как видите, нищим вы не будете, но деньги — это не главное, главное, по моему, это удовлетворение от того, что ты делаешь и как ты живёшь. Ведь хотели то мы немного: иметь стабильную работу по душе и без опаски смотреть в завтрашний день, быть защищенными от беспредела преступников и чиновников, иметь крышу над головой и нормальных соседей, нормальную медицину для себя и семьи, хорошую школу для детей, раз в год отдохнуть в хорошем месте. Это немного, но это мы смогли себе обеспечить, только когда объединились в одну мощную корпарацию.
Вы не думайте, мы не служим какому-то одному из олигархов. Ухтомко просто координирует нашу сеть, он работает вместе с нами и больше нас, он связан обязательствами, но это обязательства долга и совести, а не какие-то юридические закорючки. То, что сейчас происходит в нашей стране — это война, мы в отличии от большинства не сдались, а решили воевать и примкнули к Вождю. Только сплоченность и жёсткая дисциплина помогут нам победить. Жёсткие внешние условия продиктовали жёсткую форму организации — концентрация всех ресурсов, всей собственности и финансов в едином центре.
Богдан дослушивал уже невнимательно, не перебивал только из вежливости, и когда наконец в монологе образовалась брешь, подразумевающая реакцию собеседника, он с изрядной долей скептицизма сказал:
— Чуяла моя душа — дело не чисто, когда ещё только устроился к вам. И точно — секта ведь у вас, да еще и с крепостным правом. Вы извините, это мне не подходит. — Богдан оттолкнулся ногами, но не сразу и смог встать с мягкого развалистого кресла.
— Да, вы прям вскочили, батенька. Прямо как чёрт от ладана. Давайте хоть чай допьем.
Чай с вкусными шоколадными бисквитами, принесённый невесть откуда появившейся девушкой, допили. На прощание человек-гора ещё всучил Богдану диск:
— Почитайте всё же и завтра перед отъездом наберите меня. Прошу, в любом случае позвоните.
Батула не стал ждать вместе со сгрудившимися у лифта людьми, быстро сбежал по лестнице вниз и вырвался, наконец, на открытый, влажный от реки воздух, на простор и шум набережной. Незнакомый город, сырость и промозглость не располагали к прогулкам и трех кварталов, пройденных до гостиницы пешком, Богдану хватило, чтобы захотеть в уютное тепло гостиничного номера.
Вечер, а потом нежданно и полночи Батула провел, уставившись в экран ноутбука. Читать с монитора Богдан не любил — у него быстро уставали глаза, но тут — забыл об этом напрочь.
Сначала прошвырнулся по поисковикам, но ничего стоящего кроме пары десятков похожих на фельетоны статей о крепостном праве, панах и крепостных — не нашёл. Сам господин Ухтомко являлся, по всей видимости, крайне непубличной фигурой, все, что о нём есть в интернете — это упоминание как о талантливом программисте, основателе всемирно известной «Полтавы — интеграла» (Известна под торговой маркой «Полт-ай»). В свое время эта фирма выбросила на международный рынок прорывные программные продукты. Это стоило десятки и сотни миллионов долларов. За правообладание «Микросфт» предлагала Ухтомко два миллиарда долларов и возможность слияния, но получила отказ. Рolt-i и сегодня один из лидеров рынка, но никаких интервью, статей, фотографий о современном периоде жизни господина Ухтомко — нет. Закрыв «Яндекс», Богдан загрузил полученный диск и погрузился в статьи, фотографии, очерки. В нем проснулся социолог-исследователь, ему было интересно, прежде всего, устройство этого общества, то, как оно функционирует. Читая, он старался отметать идеологические моменты, выстраивая предельно абстрагированные схемы. Он удивлялся и смеялся, озадаченно чесал потылицу и радостно крякал, он был увлечён — это однозначно!
Все подданные Ухтомко называли себя крепаками. Слово это впервые примененное украиноязычными журналистами в ругательном, издевательском смысле (крипаками в 18–19 веке называли на украине крепостных крестьян) так понравилось людям князя, что превратилось в их самоназвание. Крепак — теперь значит крепкий, сильный, связанный крепостью с братьями. Крепаки составляли в совокупности единую сеть, называемую «Цитаделью». Главный принцип Цитадели — «кормить надо своих». Потребление в сети завязано на своих поставщиках, так столяр делает мебель для фермера, фермер поставляет продукты, слесарь ремонтирует им машины, небольшие фабрики шьют одежду, обувь, делают детские игрушки и издают книги. Принцип: «Покупать только у своего!» возведён в ранг религии. При этом существует внутренняя конкуренция (в сети более двадцати тысяч производителей) — все товары представлены в собственном интернет-магазине. Если товар внутри сети не производится, то он закупается большой партией по оптовой цене, что-то вроде потребительской кооперации, а затем продается только своим с минимальной наценкой. Пример — бензин и дизтопливо, в Запорожской области одиннадцать заправок, которые отпускают топливо за гривны, но только крепакам, по специальным смарт-картам.
Любая реклама внутресетевых товаров — запрещена. Название товара соответствует классификатору — дополненному советскому ГОСТу. На упаковке обязательно указывается название, код производителя, состав, срок хранения и (для украинских властей) — название той фирмы под зонтиком которой работает сейчас данный производитель. Торговые марки запрещены, кроме марки «Цитадель», под которой товары сети продаются на «внешнем» рынке. Найти товар или услугу можно с помощью поиска, затем прочитать описание и отзывы потребителей. Можешь добавить свой отзыв, но необходимо обязательно заполнить поля, в которых указан номер квитанции, по которой ты получил товар, и дату получения.
Для расчётов внутри сети используется собственная электронная денежная единица — куна. И когда Хомяков говорил о зарплате, то он упоминал, что оклад составляет 500 евро и 1000 рублей, имелась ввиду именно тысяча кун. Пятого числа каждого месяца на личный счёт каждого крепака из Единого расчетного центра начислялась заработная плата в кунах. При покупке, стоимость товара снималась с личного счёта после подписания квитанции о доставке и получении приобретаемого. «Кусок» зарплаты в евро доставляли с 1 по 10 число специальные курьеры-инкассаторы прямо на рабочее место.
В материалах, посвященных питанию, особый упор делался на то, что в существующей торговой сети покупать питание просто опасно для здоровья. Сеть же гарантирует продажу только натуральной пищи, отсутствие генномодифицированных продуктов и продуктов, вмещающих вредные дозы химикатов. «Чистота» пищи возведена в культ: «В современном мире уже давно не производят продукты питания без использования генной инженерии. Как это отразиться на здоровье будущих поколений — неизвестно, скорее всего — плохо (опыты над животными это подтверждают). Сегодня любой сельхозпроизводитель на Украине вынужден использовать ГМО-семена, иначе он разориться. Мы дотируем наших крестьян и едим чистые продукты — наша совесть чиста перед нашими детьми и внуками. У нас много людей занято в сельском хозяйстве, много ручного труда — но это сознательный выбор и мы его сделали!»
С тезисом о том, что налоги надо предельно минимизировать — всё равно их украдут, Богдан был полностью согласен: по заверению его друга «крушника» Савченко, разворовывается более 50 копеек с каждой собранной гривны налогов, ещё 30 копеек тратиться на непомерно раздутый государственный аппарат, и лишь 20 копеек, всего лишь 1/5 от уплаченных вами налогов приносит хоть какую-то пользу: выплачиваются пособия или строятся дороги. — «Мы законопослушные граждане, но не хотим поощрять воровство, поэтому законным путем стараемся платить меньше налогов».
Скользким и щекотливым был вопрос с платежами в пенсионный фонд и Богдан ждал, как будет объясняться этот момент. Оказалось, всё решено по тимуровски просто — каждый крепак обязан хорошо содержать своих родителей (за этим осуществляется негласный надзор), кроме того, обязательно бескорыстное шефство над любым нуждающимся пенсионером (его данные нужно сообщить по определённому электронному адресу).
Цитадель имела собственную юридическую службу, которая разрабатывала типовые формы взаимодействия с фискальными органами и защищала интересы крепаков в суде. В случае необходимости нанимались посторонние юридические и лоббистские фирмы.
Вся собственность в сети фактически контролируется Ухтомко (в материале, который Батула открыл на диске, дословно было написано следующее — «все средства производства, земля, здания принадлежат нашему народу, воплощённую волю которого реализует князь»). Полное самодержавие получается, с другой стороны, наезд на конкретное предприятие бесполезен — всё на чём работают люди берется в аренду, а право собственности через цепочку подставных лиц и оффшорных компаний принадлежит одному человеку. Давление же на самого Ухтомко, этот момент также прописан, — бесполезно, так как схемы, ведущие к собственности и доверенность на распоряжение он в любой момент может передать приемнику, и все будет работать по прежнему.
В плане личного имущества — полная свобода. На жильё тебе дают беспроцентную ссуду в электронных рублях, которую можно гасить на протяжении двадцати пяти лет. Такой шикарный коттедж, как в поселке «Солнечный» стоит 50 000 рублей. При ежемесячной стабильной зарплате в 1000 кун это не так и много. Автомобиль всегда можно использовать служебный, кроме того развито внутреннее предложение по прокату и аренде — хочешь на море на машине — плати свои электронные куны, выбирай машину (сегодня «камри», в следующий раз — «таурег») и езжай. Если ты уж просто фанат-автолюбитель купи пожалуйста — есть хорошие скидки на фольксваген, форд и тайоту, но здесь придётся копить из тех ежемесячных пятисот евро… Покупка одежды на стороне востребована в основном женщинами, хотя в сети есть приличные ателье и фабрики. На работу обязательно носить униформу, которую выдают. Драгоценности, дорогие украшения, какие-то статусные артефакты — не приветствуются.
Организационными единицами по месту жительства являются сотни и тысячи, руководителями — выборные сотники и тысяцкие соответственно. Бюджет этих образований складывается из суммы около двадцати евро, которую в обязательном порядке платит каждый член этой территориальной общины. Так, живёт в Запорожье около двадцати тысяч подданных, они организованы по районам, имеют в своём влиянии несколько школ, детских садов, оптовых баз, домов быта и мест для отдыха. Эти структуры создаются, как написано, «для оптимизации совместного проживания».
Главным в жизни каждого крепака является организация по месту работы — вотчина. Это то, где проходит твоя жизнь, это то, к чему ты прикреплен. Новичку присваивают звание казака и определяют на работу в определённую вотчину. Он работает, растёт, совершенствуется в своей профессии. Захотел заниматься другим делом, придумал какое-то своё предприятие — пиши прошение и отправляй по электронке на профильный Приказ (что-то вроде министерства, курирующего определенную отрасль). Там, рассмотрят, прикинут, изучат твоё резюме и примут решение. В принципе разумно, весь вопрос в том, насколько эффективно работают их бюрократы. Назначить, надо понимать, тебя могут куда угодно — это как в песне: «если партия сказала надо», но система заинтересована использовать каждого работника максимально эффективно, ведь платят ему фиксированную сумму. Самое интересное, что назначение на высокую должность (скажем директором завода) не приносит дополнительных материальных средств: да, ты получишь машину с персональным водителем, может быть охрану, может жильё, соответствующее параметрам безопасности, но не деньги: сумма вознаграждения для всех одинакова и растёт только с выслугой лет.
Собственная служба безопасности замаскирована в несколько охранных и консалтинговых фирм. Работников этой службы называли «волкодавы», несколько высокопарно, но довольно символично — охраняют рабочих лошадок от рыскающих вокруг хищников.
О раздел касающийся политических прав Богдан споткнулся — политических прав у подданных Ухтомко… — не было. Сначала было приведено описание правящего режима современной Украины — с ним Богдан был согласен: хаос и произвол олигархов. Иллюзию соревновательности создаёт наличие нескольких олигархических кланов — но народу от этого не лучше, а хуже. Далее делается вывод: «ввиду непрозрачности политического рынка, в условиях, когда все решают закулисные переговоры, подкуп избирателей, промывание мозгов с помощью психологического оружия, мы будем голосовать и выступать за тех, кого поддерживает наш князь, так как он обладает большей информацией и может планировать наши совместные действия». При всей первоначальной непривычности этих тезисов, притягательность их была в простоте — ни надо никаких политинформаций, объяснения кто прав, кто нет и почему, ложных доводов и забутафоренных мотивов, не надо! Мы признаем: современное общество стало очень сложным, в политике рядовому человеку разобраться невозможно. У нас есть руководитель. Мы ему доверяем. Его аналитики и эксперты разработают тактику и стратегию. Князь примет решение. Нам поступит команда — мы потратим полчаса на голосование, а всё съэкомленное время будем тратить на жизнь!»
Идеология Цитадели предельно проста: все подданные исповедуют христианство по Никейскому Символу веры, обязательна молитва в начале и конце рабочего дня и «духовный час» в пятницу, остальное — личное дело каждого: в какую церковь ходить, в какой приход. Главные добродетели — честность и добросовестный труд. Цель жизни: созидание на родной земле — в этом всё.
Языковой вопрос был решен кардинально и в приказном порядке: каждый из крепаков обязан владеть на базовом уровне украинским, русским и английским. Для руководителей всех рангов существовали определенные стандарты и соответствующие обязательные экзамены. В быту же каждый мог общаться так, как сердце просит. Люди говорили на лемковском наречии, на русинском, гуцульском, на слобожанском суржике и всяких там горских карпатских диалектах — на фоне пошлой казёнщины официальной замусоренной мовы это было, по крайней мере, интересно.
В половине третьего Батула поймал себя на мысли, что ему нравится всё это. Многое было трудноваримым, но в основном, они словно бы прочитали его сокровенные мысли и изложили их так, как он только пытался. Богдан ясно отдавал себе отчёт в том, что система имеет уязвимые места, главное из которых — сам Ухтомко, истинность его намерений. Но это вопрос исключительно доверия, но Богдан почему то ему поверил — гений, заработавший своим умом миллиарды, добровольно обрёк себя на это тяжелое служение, так мог поступить только человек, искренне верящий в Бога.
Когда уже под утро засыпал, смог сформулировать для себя решение: «Пойду к Хомякову. Терять мне особо нечего, а компания обещает быть интересной. Если эта система, князь или Цитадель, дадут возможность просто спокойно работать, я готов вступить в эту секту. Больше всего меня всегда напрягала эта необходимость поддерживать какие-то отношения с «нужными» людьми, ходить кланяться, унижаться и все только ради того, чтобы дали возможность лепить свои кирпичики. Сколько движений, лишних, ненужных, иссушающих сердце и оставляющих всегда какой-то гадкий неприятный осадок в душе. Тут же всё по-пацански просто! Сразу все расставлены по местам. Пару лет покантуюсь, оботрусь и придумаю что-нибудь своё. Кредитные ресурсы у них огромные. Обосновать бизнес-план я смогу. Рабочие тут — любо дорого смотреть. Только придумай — они сделают. И обстановка на производстве правильная: если получилось что-то — радость для всех! Я хочу работать с такими людьми, это главное».



Глава 11


Договор с князем был представлен как взаимная присяга. Еще затемно на соборной площади перед Троицкой церковью выстроились в шеренги новички. Все были одеты одинаково — свободные белые рубахи и зелёные шаровары. С рассветом после общей молитвы наизусть прочитали слова присяги. Князь, кремезный крепыш с открытым простым крестьянским лицом, вышел перед строем, поклонился в землю и сказал: «и я Вам братья обещаю, что буду направлять Вас на Общее дело, хранить Веру, заботиться о Вас и Ваших детях». Несмотря на то, что Богдан ещё с пионерских времен с пренебрежением относился ко всякого рода общественным мероприятиям — его проняло: торжественность, важность момента витала в воздухе, читалась на лицах, отражалась от четырехсотлетней твердыни Святой Троицы. Сто двадцать взрослых мужиков в одних рубахах на свежем апрельском ветру, их вождь как простой казак спешился с вороного коня и — к строю босиком по сырой ещё не прогретой земле. Клятва. Князю. Друг другу. Земле. Потомкам и предкам.
Присяга Богдана была одной из последних, которые Ухтомко принимал, непосредственно присутствуя на церемонии — впоследствии, из-за большого потока вновь прибывающих, была установлена форма аналогичная телемосту — в разных частях страны в одно и то же время собирались новобранцы, устанавливались большие плазменные экраны, налаживалась обратная связь.
Женщины принимались в Цитадель наравне с мужчинами, единственное отличие — в тексте присяги.
До конца апреля 2006 года Батула работал на заводе гипсокартона в Днепропетровской области. А после этой своеобразной стажировки должен был встретиться с Хомяковым и получить новое назначение. Эта встреча внесла в душу Богдана целую бурю противоречивых чувств, мир, уже было установившийся в его душе, был взорван, далеко запрятанные, забитые плотиной воли устремления вырвались наружу, и какое-то по-детски радостно-беспокойное возбуждение овладело им. — «Мы заберем у «лесников» мой «Бастион!» Хомяков сообщил Батуле, что на уровне строительного Приказа уже около года обсуждается вопрос о необходимости иметь на территории Шахтерской области собственный завод строительных материалов. Недавно на совместном с юридическим департаментом совещании были рассмотрены несколько потенциальных площадок. База «Бастиона» в технологическом плане подходила идеально. Для начала операции по приобретению необходимо лишь согласие Батулы, так как потребуется его помощь. Конечно, он был согласен. На вопрос Батулы почему ему не сказали об этом раньше, Хомяков ответил: «Было распоряжение князя не поднимать этот вопрос до присяги, чтобы не повлиять на чистоту Вашего решения».
Через два дня Богдан отдал все документы по делу яйцеголовым из юр департамента и началась новая эра борьбы за «Бастион».
Первым делом был подан иск в суд о признании недействительным решения о заключении Батулы под стражу, и через месяц было получено положительное решение. Уголовное дело было возбуждено по факту незаконных действий при банкротстве и подделки документов. По ходатайству адвокатов (интересы Богдана в суде представляла теперь одна из самых мощных киевских контор «Синичко и партнеры») назначена экспертиза документов, которая пришла к заключению, что реестр требований кредиторов, в котором фигурирует задолженность «Бескиду», а так же первичные документы, подтверждающие этот долг, подписаны не Батулой. Следовательно, органы внутренних дел и прокуратура были правы, что возбудили это дело, но вот только документы эти подделал кто-то другой. Реестр в суд сдавал Завадский, следовательно, сами собой напрашиваются выводы в отношении этого арбитражного управляющего. А обвиненный ложно Богдан уезжал по семейным обстоятельствам за границу и поэтому не мог дать пояснений. А сейчас вот он вернулся, и всё разъяснилось. (Как так получилось, Богдан не мог понять: он отчётливо помнил, как подписывал этому лизоблюдскому проходимцу Завадскому всё, что тот подсовывал, и «первичку» новую тоже подписывал. То ли экспертиза настолько хорошая, то ли кто-то заменил хранящиеся в деле экземпляры?). Но результат был налицо: обвинения в отношении Батулы были сняты и он мог свободно передвигаться и жить в Шахтерске.
Параллельно был наложен арест на все активы «Стройблока», предприятия, владевшего теперь имуществом «Бастиона». Какой то частный пидприемец родом из Гуляй-польского района Запорожской области подал в районный суд по месту жительства иск о причинённом ему фирмой «Стройблок» ущербе в десять миллионов гривен. В обеспечение этого иска судья и наложил арест на всё, что принадлежит этой лесниковской шараге. Вообще, Богдану сообщали о всех действиях и событиях по делу. Единственное, о чём просил молодой человек, который по распоряжению Ухтомко координинровал все эти действия (представился тот просто: «куратор проекта Дмитрий») — не спрашивать, что не сказали сами. Что там за ущерб, как нашли этого пидприемца Василия Пупковского из махновской вотчины — этого Батула не знал. Но скорее всего сам повод и иск — надуманные: главное было получить постановление об аресте и зарегистрировать его в единой государственной базе залогов и отягощений, а потом изматывать противника в отложенных и перенесённых судебных заседаниях. Теперь явившись оформлять перепродажу зданий «Бастиона» «лесники» будут вынуждены уйти восвояси — на запрос любого нотариуса в стране компьютер выдаст: «Сделка — невозможна. На недвижимость наложен арест».
В связи с необходимостью быть в Шахтерске, новое место работы Богдана было определено неподалеку — в районном центре под названием Красный Луч надо было устанавливать оборудование и налаживать работу пенобетонного цеха. Дело это было Богдану знакомое — он в своё время сам делал блоки из пенобетона.
В первых числах мая, в очередной раз обсуждая с Дмитрием ход дела, Богдан узнал, что ему предстоит встреча с губернатором Шахтерской области Кацапом Павлом Васильевичем. Губернатор с такой странной для «западенця» фамилией появился в Шахтерске в начале августа 2005 года. Тогда всенародно с третьего раза избранный президент совершенно в своем стиле — без объяснения причин, личной беседы или хотя бы уведомления — снял с поста местного «оранжевого» лидера Петю Михайлова, не пробывшего на посту и полугода. О том, что его сняли, Петя узнал из Интернета, а через три дня в Шахтерске появился Кацап. Родом новый губернатор был из Львова, лет тридцать прослужил в милиции, дослужился до генерала. Выход его в отставку был связан с новым назначением — губернатором Волынской области. Газеты писали, что как-то по приезде во Луцк, он гуляя по центру города вместе с журналистами местного телеканала, купил себе футболку с надписью «Дякую тоби Боже, що я не кацап». Вот такой вот юморной дядька, и очень непростой: карьеру с одинаковой скоростью умудрялся делать как при Кравчуке и Кучме, так и при «нынешнем». После Луцка Шахтерская губерния безусловно была повышением — финансовые потоки на порядки больше, да и количество электората несравнимо.
Недавно, по словам Дмитрия, Кацап очень заинтересовался продажей в частные руки предприятия «Шахтерскоблэнерго» — компании на балансе которой состояли все электрические сети области. Продажа эта состоялась в последний год правления Кучмы. Самым пикантным моментом этой сделки было то, что государственная организация «Единый энергорынок Украины» подала в суд о взыскании с государственного акционерного общества «Шахтерскоблэнерго» суммы задолженности 500 млн. гривен. Суд признаёт задолженность — она бесспорна. Но облэнерго в свою очередь за потреблённую электроэнергию должны государственные шахты, а им — генерирующие теплоэлектростанции, а тем — ГП «Энергорынок» — в принципе узел можно развязать. Но всякие там узелы и цепочки здесь ни к чему. Все должно быть строго по закону — мы строим правовое государство! Поэтому «Энергорынок» подает заявление в исполнительную службу. Имущество (все линии, трасформаторные подстанции, распределительные щиты) описывается и выставляется на аукцион. Торги выигрывает банк, близкий к тогдашнему губернатору Фремову. Вот такая вот политика абсурда: у двух предприятий один хозяин, но есть внутренние долги. После того как поработала Фемида, хозяин лишается одного из своих предприятий взамен получая сумму в 300 раз меньшую той, которую он затратил на строительство потерянного предприятия.
Экспертную оценку облэнерго делала та же фирма, что и оценивала «Бастион». Поэтому было принято решение просить аудиенции у Кацапа и показывать все документы: «Враг моего врага — мой друг!».
Встреча у губернатора была назначена на 7-30. Безусловно удивительно, но Дима сказал, что рабочий день у Кацапа начинается с 8 и расписание составлено на много дней вперед, а «так как наше совещание не запланировано заранее, то на другое время и рассчитывать было нельзя». Ну и фиг с ним, хоть на шесть утра, лишь бы помогло. Встал Богдан в полшестого, умылся и — в гараж. Эти полтора километра пешком всегда были для него желанным моционом — время спокойно подумать, спланировать день. Сегодня думалось только о предстоящей встрече. «Мужик он вроде не глупый, да вот захочет ли разобраться и помочь. Плюс — это то, что он перед выборами он должен землю рыть, чтобы показать, как новая оранжевая власть справедлива и действенна. Минус — в том, что дело Батулы было сложным, тут сразу перед журналистами не похвалишься — для пропаганды обычно берут ситуации попроще. Да и размах не тот, то ли дело отменить незаконную приватизацию Облэнерго!
Дорога в гараж занимала у Богдана обычно минут пятнадцать — двадцать. Через арку на улицу Ватутина, две остановки по трамвайной линии, кольцо трамвая, перейти через дорогу и еще метров пятьсот вдоль посадки. Всё было привычным и особо не могло привлечь внимания — он прошел здесь более десяти тысяч раз, но были две вещи, которые Богдан терпеть не мог: пыль и мусор. Невольно и сейчас делал заметки: нормально — с утра дождик прошел — пыль прибил, а тут совсем плохо — опять помойку растащили, бутылок набили. Откуда взялась пыль Богдан не знал — она была здесь всегда, и никто, во всяком случае в последнее время не мешал ей быть везде, но особенно много её было вдоль тротуаров и рельс. Проезжающий трамвай поднимал такое облако, что поравнявшись со сторонним наблюдателем, скрывался из виду буквально через несколько секунд. Когда дул сильный степной ветер кучи пыли перемещались, как барханы в пустыне, снижая видимость до минимума. А мусор бросали люди, просто бросали там, где появлялась необходимость — ни одной урны на эти несколько улиц не было, а нести мусор с собой, очевидно, никому не приходило в голову. Кроме того, людям помогали десятки бродячих собак и кошек — их было здесь очень много. Но сейчас всё это было не важно, сейчас было особенное время, такое бывает дней десять в году всего — цвели абрикосы: все квартала, дворы многоэтажек и частный сектор были усеяны белыми точками, белыми островами и чудными белыми облаками.
Весна — пора цветения абрикос и вишен и осеннее бабье лето — вот пожалуй и все время в году, когда Богдану было по-настоящему хорошо и он чувствовал свою полную гармонию с окружающей средой. Зимой была слякоть и резкие перепады температуры, пасмурно и грязно. Летом — очень жарко и пыльно. Вообще, Богдан в последнее время часто ловил себя на мысли, что практически всё время после окончания института он жил в каком-то искусственном мире, где работа и завод означали всё. Он не замечал природы, не умел отдыхать, он многое упустил, но теперь, теперь надо постараться жить иначе. Надо научиться радоваться казалось бы простым вещам — этим цветущим деревьям, яркому солнцу, небу…
Резкий тошнотворный запах ударил в нос и вырвал из мечтательного состояния — так и есть остановка трамвая — люк опять открыт. Богдан вспомнил, как в прошлом году впервые увидел на этой остановке прибитый прямо на павильон траурный венок с игрушечным мишкой посредине. Тогда он подумал: наверно сбили ребенка. Потом узнал, что ребенок действительно здесь погиб, но не в автокатастрофе — все более буднично и дико: мать с дочкой вышли из маршрутки, мать замешкалась или кто-то ее отвлек, несколько мгновений и трехлетняя Маша срывается в открытый канализационный коллектор. Крик! Прохожие бросаются спасать, но там бурлящий поток и в нем ребенка уже нет. Тело нашли спасатели только к вечеру, за 150 метров от злочастного места. Никого не посадили. Неделю по городу охали и вздыхали. Мать осталась одна со своим горем. Люк тогда поставили новый, даже по телевизору сюжет про это показали. Сейчас коллектор опять открыт — дыра из-за травы не видна, но слышен шум воды и просто валит с ног угарная вонь.
Богдан никогда больше чем на месяц не уезжал из своего Шахтерска, а вот теперь, после долгого отсутствия, поймал себя на мысли, что город ему чужой, город выглядит так, как будто жители его покинули, а на их место, в их жилища поселились квартиранты, которым и быть то здесь неделю, другую, от силы месяц, поэтому внутри они ещё порядок поддерживают, а на улицах — помойка и кавардак.
Пятнадцать минут по пустым ещё улицам и парковка возле «дома с шарами». Усталый и сонный постовой лениво взглянул на Богданов паспорт и кивнул, приглашая пройти. Два пролета по широкой потемкинской лестнице и ещё пятнадцать минут ожидания в приёмной.
Губернатор, подтянутый сухопарый дядька с лысым черепом и проницательным взглядом из под насупленных белёсых бровей, выслушал внимательно, сказал отдать помощнику папку с документами, помянул недобрым словом прежнюю зло-чинную власть и протянул руку для прощания. Выйдя за дверь, Богдан взглянул на часы и аж присвистнул — встреча вложилась ровно в десять минут. Ну да ладно, жизнь покажет, может и Кацап поможет.



Глава 12


В средине июня Богдану предстояло поучаствовать в уличной акции протеста, чего до этого он ни разу в жизни не делал. Рано утром забилимкал смартфон — вызывал заместитель Хомякова по кадрам — Тимофеев: «Срочно собирайтесь. Будет акция. Когда подойдёте к областной прокуратуре — наберете этот номер, он работает в режиме конференции — вас автоматически соединят и вы получите инструкции. Это ваш сотник, Иван Чеботенко. Поступаете в его распоряжение».
Куратор Дима потом объяснил необходимость этого митинга так: «У нас временный союз с губернатором. Надо помочь ему свалить прокурора области. Да и момент хороший — совсем уже зарвался это Бубников»
Нужно заметить что на Украине после оранжевых событий сложилась такая расстановка сил: милицию практически всецело контролировали олигархи из президентского окружения, суды, во всяком случае, высшие инстанции — лично премьер-министр, СБУ — президент, а прокуратуру — находящаяся в оппозиции Партия Регионов. Поэтому Кацап, начав прижимать местных воров и воротил, был как по рукам связан враждебной к нему прокуратурой.
Сказать, что фигура прокурора области была одиозной, значит, не сказать ничего. Он был Хозяином. Более пяти лет на должности первого зама, а вот уже два года прокурором Шахтерской области — это ого-го. У него было много врагов. Они его взрывали, в него стреляли, а близкий друг однажды проломил каминной кочергой череп — думали: всё! Конец «Бубе»! — ан нет — пролежал в коме две недели и выжил. Живуч и везуч он был невероятно, выкарабкивался и грёб, грёб под себя всё больше и больше, как бульдозером сминая всех, кто становился ему на пути.
Бубников контролировал и брал под свою крышу множество коммерческих предприятий, но главное, основу его финансового могущества составляли копанки — нелегальные угольные шахты, на которых по самым скромным подсчетам добывалось около десяти миллионов тонн угля в год. При средней цене 50 долларов за тонну получались неплохие деньги. На этих самых «копанках», обычных шахтах, но работающих «под чёрным флагом» — без необходимости приобретать лицензию, платить налоги и соблюдать нормы охраны труда, постоянно гибли люди. Вот и позавчера взорвался метан в Суходольске, оставив под завалом восемь человек. Смертельные случаи были и раньше, как есть они и на государственных шахтах. Обычно директора «копанок» брали организацию похорон на себя, семьям — по пять тысяч долларов — ну, что ж сделаешь — профессия такая опасная была у кормильца. Но в этот раз убитые горем вдовы и родственники приехали в Шахтерск, потому что их мужей никто не собирался искать — им сказали невозможно, они поняли: «Искать — дорого. Площадь обрушения большая. Проще бросить этот штрек вместе с братской могилой.» Это переполнило чашу. Ни для кого не секрет, кто может дать приказ искать людей — поэтому приехали в Шахтёрск, к Бубникову, в прокуратуру. Тридцать два человека — у кого-то брат на автобусе работал, кто-то на своей машине. Естественно их не пустили — «прокурора нет на месте, надо записаться и т. п.» Смяли постовых, и к приемной — действительно никого нет. Минут двадцать еще бесцельно бродили по зданию заглядывали в кабинеты. Потом всё же прислушались к оравшему на них помощнику прокурора и вышли на улицу. Только на ступеньки начали вываливаться — на них с дубинками «Беркут», толпа обратно — и там тоже уже маски — бьют, хватают. Только половину спецназовцы арестовали (мало их приехало вначале), но почти всех мужчин. Остальные побежали в ближайший парк. Минут через двадцать плачущие, побитые бабы обросли толпой зевак и сочувствующих к которым быстрыми темпами начали присоединяться крепаки Ухтомко. Богдан приехал когда уже было человек пятьсот. Милиционеры, в основном дистрофичного вида ППС-ники жались в сторонке. «Надо опять идти к прокуратуре и требовать на переговоры Бубникова.» — кричал седой усатый пенсионер, размазивая шахтерской каской. Надо спасать наших братьев. Там может есть ещё кто живой» «Спас-ти! Спас-ти! Спас-ти!» — отзывалась толпа.
Богдан простоял на площади до десяти вечера. Приходили самые разные переговорщики, уговаривали разойтись, приезжал Кацап, сказал, что поисковые работы начаты, создана комиссия, виновные будут наказаны и дальше про бандитов, которые должны жить в тюрьмах, и власть, повернувшуюся лицом к народу. Удивительно, но губернатору хлопали. Сам Бубников к народу выйти, видать, побрезговал. Прислал помощника, который промямлил: по факту гибели людей возбуждено уголовное дело, ведется следствие. Толпа свистела, кричали «Долой». Наехала туча телевизионщиков, даже был корреспондент ОРТ. Несмотря на стихийность митинга, ораторы менялись организованно, через какое-то время появились колонки и усилитель, порядок возле импровизированной трибуны — клумбы поддерживался двумя десятками крепких парней в красных касках. Одного суходольского шахтера пришлось выводить — человек дошел до точки и, изрыгая ругательства и слюну и дыша бронебойным перегаром на державших его парней, лез к микрофону спеть песню «в память о погибших братанах».
В начале одиннадцатого к Богдану подошёл Чеботенко и сказал, что прибыла смена — свежие люди и можно идти отдыхать.
На следующий день митинг в Шахтерске стал главной новостью страны. Показывали картинки самого митинга, заплаканных вдов и лунный пейзаж, оставшийся возле брошенных шахт. Местные телеканалы постарались переключить внимание на примитивные копанки, которые разрабатывают местные жители на свой страх и риск, вырыв где нибудь в огороде нору. Там, используя как привод лебедки какой-нибудь старый Москвич, имея небольшой компрессор, отбойные молотки и железные вёдра вместо вагонеток, удается доставать в день до пяти тонн угля с глубин не превышающих тридцати метров (это граница естественной вентиляции — если копать глубже людям будет не хватать кислорода и надо принудительно нагнетать воздух с поверхности). В таком семейном бизнесе обычно четыре-пять человек, платят местным уголовникам десять процентов от добычи «за крышу» и гаишникам 200 гривен за машину, если попадутся, когда повезут продавать. Это добыча — капля в море нелегальной добычи угля. Основное происходит на открытых карьерах, где мощные бульдозеры вскрывают пласты, залегающие на глубине до пятидесяти метров или на официально закрытых государственных шахтах (как раз на одной из таких шахт и погибли суходольские шахтеры). Именно такую, «взрослую» добычу и контролирует Бубников.
В средине девяностых в Шахтерской области закрыли более половины всех действующих шахт, при том, что разведанных запасов угля в них было еще лет на пятьдесят-семьдесят. Но добывать этот уголь с точки зрения молодого украинского государства оказалось экономически невыгодно. Выгодно освоить, большей частью благополучно «распилить» гигантские бюджетные средства на так называемую реструктуризацию, бросить в шахтах всё оборудование «ввиду невозможности поднять на поверхность», а через несколько лет продолжать добывать уголь в этих шахтах, но уже нелегально, превратив представителя почётной шахтёрской профессии в бесправного раба (посидишь года три без работы — пойдешь пахать на любых условиях). Добытый уголь поставлялся на тепловые электростанции по космическим ценам или мешался с пустой породой и отправлялся на государственные шахты, а там на каждую тонну угля полагалась государственная дотация.
Последствия митинга в Шахтерске и раздутой шумихи в средствах массовой информации были такие: тела погибших шахтеров спасатели подняли на поверхность, в верховной раде и областном совете создали комиссии по проблемам незаконной добычи угля, работа в которых продолжается и по сей день; Бубникова перевели в Херсон, прокурором области назначили Удальцова, с которым у губернатора сразу сложились нормальные рабочие отношения.
Где — то раз месяц, а то и чаще приходилось Батуле впоследствии участвовать во всякого рода митингах и акциях протеста. И каждый раз его совесть была спокойна, выступали всегда за правое дело. Это было видно невооруженным глазом. Ну, с шахтёрами, этими бедолагами всё понятно. А, например, стройка офисного центра внутри двора большой девятиэтажки — прямо на месте детской и спортивной площадки — это тоже неправильно. Стояли три месяца, круглосуточно меняя друг друга вместе с жильцами дома — и взяли таки застройщика измором. Капитал не терпит простоя. Нашли они другой участок — подальше от центра, но зато никаких возмущённых жильцов.
Несколько митингов было связано с захватами или приватизацией предприятий. Особенно масштабным было стояние на Криворожском металлургическом комбинате. Металлургия — главная экспортная отрасль для Украины. «Криворожсталь» — самое крупное предприятие государства, главное предприятие для миллионного города. Правительство проводит аукцион и продаёт комбинат индийскому миллиардеру Лакшми Миталлу. Город гудит. На комбинат никого посторонних не пускают, оборона чётко организована. Постоянные стычки с милицией — но победить такой коллектив и город — надо танки вызывать, одной милицией не справишься. Это продолжается пятьдесят два дня, а потом индийцы пакуют вещи и выступают с официальным заявлением о расторжении сделки. Пять миллиардов долларов — вернуть, а их уже нет — проели, заткнули дыры в бюджете, куда-то там проинвестировали, то есть, скорей всего, украли. Кабмин конечно потом выкрутился — взяли кредит на Западе и индусу долг отдали, но припозорились порядочно. На волне народного протеста депутаты принимают закон о запрете продажи стратегических предприятий иностранным компаниям и гражданам. В списке стратегических предприятий и «Криворожсталь». Конечно, можно будет потом принять ещё поправку к закону и если очень надо, любое предприятие из этого списка исключить, но в данный момент главное, что люди поняли, что своё можно отстоять!
Часто приходилось участвовать в земельных спорах. Вернее спорами назвать это сложно — там никогда ничего спорного не было, все было ясно: махинаторы обманом забирали у крестьян землю, а теперь надо было возвращать её обратно. На Украине не разрешена продажа земли сельскохозяйственного назначения, но это означает только одно: крестьянин, бывший колхозник не может получить за свой земельный пай сколько нибудь нормальные деньги. Поэтому землю скупают за бесценок, потом по сложным схемам легализуют и вот она уже на черном рынке по цене в сто раз большей, чем заплатили тому горемычному землепашцу. Когда крестьяне принимали присягу на верность князю, Цитадель помогала им вернуть свою землю. Тактика везде была одинаковая: задавливали числом, перекрывали дороги, сидели возле райадминистраций и добивались выдачи дубликата земельного сертификата — а там пусть эти аферисты судятся, а мы будем работать на своей земле и никого на нее не пустим. На крайний случай — нанимаем дорогих адвокатов, подаём блокирующие иски — и судимся годами, но эти годы крестьянин спокойно работает на своей земле-матушке. Весть о том, как хорошо работать в Цитадели быстро распространялась по селу и из пяти миллионов человек реально занятых в сельском хозяйстве Украины — к 2007 году уже около полутора стали крепаками и число это продолжало быстро расти.
Один раз ездили в Полтаву — не дали заложить памятник гетману Мазепе. Двадцать тысяч протестующих на месте проведения протокольного мероприятия — такого не ожидал никто. Гаранту вместе со своим первым кирпичом пришлось убираться несолоно хлебавши, комкая приготовленную речь и лепеча что-то там про телерантность и необхидность притримуваться. Но нельзя почитать предателей — с этим Богдан был согласен. Он неплохо знал биографию Мазепы. У того был редкий дар, тонкое почти мистическое чутьё, которое позволяло ему предавать своего покровителя в такой момент, который сулил наибольшие выгоды у будущего патрона. Так он предаёт короля Яна Каземира до его неудачного похода и свержения, потом предаёт давшего ему службу Дорошенко, потом Самойловича, чтобы стать гетманом Украины вместо него, потом отрекается от Голицына с Софьей и долгие годы служит Петру. Каждая новая измена для него — это шаг к ещё большей власти. При Петре он на вершине славы и могущества, он самый богатый помещик империи — сто тысяч душ крепостных. У него столько земель, что знаменитые польские магнаты могли о таком только мечтать. Это триумф, но всё это можно потерять, если Карл разобьёт Петра. Армия у шведов лучше, а Карл — прославленный полководец. Российское войско обречено. Карл не скрывает своих дальнейших планов: после победы он хочет расчленить Российскую империю, уничтожить, растоптать, устранить её с политической арены навсегда, и естественно он заберёт всю землю у дворян, воевавших за Петра. С точки зрения всех объективных обстоятельств, прогноз Мазепы был верным, но произошло невероятное, произошло чудо — в Полтавской битве победили наши.
Позор и проклятие только на Мазепе, народ — ни при чём. Даже казацкая старшина (это ребята типа наших сегодняшних депутатов — они хотели, чтоб привилегии у них были, холопы на них работали, а обязанностей никаких не было) повела себя достойно перед этой страшной битвой — не изменили присяге и пошли биться насмерть. Не говоря уже об украинцах — простолюдинах и казацкой голытьбе — ни один из них за предателем не пошёл. По семейному преданию в Полтавской битве погиб предок Богдана — Петро. Предок не такой уж далекий как это может показаться: прадеда своего Миколу Богдан отлично помнил, умер тот в 1979 году в возрасте 91 года, прадедом этого самого Миколы был Дмитро, родившийся где-то в конце восемнадцатого века, а вот прадедом Дмитрия и был сложивший голову в Полтавской битве казак Петр. Памятник предателю Мазепе это плевок на могилу Богданова пращура и сотен других украинцев, погибших под Полтавой.
Вообще, национальный вопрос внутри Цитадели не был актуален — украинцы, русские, татары были объединены общим Делом и это затмевало всё. Крепаки слишком дорожили своей общностью чтобы дать себя втянуть в бесплодную болтовню — хватит, уже во время перестройки проболтали державу! Интересует тебя история — сам читай, обсуждай с единомышленниками, думай — всё это твоё личное дело. Были, конечно, знаковые фигуры, исторические личности, которые трактовались однозначно как враги, в числе таких — предатель Мазепа и пособники фашистов в Великую Отечественную.



Глава 13


Той картой, которую надо вытащить, чтобы развалился весь карточный домик, было решено сделать экспертную оценку. Прокуратура, с подачи губернатора, провела проверку деятельности оценочной фирмы «Бонус» и направила материалы по четырем отчетам («Шахтерскоблэнерго», «Бастион» и еще два приватизированных государственных предприятия) в Наблюдательный совет при Фонде государственного имущества.
«Отчет об экспертной оценке индивидуально определенного имущества, состоящего на балансе ООО Бастион». Эксперт — Частное предприятие «Бонус», г. Донецк. Книгу под таким названием Богдан получил от Дмитрия — нужно было проверить стоимость замещения по оборудованию, лучше Богдана это не мог сделать никто — он же сам всё это покупал и ремонтировал. Объем солидный — двести пятьдесят страниц формата А4. — «Не пожалели бумаги, гады, чтобы доказать, что «Бастион» копейки стоит!»
Богдан сидел над этим отчётом каждый вечер в течении недели. Почти все цифры он помнил наизусть, он писал: где покупали, за сколько, всё можно легко проверить. Первоначальная стоимость в отчете не совпадала с реальными цифрами практически везде ровно в два раза. Так, например, бетонно-растворный узел даже с учетом того, что многое в нем собственного изготовления, никак не обойдется дешевле ста тысяч долларов. В отчете написано — 45. Или экскаватор Комацу новый будет стоить 200 тысяч — «Бонус» считает, что можно такой же купить за 80 (правда в отчете стыдливо не указана модификация и объем ковша — написано «ввиду отсутствия паспорта»).
Стоимость замещения — это цена, которую нужно заплатить за объект, аналогичный оцениваемому. Эта цена для типового оборудования просто берется из прайсов. Если определённая модель уже не выпускается, то берется аналогичная с близкими параметрами. С нестандартной техникой сложнее — нужно делать запросы на завод, приглашать для консультации узких специалистов. Стоимость замещения — это печка от которой начинает плясать оценщик.
После определения первоначальной стоимости (стоимости замещения) оценщик определяет физический износ — эту цифру после четырнадцати страниц теоретического описания признаков износа эксперты просто взяли из актов технического состояния, заполненных предателем Ляденко и еще кем то, под диктовку лесников. Получился, конечно, абсурд — износ бетонно-растворного узла 85 % — значит он стоит 6750 долларов — это громадина с тремя пятидесятикубовыми емкостями для цемента, двумя бетоносмесителями, весами для сыпучих материалов и транспортерами по цене равна запорожцу «Славута».
Следующий метод оценки — метод аналогов продаж. Необходимо привести цены хотя бы трёх — пяти аналогичных объектов, предлагаемых для реализации на свободном рынке (копии объявлений, прайсов и т. д. нужно добавить в приложения к отчёту). Тут, скорее всего, ребята из «Бонуса» сами же и опубликовали объявления, на которые потом сослались. Ну не может КАМАЗ с краном манипулятором 1999 года выпуска в рабочем состоянии стоить четыре тысячи долларов. Батула покупал эту машину бэушной, возникла необходимость для развоза мелких заказов иметь такое чудо техники, чтобы не гонять каждый раз «Ивановец» за самосвалом или не напрягать заказчика поиском и арендой крана для разгрузки. Так вот в 2003 году эта машина была куплена за 10 тысяч долларов с разобранным двигателем и неработающим краном, ещё не меньше десяти тысяч было вложено в ремонт.
В итоге, после сравнения результатов, полученных двумя методами оценки (они теоретически должны быть почти равны) за основу был взята стоимость, выведенная методом аналогов продаж. Затем с помощью коофициента 0,7 была получена так называемая ликвидационная стоимость, то есть стоимость товара, который нужно реализовать в короткие сроки. Так, любимый камаз Батулы стал стоить 2500 долларов. Ты и моцик за эти деньги не купишь!
Закончив составлять список цен на оборудование, который просил сделать куратор Дима, Богдан почитал то, что касается оценки зданий. Так, для себя. Здесь было немного сложнее, чем с движимым имуществом, но всё же кое-что удалось понять.
Итак, затратный метод. С помощью смет, справочников по стоимости строительно-монтажных работ и прайсов на стройматериалы выявляем, сколько обошлось бы построить такое же здание сегодня. Дальше, опять таки используя нормативные сроки службы и данные осмотра здания на сегодняшний день определяем физический износ. Схимичить тут сложно, поэтому и цифры получились у «Бонуса» более менее реальные. Так здание конторы (Шестьсот двадцать квадратных метров, на первом этаже гараж и мастерская, на втором — офис, в башне — комната отдыха) «Бастиона» потянуло на двести тысяч долларов. Триста двадцать долларов за квадратный метр — более менее приемлемо, если учесть, что построить такое здание стоит никак не меньше пятисот долларов за квадратный метр. Метод аналогов продаж экспертами не применялся «ввиду отсутствия данных по реальным сделкам в поселке Ольховая» — идиотизм, конечно, какие могут быть сделки по коммерческой недвижимости в селе, где только одно предприятие. Надо было брать данные по пригороду Шахтерска вообще, если Богдан правильно понял суть этого метода.
Ну, ладно, самое интересное было написано в следующей главе, которая называлась «Оценка методом прямой капитализации дохода». Предполагается, что разумный инвестор, приобретая недвижимость, заплатит за нее цену адекватную величине будущих доходов. Способ получения этого дохода берется единственный — аренда.
Для Бастиона была взята ставка арендной платы в размере полдоллара за квадратный метр. Это мизерная ставка, безусловно, просто взята с потолка, хотя формально оценщики правы: привлекательность этих зданий в селе для аренды почти нулевая, они непригодны для любой деятельности кроме Богданова производства.
Вычисляется годовой операционный доход — 0,5*12(количество месяцев в году)*620 (общая площадь) = 3720 долларов. Стоимость недвижимости является частным от этого предполагаемого годового дохода и ставки капитализации (это ставка выводилась на девяти страницах, но главное, что уяснил Богдан, заключалось в следующем: эта ставка должна быть значительно больше, чем доход от депозита. Это логично — ты вкладываешь в недвижимость, у тебя больше риски. В данном случае, при максимальной ставке депозита на тот момент в 13 процентов, ставка необходимого дохода от вложения собственного капитала была принята в 26 %). Итак, 3720 разделить на 0,26 получается 14 308.
Потом оценщики сравнили результаты, полученные двумя методами, ещё шесть страниц обосновывали, что адекватно определяет рыночную стоимость только доходный метод (да, действительно, теоретически можно построить дворец из мрамора на помойке, который в аренду могут взять только бомжи гривен за 5 гривен в месяц). Дальше всё просто: применили коэффициент 0,7 и вышло, что это ликвидационная стоимость этого здания составляет десять тысяч шестнадцать долларов. Вот так…
Наглядова рада при Фонде государственного имущества поручила сделать рецензии на каждый представленный отчет трем разным экспертам. На основе их выводов состоялось заседание, в протоколе которого было зафиксировано следующее: «Три отчета соответствуют действующим нормам и стандартам оценки. В отчете по определению ликвидационной стоимости имущества предприятия — банкрота «Бастион» допущены ошибки, существенно повлиявшие на результат. Данное решение является рекомендательным для вынесения решения об прекращении сотрудничества Фонда госимущества Украины с вышеозначенной фирмой и передачи соответствующих материалов в правоохранительные органы». Комментируя этот протокол, Дмитрий сказал, что изначально было понятно, что сделку по «Шахтерскоблэнерго» никто не даст расторгнуть — там замазались очень многие. Это конечно понимал и Кацап, но раздуть эту бучу было хорошим пиар-ходом. С теми двумя отчётами по приватизации «Бонус» подстраховался и сделал их совместно с киевской фирмой, директор которой заседает в этом самом наблюдательном совете — что ж они своих сдавать будут?! А с «Бастионом» тут промашка вышла — и поспешили белыми нитками заштопать и пожадничали, не поделились. Было у «Бонуса» согласование с Агентством по банкротству, но наблюдательный совет мнение этих профанов, тупо продающих подписи, мало интересовало. Кроме того, явно прокурорские просили: «Дайте нам хоть что-нибудь на разрыв, что ж мы вхолостую столько лупасили?!»
История с Шахтерскоблэнерго, между тем имела своё продолжение: Кацап поднял серьёзную волну народного возмущения, подкреплённую работой крепаков и после того, как пересмотр приватизации этого предприятия плотно завяз в высоких кабинетах, началось серьёзное движение протеста. Народ повально отказывался платить за электроэнергию по новым тарифам. Должников отключали, они подавали в суд — новые договора с потребителями никто не заключал и не ясно кто прав. Люди не пускали в свои квартиры, чтобы проверить показания счётчика. Начали устанавливать счётчики в подъезде — их разбивали неизвестные лица, ну не поставишь же возле каждого щита по милиционеру. Дошло до того, что в облэнерго стало ни хватать инспекторов, которые проверяют счётчики. Подняли им зарплату — не помогает, не идут люди на эту собачью работу. Идеология движения неплательщиков постепенно оформилась следующая: «Мы все, наши родители создавали, строили это предприятие, электрофицировали область. Потом вы украли все это у нас, у общества. Теперь мы десять лет не будем платить за электроэнергию. Вернее будем платить, но мало. Мы будем делить на десять показания счётчика и платить Вам из этого расчёта. Это справедливая компенсация за то, что вы у нас украли». Конечно, хозяевам облэнерго это очень не нравилось, но прибыль от продажи электроэнергии промышленным предприятиям перекрывала всё с лихвой, поэтому дело это пустили на самотек. — «Ну, платят частные потребители мало, но и воевать с ними выходит дорого, а просто отключать всех подряд — Кацап руки поотбивает, да и никто это не позволит избирателей без света оставить».
Решение о признании аукциона по реализации имущества ООО «Бастион» недействительным явилось основанием для возобновления производства по делу 12/18б, и на основании этого Определения суда, юридическое лицо «Бастион» снова появилось в Едином реестре. «Восставший из ада» — шутил Богдан.
В связи с тем, что на арбитражного управляющего Завадского было заведено уголовное дело по подозрению подделке документов, ему был дан отвод, а новый ликвидатор по фамилии Кайло был назначен по рекомендации регионального отделения по банкротству, то есть губернатора. Судья, поняв что тут явно запахло жаренным, стремилась сделать вид, что она тут не причем, трусилась, чтоб не забрали дело, чтоб самой его закрыть красиво, показательно всё сделав предельно безукоризненно. Да, дескать, был исключительный случай — прокуратура вернула дело уже после утверждения ликвидационного баланса, но там арбитражный начудил с подписями и оценщик подвёл, поменяли управляющего, сделаем новую оценку и все прозрачно, всё по закону.
Батула как то даже имел честь пообедать с «её честью». Подошёл к кабинету, а она выходит.
— Вы ко мне? — Приветливо заулыбалась. — А я в столовую собралась, у меня «окно», вот решила перекусить.
— Давайте вместе пообедаем, я тоже об этом думал.
Так по-простому без формальностей посидели в кафе на соседней улице. Елена Анатольевна и с самого начала показалась ему такой неофициальной, домашней женщиной, никак не шла ей судебная мантия. Добродушное полное лицо, приятная улыбка, добрые, но какие-то усталые глаза. Плотно пообедали — первое, второе, третье и десерт, мило пообщались про погоду и дачные дела. Только когда уже шли к зданию суда, Елена обронила что-то вроде того, что вы, мол, не обижайтесь, в том, в этой истории, ничего личного, неоднозначная была ситуация: «вы знаете как сейчас сложно работать — администрация думает, что мы их филиал, аппеляционный суд диктует своё, силовики лезут напролом через своих боссов». И прибавила уже веселее: «Одно радует — через два года на пенсию».
Около месяца делали новую экспертную оценку, потом Богдан ездил в Киев «защищать отчёт» вместе с милой оценщицей Катенькой. Батулу попросил поехать Дмитрий: «С первого раза отчет не утвердили и замечания касались в основном оборудования. Оценщики посылают своего человека и ты поезжай, поможешь ему».
С заданием справились, правда, сидеть в Киеве пришлось неделю. Остановился Богдан в частной гостинице ухтомского крепака Николаева. Перед поездкой уже привычным делом он открыл свой нетбук и зашёл на сайт «Цитадель».
Платёжная система и интернет магазин князя Ухтомко был замаскированы под он-лайн игру, стилизованную под средневековую стратегию. Каждый крепак кроме личного кода (оригинального цифробуквенного сочетания) был тут обозначен ещё по пяти показателем — по имени, которое получалось после присяги, городу (названия реальных городов имели свои синонимы. Например, Шахтерск — был Степногорском. Запорожье — Вольный град), территориальной единице — тысяче, сословию (боярин, купец, кулак или казак) и профессии (довольно обобщенное определение. Все возможные профессии укладывались в два десятка обозначений — хлебопашцы там механики, учителя). Так Богдан в этой системе был Питирим Строитель, казак седьмой тысячи из Степногорска. Для доступа к личному счету и входу в систему необходимо было подсоединить к порту «железо» — юсбисовместимый ключ, внешне напоминающий флешку, ввести личный код и двенадцатизначный пароль доступа.
В Киеве было восемнадцать гостиниц и общежитий, включённых в систему Цитадель. Каждая имела свой минисайт с фотографиями и видео роликами. Цены особо не отличались — 50–70 кун в сутки, включая оплату завтрака. Все гостиницы были твёрдыми тройками по общепринятой классификации: однокомнатный двухместный или одноместный номер, совмещенный санузел, холодильник, кондиционер, телевизор. Свежий ремонт. Мебель новая.
Батула выбрал гостиницу Николаева, так как она была всего в ста метрах от Китайгородской пустыни — старинного монастыря, в котором он бывал в студенческие годы. Тогда они, вместе со студентами исторического факультета, приезжали в Киев на раскопки и жили в бывших келиях этого монастыря. Чудесное было время. И вот, наконец, в этот приезд в Киев, Богдану удалось походить по знакомым местам, вспомнить молодость. И как хорошо, что рядом была прекрасная девушка Катя, такая внимательная и непосредственная, такая загадочная и знакомая, чем то похожая на ту далекую Лену, которую он так любил на первом курсе.
Они бесцельно бродили по незнакомым улицам, ходили пешком в Пирогово — средневековый музей под открытым небом. Катя была без ума от этих хат-мазанок, окруженных плетнями, суровых рубленных церквей, всего этого близкого родного колорита.
Возвращались вдвоём затемно, совсем одни среди почти настоящего Голосеевского леса. Богдан на всю жизнь запомнил эти глубокие глаза: не скажешь что в них, а за ними качаются кроны деревьев, закрывая, открывая яркие блистающие звезды. Запомнил запах травы (такого не встречал никогда) и пьянящий неземной аромат какого то цветка.



Глава 14


Ликвидатор Кайло оказался парнем крепким и въедливым, и после месяца препирательств, переговоров и организации визитов государственных исполнителей ему всё таки удалось взять под свой контроль «Бастион»: была изменена карточка права подписи на счете ликвидационной комиссии, поставлена своя охрана, и, самое главное, остановлено производство — это было лесникам как нож в сердце — завод в последнее время работал в две смены под программу нового микрорайона. По закону, производственная деятельность предприятия должна быть прекращена со дня объявления его банкротом по завершении производственного цикла, но лесники воспользовались лояльностью, если не сказать больше, Завадского, и работали, не переставая, всё время. Теперь завод стал. Работники числились уже на лесниковской фирме «Стройблок», и их просто выгнали с территории. Старые кадры ушли еще раньше — зарплаты начали урезать, автобус на работу не возил, с рабочими никто не цацкался — зачем? Проще наладить поставку дешевой рабсилы из Западной Украины, людей, которые после работы в Португалии или Италии, с начальством никогда не спорят.
Узнав, что Батула продолжает и небезуспешно бороться за Бастион, многие бывшие сотрудники, теперь уже безработные, звонили ему на домашний, спрашивали, что да как, просились на работу. «Так вот, предали меня, а потом сами на улице оказались» — философски, но не без доли злорадства, думал Батула.
Жизнь Богдана начала обретать какие-то устоявшиеся формы. Работа шла своим чередом: он руководил установкой уже второго пенобетонного завода, на этот раз — на окраине Лисичанска.
Та буря чувств, закрутившая его с очаровательной Катей, быстро улеглась — сразу по приезде в Шахтерск Екатерина объяснилась. Оказывается, она имеет жениха и собирается выходить замуж через два месяца. Богдан всё это «съел» с внутренним возмущением, но и с облегчением каким то, еще раз поразившись женской логике: чувства она проверяла что ли? Люся, в свою очередь, демонстрируя ещё одно неотъемлемое женское качество — чутьё на соперниц, неожиданно примчалась из Харькова. Свежая, ласковая, родная. То ли в телефонном разговоре какими-то интонациями он себя выдал, то ли ещё мистика какая?
Супруга была удивлена изменениями в быте Батулы и искренне потешалась над нелепыми, нескладными его объяснениями. Богдан чувствовал себя глупо, как провинившийся непонятно в чём подросток, зачем-то изворачивался, врал. Но не мог он сразу ей вывалить про зарплату в электронных кунах, платежную систему в виде детской компьютерной игры, про бояр, кулаков и ежедневные молитвы. Надо было как-то подготовить Люсю ко всему этому.
Внешность Богдана тоже претерпела изменения — стричься он стал по казацки под кружок, отрастил усы — «не должно мужчине с босым лицом ходить», православный крест носил теперь не на золотом ошейнике, а на простой суконной нити, браслет и дорогие часы спрятал, обходясь отличными отцовскими «Командирскими», которые ему с детства нравились и шли очень точно. Одежду прежнюю — джинсы, тенниски и свитера почти не носил — на работу одевал униформу, а в воскресение доставал строгий костюм с белой рубашкой и галстуком.
Распорядок обычного рабочего дня был примерно таким:
Подъем в 6-00. Включаем музыку — легкая зарядка. Чистим зубы (зубная паста № 6 — производитель крепак Рябушкин, донецкая фирма «биопарф» — именно эту посоветовал личный стоматолог крепак Толоменко,), умываемся (жидкое мыло таго же производителя), бреемся (электробритва из белорусский комплектующих — крепак Томашев). Нижнее бельё — Соловьева, фабрика «Брянковчанка». Штаны, рубашка и куртка из легкого коттона зеленого цвета — принятая в вотчине Хомякова униформа. Те, кто на грязных работах — на производстве еще раз переодеваются в спецодежду.
Пьем растворимый кофе (крепак Лагутин, фирма «Калка») с любимым сыром (Марковка, крепак Тимофеев).
В 6-45 выбегаем на улицу — на перекрестке ждёт микроавтобус. Полчаса — до объекта в Лисичанске.
В 7-30 начало рабочего дня — планерка. Завтрак в 7-45, обед в 12, ужин в 17 — приготовление и доставка — крепак Васильев, едальня «Огонёк».
Окончание рабочего дня — 18–30.
Около половины восьмого — дома. После вечернего моциона врубаем ящик и — на диван. Телевидение — через интернет провайдера «Цитадели» — на выбор шесть различных пакетов. Кроме того — самое полное собрание фильмов, музыки, ТВ-программ на внутресетевых серверах. Скачал любой фильм — десять минут от силы — и смотри с удовольствием без всякой долбящей рекламы.
После приезда Люси по вечерам ходили в один из крепаковских ресторанов, заказывали обед на дом или готовили что-то сами. Так, на годовщину их свадьбы они решили устроить пикник на берегу речки. Рано утром в воскресение Батула поехал в ближайший фермерский магазин (с вечера сделав заказ через интернет) взял два килограмма свиной шеи, огурцы, помидоры, синенькие. Шампанское и все что за гривны, доставили из гуртовни курьером. (Гуртовня это такая большая оптовая база на которой можно приобрести все товары, которые не производятся внутри сети. Приобретая товар в гуртовне за гривны, крепак экономит около 5 процентов по сравнению с обычным супермаркетом, кроме того торговая наценка остаётся внутри сети, и другие крепаки получают работу на этой гуртовне).
Почти вся стирка — в прачечной (приехали, забрали, привезли чистое в пакетах). Ремонт бытовой техники, сантехники, проводки — на все есть свои специалисты.
Сложнее всего было объяснить жене, почему он теперь убирает сам в квартире. Отбрехался так, мол, в спортзал ходить некогда, так вечером немного размяться надо, полы вот мою. На что Люся с притворным беспокойством спросила: «Ты, Богдасик, часом, головой недавно не бился?» Ну, не мог же он пока ей сказать, что среди крепаков, включая бояр (им так вообще не дай Бог!), нанимать прислугу вроде как, выражаясь по блатному, — «западло». Имей такое жилище, которое ты сам можешь обслуживать. Для приема большого количества гостей есть разной величины и стоимости банкетные залы и кафе — там тебе подадут и за всеми уберут. Хочешь приготовить для всех сам — есть специальные клубы, где предоставят тебе самую современную кухню и зал, где приготовленные тобой блюда можно подать гостям. А дом — это территория семьи и чужим людям, прислуге хозяйничать в нем нельзя. Это унижает прежде всего самих хозяев. Вот такое обоснование, спорное, но наверно справедливое.
Больше всего дискуссий было по поводу ГМО-продуктов. Люся была врачом и здоровое питание было её коньком, но тем не менее она не могла сразу принять максимализм в этом вопросе. «Вам не нравятся генетически модифицированные продукты? Вредно? Не знаю. То что это новый продукт для нашего организма, это несомненно. Новый и не знакомый до этого. Другой. Как это отразиться на нашем здоровье — неизвестно. Но ведь гены многих продуктов известны нашим организмам сравнительно недавно. Вот бананы регулярно стали есть только наши дети, баклажаны — наши родители, помидоры — деды, кукурузу — прадеды, а картошку наши предки ну в лучшем случае лет 250 тому назад. Как отразилось употребление этих новых продуктов на здоровье твоего рода? Не знаю. Мы едим другую пищу, не такую как наши предки. В современном мире уже давно не производит продукты питания без использования генной инженерии. Вы — сектанты».
Богдан отвечал, что в данном вопросе лучше быть сектантом, чем вести себя как все, и заслужить проклятие внуков или правнуков у которых вылезут какие-нибудь болезни: «Не знаю как так получилось, но ведь не ошиблись в 30-е сталинские селекционеры — в тупик ведёт традиционная генетика. Уже сейчас стало очевидным, что в клетках присутствуют мощные излучения, а у каждого организма есть своё силовое поле. Не учитывать этот, волновой аспект, значит получить урезанную картину реальности. Это огромный пласт, обширная тема для обсуждения, но почему-то официальная наука это замалчивает. Нельзя лезть с хирургическими методами в живое, это не конструктор, все гораздо тоньше и сложнее. Катастрофа на этом пути неизбежна, мы это поняли одними из первых и теперь придерживаемся чистоты пищи, блюдём чистоту от ГМО, как евреи кошерное. Все, что мы покупаем в наших магазинах, кушаем в ресторанах — чистое. За этим следит специальная служба, да и фермеру нет смысла обманывать».
— Тогда почему таблетки, сделанные на основе генно-модифированых организмов принимать можно, а картофель нельзя.
— И таблетки нельзя!
— Да, это бред! Вся современная фармакология на этом построена! Тогда надо запретить разработку новых лекарств и добро пожаловать в каменный век!
— Фармакология твоя — бред. Наши лекарства только стимулируют иммунитет, а организм сам себя лечит!!!
Ещё одним оппонентом Богдана был Люсин брат Виктор, молодой врач-кардиолог очень любивший раздавить в компании шурина принесенную благодарными больными бутылку закарпатского. Так как Витя в основном удивлённо слушал, Богдан мог на нём оттачивать свои ораторские способности:
«Пойми, Витёк, на самом деле, что мы хотим — не знаем, в Библии как так написано — не ведают что творят? Короче, наши желания и стремления на большую часть сформированы маркетологами всяких там фирм и корпораций. Они лепят наши потребности, вкладывают их нам в головы, а мы из шкуры вон лезем чтобы купить, потребить для того чтобы соответствовать какому то вымышленному образу. Вот скажи, Витек, на хрена тебе «Рэнж ровер»? Ты вот, такой разумный и рациональный, подсчитай — наверняка процентов 10 своего годового дохода ты отдаешь на обслуживание этого железного коня, а с учетом потери стоимости и того больше. А отдача? Только понты! Пусть бы санитар, какой понтовался, но ты? Все и так знают, что ты отличный врач, тебе этого не достаточно?»
Пойми, в современном обществе покупки делаются вовсе не для того, чтобы утолить голод, жажду или потребность в теплой одежде — женщины покупают колготки «Лавайте», подсознательно надеясь, что станут такими же стройными как модель в рекламном ролике, молодежь пьёт кока-колу и ест «сникерсы», потому что им вдолбили, что так делают все, «кто и вправду крут», ты вот каждое утро давишься импортной дорогой кашей «Страйк», наверняка не отдавая себе отчёт в том, что в этом виноват Шварцнеггер, уплетающий эту дрянь на экране. А вместе с тем есть отличные овсяные хлопья, которые делает мой знакомый фермер, заварить их на натуральном молочке, добавить сухофруктов — и вот отличный завтрак без всяких там Е и консервантов, и по цене в десять раз ниже, чем ешь ты.
Нужно просто научиться смотреть на мир независимо, ведь любая покупка это акт поклонения определённому бренду, идолу современного мира. Ты отдал им свои деньги, значит, ты признал их власть над собой, ты преклонился перед их могуществом, ты отдал своё время, потраченное на труд, часть своей жизни, которая уже в прошлом и её не вернуть, ты отдал свои силы в обмен на соблазнивший тебя призрак, призрак успеха, здоровья или красоты. На самом деле реальный состав товаров от потребителей скрывают — вроде бы мы едим пищу богов, а наши организмы стонут от лошадинных доз химикатов».
Вдвоём Витя с Люсей подвергали сомнению действенность страховки, которую обеспечивала Цитадель. Сказать по правде, у Богдана тоже сначала были сомнения — слишком уж нереально огромные расходы должна нести фирма, но потом, разобравшись, понял: всё не так уж разорительно для Цитадели. Что такое современное страхование жизни? Это накопительный вклад, который человек может получить полностью в конце срока, а в случае болезни страховая компания за свой счёт компенсирует все расходы по лечению. Так, Цитадель даёт каждому своему крепаку по 10 000 евро в год для оплаты страхового полиса в одной из лучших страховых компаний мира, а через пять лет человек получает обратно 50 000 и сдает крепаковским финансистам, заключается новый договор, платежи пошли снова. У одного договор закончился вчера, у другого через год — сроки у всех разные. Да, безусловно «Полт-ай» отвлекает на это свои оборотные средства, где то 10 миллиардов евро в год, но это не затраты, это займ. Хотя в иностранной прессе существовало такое мнение, что сам этот страховой гигант, «Лайф иншуренс плас» несколько лет назад через офшшоры был выкуплен Ухтомко. Если так, то получается, что деньги вообще крутятся в одном холдинге. Как бы то ни было, главное, что страховка обеспечивает крепаков надежной защитой в случае болезни. Был один пункт, который не понравился Богдану — в случае смерти застрахованного, сумму страховки получала не семья погибшего, как это обычно практикуется, а доверенное лицо, передававшее деньги обратно в Цитадель. Ну, вообщем, это можно объяснить: страховка нужна человеку, пока он жив, чтобы лечиться в случае чего, семья и так защищена, а деньги должны вернуться в Цитадель, чтоб помогать другим.
Каждый имел своего домашнего врача, не участкового как это было раньше, а именно семейного врача, в случае заболевания он контактировал со страховой компанией и рекомендовал к какому специалисту обратиться. Страховка в 50 тысяч евро означала возможность полной компенсации всех выплат на лечение, исключая болезни которые пока не лечатся.
В последний месяц много времени занимала учеба в бизнес-школе Ухтомко. Форма обучения была заочной, практические задания и тесты по теории в он-лайн режиме на сайте школы. Зачёты по «скайпу» — глаза в глаза с преподавателем. Батула потихоньку начал вникать в устройство их феодальной империи.
По сути дела экономическая система Цитадели представляла собой непрямую многоуровневую систему обмена. Современным людям порядочно задурили голову с вопросом о природе денег. На сегодняшний день национальные валюты — это просто фантики, играя с количеством и котировками которых можно наживаться, ничего реально не производя. На самом деле всё проще, тут Богдан был солидарен с автором учебника: каждый человек хочет всего лишь обменять свой труд на нужные ему вещи и услуги и хочет, чтобы обмен этот был справедливым. В древности был возможен прямой обмен — земледельцы менялись со скотоводами, те и другие — с ремесленниками. Но общество становилось сложнее — появились деньги, как эквиваленты стоимости. В нашем паразитическом государстве благодаря сотням законов и предписаний, которые простому человеку и прочитать не возможно, деньги перестали играть роль эквивалентов стоимости, превратившись в инструмент грабежа народа.
Обмен с помощью денег превратился в обман с помощью денег.
Если крестьянин, вырастивший пшеницу, зарабатывает на продаже тонны 20 гривен, государство в виде налогов — 50 гривен, банк — 100 гривен, а зернотрейдер — экспортёр — 500 гривен, то что-то в этой системе явно не правильно. Мужик уже задыхается и бросает поля — слишком много генералов на его шее сидит, не прокормить!
Развитие компьютерных сетей дало возможность создать внутри Цитадели альтернативную платежную систему, в которых виртуальная денежная единица на 100 % обеспечена произведенными внутри сети товарами. Появилась возможность убрать из цепочки распределения сотни дармоедов, ничего реально не производящих.
Новые деньги «выпускаются» только под вновь созданную стоимость — ты получаешь на свой электронный счёт куны только когда кто-то купил твой товар или услугу. Внутри сети — рынок, есть возможность выбрать и по цене и по качеству. То есть, человек вырастивший тонну пшеницы при помощи электронных денег — кун просто поменял её на двести литров дизтоплива или на стартер для трактора, на новую куртку для жены или путевку в оздоровительный лагерь для дочери и при этом он не заплатил ничего посредникам в этом обмене, тогда как при существующей в Украине системе он платит всем этим банкирам, брокерам — уёкерам, чиновникам и бандюганам до 80 процентов стоимости произведённого продукта.
Всё производство внутри сети ориентировано на реализацию через интернет — магазин непосредственно внутренним потребителям или на заказ, поступающий от своеобразного профильного министерства — «Приказа». В учебнике приводились такие примеры, характеризующие эти два вида реализации: Один из крепаков нашёл в интернет-магазине нужный ему мебельный гарнитур — цена его 120 кун, он отправляет по электронной почте заявку, на следующий день мебель доставлена, он расписался в квитанции, соответствующая сумма списана с личного счёта покупателя и зачислена на электронный счёт продавца. Продавец за полученные средства может купить в интернет-магазине сырье — ДСП на 30 кун (у одного из внутрисетевых деревообрабатывающих комбинатов), паролон и ткань в закупочной базе на 40 кун (фирма покупающая необходимые товары для внутрисетевого использования на «внешнем» рынке). Оставшиеся 50 кун идут в доход фирмы. Предположим, за месяц фирма произвела сто таких диванов и кресел на сумму 12 000 кун. Себестоимость, включая зарплату, электроэнергию и воду составила 9200 кун. Цены, которые нужно уплатить за электроэнергию, воду и зарплату устанавливаются директивно соответствующим министерством для каждого региона. С помощью этих цен дотируются, поддерживаются необходимые производства на определённых территориях. Оставшаяся часть средств является прибылью купца — хозяина предприятия и он может потратить её на инвестиции в своё производство.
В случае, если профильный Приказ заинтересован в реализации какой либо продукции во вне, то на сайте интернет магазина размещается заявка: готовы приобрести такой то товар, максимальная цена такая-то. Проводится конкурс и размещается заказ на одном из предприятий Цитадели.
Расчёты внутри сети происходят только в кунах, украинские гривны прогоняют через расчетный счёт предприятия по указанию профильного приказа, чтобы только показать деятельность и сделать обязательные платежи.
Чтобы избежать преследования со стороны фискальных органов передвижение, отгрузка любого товара сопровождается оформлением надлежащих документов согласно требованиям украинского законодательства — накладная, налоговая накладная, от принимающей стороны — доверенность. Другое дело, что по этим возникшим взаимным долговым обязательствам никто не собирается платить. Наличие больших сумм дебиторской и кредиторской задолженности не запрещено, а значит разрешено. А по прошествии трёх лет задолженности списываются как просроченные.
Для приспособления к украинским условиям вотчина обычно состояла из двух фирм — легально зарегистрированных в полном соответствии с действующим законодательством частных предприятий, обществ с ограниченной ответственностью или открытых акционерных обществ (вне зависимости от организационно правовой формы все они через нити доверенностей и оффшорных компаний контролировались единолично Князем). На одной, «рабочей» фирме нет никакого имущества, только люди и электронные деньги на счете интернет — магазина. Всё оборудование и здания, необходимые для производства, берутся в аренду по официальным договорам у второй фирмы в штате которой обычно один директор.
На особом положении находится только флагман системы фирма «Полт-ай». Учитывая её миллиардные прибыли, она в основном и подпитывает Цитадель необходимыми закупками на мировом рынке и содержит и обслуживает локальную компьютерную сеть Цитадели. «Полтава-интеграл» — это буфер между мировой экономикой и экономикой Цитадели.
В трудовых отношениях главным моментом было то, что работник мог поменять место работы только раз в год — с первого по четырнадцатое января, предварительно, за три месяца уведомив хозяина своей вотчины, что он нашёл другую работу (на одном из предприятий Цитадели) или решил открыть своё дело.
Открыть своё дело достаточно просто. Сначала должна быть идея: говори с соседями, друзьями, ройся на системном сайте — думай, что ты можешь предложить, что у тебя купят. Потом пиши заявку. Надумал ты печь круасаны — пиши в Приказ пищевой промышленности. Тебе дадут все выкладки по муке, печам, свободным площадям, приспособлениям и дивайсам всяким. Пишешь бизнес-план, и его утверждают практически автоматически, до первого октября подавай заявку работодателю на увольнение в связи открытием своего дела. Получаешь оборудование, закупленное по твоему бизнес плану. Оформляешь на него договор аренды и неофициальный договор лизинга, по которому ты постепенно выкупаешь это оборудование. После завершения лизинговых платежей твоё право собственности на это имущество действует только внутри Цитадели. Когда оно станет тебе не нужно — ты выставляешь его в интернет магазине и за вырученные средства можешь купить что то новое для своего дела. Если разорился — отдавай долги и через пять лет имеешь вторую возможность попытать кулацкого счастья.
Если работника привлекают для каких-то политических акций, то день участия в акции засчитывается в выслуге за два. Привлечение конкретного работника в каждом конкретном случае согласовывается с хозяином вотчины, вернее, с его замом по кадрам — своего рода комиссаром, кроме случаев красной тревоги, когда работа останавливается и «на баррикады» идут все.
Экономическая и властная модель Цитадели опирается на сословное строение общества. Самое многочисленное — казацкое сословие — это работники всех предприятий независимо от занимаемой должности и сотрудники аппарата Цитадели. Открывшие своё маленькое дело назывались кулаками. В кулацком бизнесе — только родственники числом не более десяти душ. Купцы — это организаторы крупного бизнеса, владельцы (правильнее сказать распорядители) вотчин. Бояре — высокопоставленные служащие аппарата Цитадели, как правило, службы безопасности. Все новички начинали службу в цитадели с казаков, а дальнейший переход в другие сословия закреплялся княжескими постановлениями. Сословные отличия были главным образом культурными, денежное довольствие у всех было одинаковое.



Глава 15


Аукцион по продаже имущества «Бастиона» проходил в большом актовом зале областной администрации. Ликвидатор Кайло не только дал объявления в местной и центральной прессе, но и заказал рекламные ролики на телевидении. Почти пять минут в прайм-тайм на протяжении десяти дней абоненты местного кабельного канала могли любоваться видами «Бастиона» и слушать предложения по участию в аукционе. Куратор Дмитрий говорил, что губернатор позже высказывал одобрение: «Вот так нужно рекламировать имущество банкротов! Тогда бы и цену нормальную давали».
Батуле сделали своеобразный подарок — он получил доверенность на участие в аукционе от предприятия, которое должно было приобрести имущество «Бастиона». И вот к десяти часам в костюме и при галстуке Богдан подошёл к миловидной барышне, сидящей за приставным столиком прямо у входа в актовый зал. На столике — табличка «Регистрация участников аукциона». Богдан полез в свой кожаный портфель, дважды чуть не уронил его, пока доставал нужные документы — копию платежного поручения на 202 тысячи гривен — это обязательный гарантийный взнос — 10 % от стартовой цены имущества, копию платежного поручения на 17 гривен — регистрационный взнос за участие в аукционе, свидетельство о государственной регистрации предприятия — участника, копию справки из облстата о том, что это предприятие состоит в Едином государственном реестре, и доверенность на представителя, то есть на себя. Девушка довольно прытко всё просмотрела, сделала какие-то записи, нахмурилась — наверно думала, что-то еще написала, показала Батуле, где расписаться в книге регистрации, дала ему билет участника и пластиковую табличку с жирно нарисованной красной тройкой.
Минут через пятнадцать в зале было уже около двадцати человек. Знакомых — четверо: куратор Дмитрий, ликвидатор «Бастиона» Кайло, белобрысый представитель «лесников» — из тех, что приходили к Батуле первыми и помошник губернатора Вячеслав Величевский. Куратор Дмитрий имел доверенность от ещё одной цитаделевской фирмы на тот случай, хотя и вряд ли возможный в данной ситуации, если никто кроме Богдана не заявится (По закону аукцион, на который зарегистрировался только один участник, признаётся несостоявшимся).
За трибуной, которая так примелькалась в телерепортажах о сессии областного совета, появился толстый лохматый дядька — по всей видимости, ведущий аукциона, так называемый лицитатор. Лохмач прокашлялся и хорошо поставленным голосом начал провещевать. Из сказанного стало ясно, что на аукционе зарегистрировано пять участников.
«Ну, двое — наши, двое от лесников — это понятно, а кто тогда пятый? Неужели выискался кто-то посторонний, кто-то купившийся на рекламу и настолько наивный, что решил просто так участвовать в аукционе». — Батула знал из своего опыта да и рассказов коллег и знакомых: несмотря на кажущуюся прозрачность процедуры аукционов, прописанную в украинских законах, человеку со стороны приобрести что-то и реально получить потом это что-то — практически невозможно. Если ты выигрываешь аукцион, предложив большую цену, есть огромная вероятность того, что будет на пустом месте затеян судебный спор, который затянется на месяцы. Те десять процентов стартовой цены, которые ты внес как гарантийный взнос, у тебя на это время заморожены, вырваны из твоего оборота, а купленное тобой имущество неизвестно как охраняется. Если ты платишь в суде и завершаешь процесс в свою пользу, перед тем как забрать то, что ты купил, нужно перечислить оставшиеся деньги. Ты платишь всю сумму за кота в мешке — а вдруг там уже всё раскурочено? — ведь обидел ты, скорее всего, бывшего хозяина, который заранее втихую договорился с покупателем и хотел взять откат, а тут ты, такой правильный, всё поломал! Короче говоря, участвовать в аукционе не договорившись с теми, кто рулит и не обладая инсайдерской информацией — это дело даже не рисковое, а безнадёжное. — «А здесь этот пятый участник! Зачем?»
Торги начались с самого дорогого лота — бетонно-растворного участка (несмотря на то, что по бухучету он состоял из десятка инвентарных объектов, оценщики на этот раз грамотно объединили их и вывели общую стоимость). Богдан и белобрысый попеременно поднимали таблички с номерами. Лицитатор только успевал выкрикивать:
— Участник с номером «3» — 440 тысяч!
— Участник с номером «1» — 480 тысяч!
— Участник с номером «3» — 520 тысяч!
— Участник с номером «1» — 560 тысяч!
Минимальный шаг аукциона — десять процентов от стартовой цены. Потолок, до которого можно торговаться, был изначально оговорен с Дмитрием. Для бетонно — растоворного узла предел составлял 700 тысяч. Когда подошли к этой отметке, Богдан обернулся к Дмитрию, тот, несмотря на то, что выглядел растерянным, спокойно и сухо сказал: ещё один шаг — и всё! Торги по этому лоту закончились победой «лесниковского» «Стройблока» на отметке 800 тысяч гривен, цена продажи превышала стартовую ровно в два раза.
Следующим лотом было здание конторы. Здесь торги дошли до уже абсурдной цифры в два миллиона гривен. Первоначальная цена была превышена более чем в четыре раза. Если в случае с бетонно-растворным узлом можно было сказать: забирайте ребята и вывозите всё это с территории, то право собственности на недвижимость уже предполагало право пользования землёй. Богдан недоумевал: «Как торговаться дольше — если выграешь только по одному зданию, что ж заборы по территории ставить?». После победы лесников по третьему лоту — складу готовой продукции. Дмитрий тронул Богдана за плечо и сказал: «Всё — выходи из игры». Батула вздохнул — такой вариант они предварительно обговаривали, но внутренне он, конечно, к этому не был готов. Если лесники дадут значительно больше разумной цены, было решено отступить. Тогда из суммы продажи вычитались расходы ликвидатора, оценщика и организатора аукциона, остальное же должно быть пропорционально разделено между учредителями «Бастиона». Богдановы там — 61,5 процента — выходит он получит не менее двухсот тысяч долларов.
И очень удивился Богдан, когда увидел, что в борьбу по следующему лоту вступил сам Дмитрий. Цена выросла в десять раз. Все это превращалось в фарс. Белобрысый сидел и меланхолично поднимал свой номерок, пока не стучал молоток лицитатора и тот не кричал: «Продано. В торгах по лоту победил участник под номером «1».
Не на шутку разволновавшийся патлатый толстяк завершил аукцион с радостной во весь рот улыбкой на красной и потной физиономии. Человека можно понять — ему причитался один процент от суммы продажи, которая составила десять миллионов пятьсот шестнадцать тысяч гривен, процент от двух лимонов зеленью это лучше чем от четырехсот тысяч. В зале для подписания протокола аукциона остались только «лесники», Кайло, лицитатор и его помошницы. Дмитрий и Богдан присели за столиком в кафетерии администрации. «Надо дождаться пока отпечатают протокол и «лесники» его подпишут. По закону в случае отказа победителя аукциона подписать протокол, торги должны возобновиться уже без него и пройти заново». Пили кофе, ели какие-то засушенные коржики. Через сорок минут Кайло позвонил и подтвердил, что все формальности соблюдены. Ждать больше было нечего… Прощаясь, Дмитрий сказал: «Богдан Александрович, это не ещё не конец. Я не знаю, что задумала «Промлестехника», но то, что они не собираются платить по этому протоколу, я знаю точно».
Уже сев в машину, Дмитрий позвонил директору охранного предприятия и попросил максимально усилить охрану Бастиона. И не зря…
Началось всё с того, что на следующее утро к проходной завода подъехала «Газель» службы охраны, в нее быстро погрузился дежурный наряд, пара минут — и машина скрылась за пригорком. Охраной «Бастиона» по договору с ликвидатором Кайлом занималась охранная фирма «Редут» из системы Цитадель, и по отдельному договору должны были дежурить три бойца государственной службы охраны — так сказать для присутствия каких-никаких, а представителей власти. И вот утром эти самые представители в спешном порядке куда-то драпанули. Старший смены из «Редута» сразу позвонил своему непосредственному начальнику и куратору Дмитрию и расставил всех имеющихся людей по периметру. Всё, что было дальше, Богдан узнал впоследствии из рапортов участников событий и просмотра записей камер видеонаблюдения.
К главной проходной подъехал большой марседес — спринтер, милицейская «шкода» и еще одна иномарка. Сначала посигналили минут пять — из-за забора никто даже головы не показал, потом начали выходить из машин. На площадке перед воротами столпились камуфлированные плотные ребята с автоматами. Два милиционера в сержантских погонах начали устанавливать на штатив видеокамеру, а седоватый толстый майор, наверно их старший, взял из машины микрофон громкоговорителя и потребовал открыть ворота. Показывая какую-то бумажку он орал: «У нас есть ордер на обыск предприятия. Я майор Трифонов, управление по борьбе с экономической преступностью. Впустите нас на территорию. Предупреждаю Вас о том, что ведется оперативная видеосъемка. В случае сопротивления власти, вы будете арестованы». Старший смены Сидорчук, сам отставной капитан — десантник, высунулся в окно административного здания, так что его было отлично видно, и зычным голосом прокричал: «Слушай, Командир, подожди десять минут — приедет наше начальство. Вручишь ему свои грамоты и зайдёшь на территорию!». «Вы вынуждаете нас к крайним мерам», — орал мегафон: «мы приступаем к штурму, просим всех отойти от забора». И не дав опомниться, опираясь на руки товарищей, на забор полезло четыре камуфляжника. Сидорчук закричал в окно и по внутренней радиосвязи: «Мочи их — это не менты! Это клоуны ряженые. Выкидывай их обратно!». Через мгновение застрекотали автоматные очереди, послышался звон разбитого стекла, и все нападавшие одновременно полезли на забор. И опять раздался рык отставного капитана, так наверно он в свое время отдавал команды, заглушая шум двигателей или рокот боя: «Не ссать! Пуль у них нет, бьют холостыми» — через паузу — «окна камнями разбили, патроны холостые, не ссать!». Схватка продолжалась минут пять, не больше — больше всего не повезло тем, кому удалось оказаться внутри ограждения. Били их остервенело и безжалостно, так что старший дважды приказывал остановиться. Один из охранников, в последний раз пнув лежавшего ничком бритого парня, крикнул: «эти суки Витьке глаз выбили». На ступеньках здания сидел редутовец с окровавленным лицом и полностью заплывшим глазом — ему уже оказывали помощь.
Нападавшие откатились к своим машинам. Толстый майор куда-то делся. Буквально через пять минут на площадку перед воротами выкатили два Икаруса — из них как горох посыпались похожие друг на друга близнецы в такой же бурой форме, как нападавшие. Ещё один автобус подъехал со стороны пожарных ворот и, остановившись метрах в ста от них, там где дорога была заболочена, тоже начал выплевывать из себя пятнистые фигурки. «Все ко мне» — кричал старший смены: «Всем зайти в здание конторы. Задраить двери. Будем обороняться здесь» Еще через несколько мгновений из посадки показался «Беларус» и на полном своём тракторном ходу влепился в ворота. Металл поддался, и петли с правой стороны не выдержали. В пролом вслед за трактором повалили бритые гоблины.
В здании конторы на первом этаже находилась мастерская и гараж — окна из стеклоблока на высоте четырех метров, окна офисов — шесть метров от земли. Ворота в гараже стальные раздвижные. Взять штурмом ох как непросто. А здание — важное, стратегическая ценность его — в подстанции, расположенной в одной из комнат первого этажа.
Богдан смотрел потом несколько раз видеозапись этих ночных событий и думал: «Молодец все таки этот Сидорчук — рисково сыграл, а ведь не знал он тогда, что менты не настоящие, а вдруг бы и вправду «лесники» за бабки с ордером порешали и с операми спецназ приехал, и пулять из табельного начали? Ох, беды б наделали!».
Когда приехал ликвидатор Кайло, диспозиция выглядела следующим образом: бойцы из «Редута», наглухо закрывшись, сидели в здании конторы. Цех и склады, оба въезда на территорию были оцеплены неизвестными в камуфляже. Милицейская машина куда-то испарилась. Вместо поддельного майора руководство операцией по-видимому перешло к узнанному Богданом на видеозаписи белобрысому «леснику» Тихоновичу. Он и вышел встречать Кайло и Дмитрия.
«Кто вы такие? Немедленно покиньте территорию. Я — руководитель этого предприятия», — Кайло на ходу показал удостоверение арбитражного управляющего.
— Игорь Михайлович, вы что меня не узнали? Мы же с Вами вчера подписали протокол аукциона. Это всё теперь опять наше. А что драку устроили — это их вина, — Тихонович кивнул в сторону административного здания, из окон второго этажа которого выглядывали редутовцы. — Мы приехали, показали протокол, хотели зайти в нашу собственность, а они с дубинками. Зачем только таких отморозков, в охрану нанимать? Одному нашему вон обе руки сломали, в четырех местах, садисты».
«Это ему ещё мало. Он нашему Виктору глаз выбил, стрелок хренов» — крикнул кто-то со второго этажа.
— Так, подождите, как Вас? — Хайло был подчёркнуто официален, хотя было видно, что все эти ужимки даются ему туго.
— Аркадий Аркадьевич, я — ухмыльнулся белобрысый.
— Да, Аркадий Аркадьевич, Вы прекрасно знаете, что право собственности на этот завод Вы получите только после уплаты десяти миллионов., А за этот разбой, я уверяю Вас, Вы ответите по полной программе.
— Расслабся, Игорь. Всё согласованно с мэром и вашим губернатором. Милиции дана команда в наш спор хозяйствующих субъектов не вмешиваться, — Тихонович ещё больше заулыбался.
Помошник губернатора действительно минут десять назад звонил на мобильный Дмитрию. Сказал, что Кацап велел передать, что он дал добро на то, чтобы «Стройблок» начинал работу — уж больно, мол, мэр просил — валяться планы строительства нового микрорайона. После, когда стало известно о штурме Бастиона, Дмитрий трижды пытался созвониться с губернатором, но тщетно. Молчаливое одобрение губернатора объясняло исчезновение с утра поста государственной службы охраны — от греха подальше!
— Давай, заканчивать споры, скажи своим, чтоб выходили — повоевали и хватит — работать надо — примирительно назидательным тоном сказал белобрысый и попытался похлопать Кайло по плечу. Тот дернулся в сторону — было видно, что начинает закипать:
— Так, даю Вам полчаса и чтоб здесь никого не было. А после оплаты всей суммы — пожалуйста, приходите и владейте.
— А если нет, то что?
Кайло смерил Тихоновича презрительным взглядом, сочно плюнул, развернулся и пошагал к дверям в контору. В окне показался капитан Сидорчук:
— Мы будем увозить раненного. Если хоть одна тварь сунется к дверям — пристрелим, у нас есть карабины. — Он нагнулся и поднял в каждой руке по ружью.
Переговоры в течении дня несколько раз начинались и сходили на нет. Дмитрию удалось наконец удалось дозвониться до губернатора. Тот не выслушав, зарядил монолог: «Пусть работают, раз выиграли аукцион. Люди и так столько без работы просидели. Городская стройка не должна простаивать. А не заплатят через месяц — тогда и будем разбираться. Нардеп Волжанский лично у меня был и ручался, что они рассчитаются вовремя».
К вечеру ворота заварили и поставили на место. Редутовцы в здании оказались заблокированными. «Лесники» числом около ста рассредоточились по территории. Завтра «Стройблок» объявил рабочий день. Богдану позвонили несколько человек из старых работников и сообщили, что их назавтра на 8-00 вызвали на работу. Что они будут делать без электричества — не понятно. Максимум — наймут телевизионщиков и сделают сюжет о том, как плохие дяди не дают хорошим работать, а от этого страдают всякие там многодетные семьи, которые не получат вовремя свои квартиры.
То, что произошло на заводе следующей ночью в милицейских сводках значилось как массовые беспорядки. Хотя порядок и слаженность в действиях, во всяком случае со стороны крепаков, были идеальные. В планировании операции принимал участие прилетевший из Киева спец по подобным массовкам, куратор Дмитрий, два руководителя подразделений из Запорожского филиала «Редута» и Батула.
К часу ночи посадка, разделяющяя дорогу от завода к трассе была наполнена сотнями мужиков. Богдан приехал, когда уже вновь прибываюшим раздавали каски и ярко кумачовые повязки с фосфорицирующим покрытием, отдельно получали штыковые лопаты и арматурные пруты. Балка наполнялась людьми как река в половодье. Люди строились, получали необходимые инструкции и ведомые своими начальниками выходили к заводу, образовывая сплошное кольцо метрах в тридцати от забора. Там царило полное молчание. Только приглушенные крики доносились из-за ограждения — там, видать, начинали беспокоиться.
Наконец к воротам подошел кряжестый бригадирского вида дядька поднес к губам рупор:
— Внимание. Мы рабочие этого предприятия. Нас больше тысячи человек и будет ещё больше. Мы будем биться насмерть. Мы хотим работать. Нам нечем кормить семьи! Нам нечего жрать! Уважаемые господа охранники, против вас лично мы ничего не имеем. Вряд ли в Вашем контракте есть пункт про бой с озверевшими голодными работягами. Открывайте ворота и выходите по одному. Мы даем вам десять минут. (Когда планировалась операция, было принято решение выступить под флагом местных рабочих, гоблины не отличат этих ребят из Запорожья и Кривого рога от работавших на «Бастионе». И чтобы там не говорили командиры этим бритоголовым, намного страшнее столкнуться с отчаявшимися пролетариями, чем с такими же как они, сытыми наёмниками).
Толпа, окружавшая завод, расступилась, и ровно вдоль дороги, ведущей на трассу, образовался живой коридор. Так, в ожидании и напряжении медленно текли минуты. Потом рык двигателя, скрип, крики и страшной силы удар по воротам. Богдан знал, что там, внутри административного корпуса редутовцы заблаговременно открыли смазанные засовы гаража, выставили вперед как таран стрелу манипулятора на Камазе и ровно в 2-15 огромная машина, как раненый дикий кабан, вырвалась из гаража, за мгновение преодолела отделявшие от въезда пятнадцать метров, с ужасным скрежетом вынесла вместе с фрамугой и опорами въездные ворота и так же на полном ходу миновала расступившийся строй. Не помешкав и минуты, строй сомкнулся снова и попер в образовавшийся пролом. Передние ряды держали в руках детали опалубки, закрываясь ими как щитами.
«Бригадир» в каске крикчал в мегафон: «Кто поднимет вверх руки, того не тронем».
С той стороны истерично, наверно, нервы всё же сдавали:
— Стоять, быдло. Всех перестреляем.
Резиновые пули зашлепали по дереву и металлу опалубки. Дерущиеся сомкнулись. Мат, крики, удары. На крыше здания конторы появилось два редутовца с прожекторами, которые светили в самую гущу схватки. Видно было, что лесниковские боевики деморализованы. Кроме того, Богдан знал, из-за мощной глушилки у них не работала радиосвязь и мобильные телефоны… Комок людской массы откатывался вглубь территории, но видно было здесь и там: люди в камуфляже поднимали руки и сразу к ним подбегали двое в касках, пеленали за спиной руки, выводили из боя и ставили вдоль здания конторы на хорошо освещённое место. По плану, первыми якобы сдавшимися были переодетые в такой же как у врагов камуфляж крепаки — почему то всегда стесняются и жеманничают, ждут, чтоб кто-то сдался первым. Бой продолжался минут пятнадцать. Потом еще с час вылавливали запрятавшихся по разным углам боевиков. Связанных вывозили группами в разные места. Убошлось без трупов, хотя с десяток лесниковцев пришлось подкинуть к больнице. Своим помощь оказали на месте — дежурило две бригады врачей-травматологов.
Утром понаехало ментов — где они были вчера целый день? Опросили всех «редутовцев», но никто ничего не видел. Все с иголочки одетые, чистенькие, побритые (приехавшая утром свежая смена), в отутюженной до режущих стрелок форме.
— Мы ничего подозрительного не видели. Сменились в пять утра. Прибыли из Запорожья на автобусе. Ночь провели в пути.
— Начальство где?
— Начальство тоже в Запорожье. Там ведь головной офис.
К вечеру все разъехались. — Милиции тоже раздувать это не интересно, на сигнал отреагировали и хорош! Тем более что заявлений ни от кого не поступало, следовательно — пострадавших нет.
На этот раз Бастион отстояли. Богдан не спал вторые сутки, но был бодрый то ли от несчетных стаканов кофе, то ли от переживания происшедшего. Радость перемешивалась с грустью: а ведь могли же с самого начала вот так же стеною стать и не запустить вообще этих «лесников». И коллектив вроде бы был в «Бастионе» хороший, и Батула всем помогал как мог: матпомощь подкидывал, детей лечил, по путевкам ездили, а вот всё равно предали, всё равно значит зло какое то держали. Сколько времени прошло, а обида не уходила.



Глава 16


Бойцы «Редута» охраняли «Бастион». «Стройблок» по протоколу не платил. Тот самый пятый таинственный участник аукциона затеял судебный иск о признании результатов аукциона недействительными ввиду препятствий в осмотре объекта торгов. Якобы он за два дня до аукциона ездил на завод, и его туда не пустили. План «лесников» стал понятен — выиграть торги, купив имущество за любые деньги, а затем затеять судебный спор от лица некоего постороннего участника. Этот процесс будет оправданием неуплаты по результатам аукциона. Дескать, давайте получим сначала решение суда, а потом мы сразу всё и заплатим. По плану лесников этот процесс, затеянный от имени физического лица, проходит в районном суде общей юрисдикции, которому наплевать на Хозяйственный суд, и процедура банкротства должна быть приостановлена до завершения процесса, то есть, возможно, на годы. Но в эти годы завод должен был работать на Волжанского, а вот с захватом как раз промашка та и вышла.
Единственным разумным выходом была бы замена ликвидатора на лояльного. Промлестехника, как единственный кредитор в деле о банкротстве, несколько раз направляла протоколы заседаний комитета кредиторов, в которых было зафиксировано решение об отстранении Кайло от обязанностей ликвидатора. Однако, суд эти протоколы игнорировал, издав отдельное Определение о том, что требования «Промлестехники» удовлетворены и следовательно, кредитором она не является и претензий иметь не может. (Долг погасил ещё Завадский после первого аукциона). Казалось бы, верните на расчётный счёт ликвидационной комиссии все деньги и будете иметь опять право голоса в процедуре. Но очевидно тот, кто принимал решения у «лесников», не хотел рисковать этой суммой. По видимому, не всё однозначно было у них там. Куратор Дмитрий посвятил Богдана в некоторые детали отношений внутри вражеского стана, которые стали известны в последнее время:
«В начале 2004 года депутат Волжанский договорился с мэром Шахтерска об распиле бюджетных средств на строительстве нового микрорайона. Фирма Волжанского «Стройблок» получает права генерального подрядчика строительства ценой в семьсот миллионов гривен. Стройка должна начаться весной 2005 года. До этого «Стройблок» в нашем регионе не работал, и для снижения потерь от перевозок Волжанскому позарез нужен местный производитель бетона и строительных блоков. Выбор падает на «Бастион». Зная этого депутата, становится понятно, что даже изначально покупать предприятие по рыночной цене он не собирался. Максимум, что он рассчитывал отдать за контроль над заводом, это двести тысяч долларов. Так, как ты и рассказывал, пришли ребята: «здрасьте, здрасте мы хотим за 150 тысяч купить вашу долю». Если бы ты, Богдан, торговался, тебе бы дали 200. После этого, получив твои 61,5 процента голосов, они бы положили на остальных учредителей и делали что им надо. Но ты их послал. Тогда Волжанский обращается к специализирующейся на рейдерстве группе, которую крышует зампрокурора Донецкой области. «Промлестехника» — это их предприятие. Рейдерам оплачивается обычный в таких случаях аванс, который составляет 10 процентов реальной стоимости предприятия. То есть в нашем случае где-то минимум сто пятьдесят тысяч — это на расходы… Как лесники вышли на Перекопского, то ли через Волжанского, то ли через замгубернатора — не суть важно. Главное, что рыбак рыбака увидел из далека, да тут ещё и удача такая — зять работает на фирме, которую надо захватить. Перекопский у лесников сработал на субподряде — тысяч тридцать-сорок наверняка срубил, кроме того зятька своего, Гусина директором завода поставил.
После того, как были подписаны документы, закрепляющие право собственности на завод за «Стройблоком», «лесники» получили ещё 150 тясяч зелёных — это гонорар. Удачно подоспел и бонус — с ликвидационного счёта «Бастиона» поступило 700 тысяч гривен — погашена купленная в Николаеве за бесценок фиктивная задолженность. Так что ребята, довольные срубленными деньгами, пошли творить новые подвиги, а «Стройблок» активно работал и приносил Волжанскому хорошую прибыль. И тут вдруг, как чёрт из бутылки, опять появляешься ты, да ещё в какой силе. За три месяца до этого, как назло, меняется областное руководство. Другана Волжанского, Собитева и мягкотелого Михайлова вышвыривают за шкирку и в кресло губернатора садится несговорчивый Кацап. «Лесники» как только узнают, что воевать теперь придётся с Ухтомко, сотрудничать дальше отказываются. Максимум на что они согласны: дать доверенность от «Промлестехники» и вести переписку. Волжанский в бешенстве, но лесники по понятиям правы — они заказ отработали чётко, а на дальнейшее не подписывались. Как удалось Волжанскому уговорить мэра Шахтерска — загадка, но мэр в срочном порядке идёт к губернатору с блюдом, на котором голова главного архитектора города — Кацап давно хотел его заменить. Взамен мэру удалось выторговать только обещание губернатора умыть руки. Волжанский через своего помошника Тихоновича нанимает одну из самых отмороженных охранных бригад и штурмует твой завод. Губернатор слово сдержал — милиции не было на «Бастионе», пока не определился победитель в тех ночных боях без правил».
Канитель с аукционом — действителен он или нет, продолжалась более полугода. Процесс был пущен на самотёк — ни та ни другая сторона не хотели приплачивать и дело двигалось ни шатко ни валко. Тянуть время было бы, казалось, не в интересах Волжанского, но, скорее всего, тот просто не знал, что делать дальше. Прошла серия публикаций в нескольких газетах о том, как бывший директор Батула захватил предприятие и не даёт законному владельцу работать, чтобы строить жильё малообеспеченным семьям. Сделали даже такую же лживую передачу и показали по центральному телеканалу в субботу вечером. Но особого отклика это не вызвало: на месте знали что, к чему, а в масштабах страны среди тысяч примеров рейдерских захватов эта информация просто таки затерялась.
После получения решения суда о безосновательности требований по отмене аукциона, ликвидатор Хайло дал объявление о проведении повторных торгов и стал ждать, что выкинет Волжанский на этот раз. Но вскоре стало ясно, что депутату явно не до этого. Он бежал на свою историческую родину, в Израиль, и скрывался там. А вышло вот что: во время охоты в своих угодиях, депутат подстрелил местного жителя, который посмел браконьерить. Может просто пугнуть хотел, но пуля пробила артерию на ноге и парень представился от потерянной крови. Охотился депутат с областным прокурором и начальником милиции, так что можно было не беспокоиться за такие пустяки: приехали оперативники, разложили всё как надо — вот пример неосторожного обращения с оружием. Но вышел прокол — кто-то из обслуги «стучал» политическим противникам из партии социалистов. Те организовали такой скандал, что Верховная Рада почти единогласно лишила Волжанского депутатской неприкосновенности — хотя обычно депутаты своих не сдают. Но будем справедливы — проголосовали, так сказать, на публику, ведь к тому времени этот охотник на людей уже благополучно пересек границу неньки Украины. Позже в желтой прессе прошли даже статьи о том, что в тех лесах за последние семь лет (два срока депутатствования) пропало без вести пятнадцать человек. Местные жители давали интервью, рассказывали, что егеря избивали до полусмерти всех, кто попадался с ружьем в лесах, которые Волжанский стал считать своими.
В феврале, в очередной командировке Батулу, видать, продуло и слег он в постель с температурой. Люська потащила в свою больницу на обследование — оказалось воспаление легких. Две недели в больничной палате. В первых числах марта 2007 года Батула уже выписался и чувствовал себя вполне здоровым, но лечащий врач сделал предписание на санаторное лечение и его отправили с целью, так сказать, общей реабилитации в Карпаты.
Санаторий был крепаковский. Лет пять назад заново построенный на месте базы отдыха современный трехэтажный корпус на 180 номеров. Территория большая — везде сосны, запах хвои — просто сказка.
Богдана поселили в двухместном номере, где уже были разложены чьи-то вещи. За обедом познакомились. Его соседа звали Иван. Высокий кремезный парень лет тридцати, смуглое скуластое лицо, усы и аккуратно зачесанные на пробор черные волосы. Иван был в крепаках уже пятый год. По профессии — механик. Сюда направили подлечить почки, хроническое заболевание у него какое — то. Они много говорили за эти двадцать дней, хотя и были, казалось бы, абсолютно разными людьми. Простая житейская история, рассказанная Иваном, запомнилась Богдану во всех деталях. Он впервые, пожалуй, услышал рассказ о том, как воспринимает Цитадель простой человек, как он пришёл к крепости.
На обратном пути, сидя в купе пассажирского поезда «Львов-Шахтерск» Богдан открыл текстовый редактор на своем «ноуте» и постарался записать рассказ Ивана, так сказать, по свежим следам, пока не забылось — мысль такая появилась: написать книгу о прошлом и настоящем крепаков. Вот эта история:
«После восьмилетки в Большой Юрьевке, райцентре Херсонской области, закончил я ПТУ. Получил специальность — механизатор широкого профиля. Год поработал и ушёл служить в армию. Служил в Крыму. Через два месяца после призыва направили меня в роту охраны какого-то секретного объекта, но командир части быстренько меня определил на работу в дачный посёлок, неподалеку от воинской части. Подробностей, что это за посёлок я так и не узнал, но нас, конечно, предупредили, что это неофициальная работа, дело добровольное, а взамен — два увольнения в неделю (можно было даже ночь прихватывать) и более менее нормальное питание — давали даже фрукты и мясо. Как говорили солдаты, с которыми я работал, командир части полковник Репадзе сдавал нас типа как в аренду местному бизнесмену и своему земляку какому-то там Парапашвили или как то так.
Без ложной скромности скажу, что механизатор я отличный, легко управляюсь с любой техникой, будь то кран, экскаватор или бетономешалка. Был всегда на хорошем счету у бригадира — сержанта. Работа была не в тягость, с девчонкой севастопольской встречался, мама не могла нарадоваться, разглядывая фотографии — загорелый мускулистый упитанный — во как возмужал в армии! Всё было хорошо, пока не пришла беда — за месяц до дембеля я сорвался с крыши. Как то по глупому получилось — спешка, привезли лес — надо монтировать стропильную систему, а людей не хватает — вот и полез помогать плотникам. Монтажных поясов нет — но что ж мы без страховки не поработаем, да и шутили — падать невысоко — пять метров всего лишь. Но пяти метров мне хватило… Упал, потерял сознание, когда пришёл в себя — ноги не двигаются — думал: «всё копец, позвоночник сломан». На носилках занесли в вагончик, пришел полупьяный эскулап с части, промычал: транспортировать нельзя, уколол обезболивающее и испарился. Друзья криком орут: «Он умрёт нахрен, в больницу надо», а полковник скорую вызывать на объект запретил — оно и понятно: нельзя ему светиться. На свой страх и риск товарищи вытащили меня на улицу и на брезенте два километра пронесли до города. Там по мобильному вызвали реанимацию и выжил я. С позвоночником оказалось всё более менее в порядке — только ушиб и ущемление нерва, но кроме того — сломаны четыре ребра и отбиты почки. С почками, вот, намучился. А что началось, когда я немного аклимался и перевели меня из городской больницы в госпиталь — всякие проверяющие, комиссии, военная прокуратура, ходоки от командира части, одни требуют одно, другие другое, запугивают, упрашивают, кричат. Такое внимание к моей персоне было вызвано тем, что сразу этого происшествия, в газете «Слава Севастополя» была опубликована статья «Рабы продолжают гибнуть. Вчера на одной из строек города погиб ещё один украинский солдат срочной службы» Ниже было опубликована моя фотография, измазанного, в порванной рубашке, с закатившимися глазами и интервью с пожелавшим остаться неизвестным очевидцем. Скорее всего, фотографию и интервью дал врач «скорой» или кто-то из приемного покоя, они же сказали, что паренёк, скорей всего, — не жилец. Потом Репадзе угрозами, уговорами всё-таки уломал меня и написал я такую объяснительную: «Был в увольнении. Зашёл на стройку и случайно упал с крыши».
Год после демобилизации толком работать не мог — нерв защемлённый этот беспокоил и почки житья не давали. Да и работы, честно сказать, в нашем поселке не было — всё закрыто и в запустении. Подался я на заработки в Киев — вроде здоровье чуть получшало. Устроился монтером лифтов на стройку — земляк помог, он бригадиром у нас был. Работу изучил, зарплата выходила до трёх тысяч, это тогда шестьсот долларов было. Вроде как неплохо — пятьсот гривен отдавал за жильё, ещё тысячу на питание и лекарства (покупал дорогие препараты, только они помогали. Без таблеток — кровью мочиться начинал и болело ужас как). А полторы тысячи откладывал каждый месяц — не будь дураком, чтоб не украли — положил в банк на депозит. Батрачил почти три года, домой за это время два раза съездил дней на пять всего — на похороны бабушки и на свадьбу сестры. Накопил в перерасчете на доллары десять тысяч — этого хватало на флигель в нашем поселке, пришёл получать в банк — не дают — сидит такой себе хлыщ прыщавый в белой рубашечке, галстуке, костюме светлом. Сидит и ухмыляется, рожа сытая: «мораторий у нас», — говорит, — «мораторий на выдачу денег. Вот наш буклетик, звоните нам через три месяца, по плану какой — то там пофигизации мы начнём выдавать по тысяче гривен в месяц каждому клиенту». Я ему говорю, договор показываю — у меня срок закончился позавчера. Мне нужны все деньги. Я специально собирал три года» А он мне, козлина: «Я Вам ще раз видповидаю. Уряд буде застосовывать до нас программу рефинансування. Гроши мы зараз не выдаем. Визьмить буклетик и телефонуйте пизнийше». Показал я гундосу этому «пизнийше», сорвался, вообщем: двумя ударами повалил, ногами попинал и буклетик тот с номерами телефонов в рот засунул. Очнулся, когда охранники меня скрутили, одному из них я в глаз успел засветить, другому — в челюсть, может даже сломал. Сдали меня, вообщем, в ментовку. Тот хлыщ пошёл побои снял, а охранники меня простили, нормальные, видать, ребята попались. В тюряге, в сизо отсидел я почти полгода. Мать потом меня все таки вытащила — отдала ментам все деньги что у неё были и у родственников назанималась. Скачали с неё больше пяти тысяч долларов и еще и следак говорил: «вы нам должны быть благодарны, мы на ваше пролетарское происхождение скидку сделали», сука. Дали мне условно, два года за хулиганство. Понимал я, конечно, что парень тот, которому я в морду дал, тут не причем, хотя вряд ли его личные деньги от этой всей фигни пострадали. Это система такая, чтоб у народа деньги отнимать и все вроде как законно — моратории там инфляции всякие. Да, депозит я свой потом из банка всё же забрал, только смог купить на те гривны уже не десять, а только три тысячи долларов.
Вернулся я в свой посёлок — совсем убитый, и здоровье в тюряге вообще не к чёрту стало. Но Бог помог, встретил я крепаков. Помогли мне, к делу приставили, а потом и присягу принял. Сейчас работаю на МТС в Полтавской области — это как в старые времена машинно — тракторная станция. Обслуживаем наших крестьян по всей области: посевные работы, уборочная. Трактора у нас новые отличные — работают на биодизеле. Такой заводик в Полтаве есть — из рапса соляру делает. Сейчас написал прошение на перевод в фирму, которая из белорусских комплектующих и двигателей собственного производства собирает сельхозмашины на электротяге. Друг у меня там работает — интересно, говорит, очень.
Здоровье вот поправил благодаря Цитадели. По страховке нашей ездил в Германию на операцию, третий раз вот уже в санатории. Вообще отлично себя чувствую. Да, женился три года назад, двое детишек уже. Живем мы полностью на зарплату в наших кунах. Ну, меняем на гривны может от силы пятьдесят — сто евро. А те пятьсот евро, которые мы вдвоём получаем каждый месяц, решили откладывать и на путешествия тратить — что она с глухой деревни, что я: мир хочется посмотреть, вот в Греции уже были в этом году.
Как возникла Цитадель? Это же очень просто. Если раньше от панского гнета простой люд бежал в Запорожье, на Слобожанщину, в Сибирь, то сейчас не осталось свободных земель, и народ создал свою вольницу внутри этого воровского государства. После перестройки на Украине воры всех мастей сфарганили такую систему, что рабочему человеку мало что остаётся от его труда, обдирают его как хотят: налоги, поборы, низкая зарплата, дорогие товары, инфляция, цены на жильё такие, что купить свою берлогу нереально за всю жизнь. Как бы ты не изгалялся, все равно, те, кто придумал эту систему — умней тебя, все равно они тебя объегорят. Демократия украинская эта наегоровка: народу дают выбирать только из той гнили, что ему подсовывают. Это как у нас на мясном рынке было — вроде бы выбирай, что хочешь, да только на рынок азербоны только своих пускают и цены держат ого-го! А народ им надо одурманить и купить только на врямя выборов. Так и получается, что народ у нас три месяца — избиратели, а четыре года — быдло. Знаешь, анекдот такой: пришли мужики к депутату, на жизнь жалуются, а он им да кто вы такие, что посмели ко мне прийти. Они: да мы избиратели твои. «Не, — говорит, — «избиратели бывают во во время выборов, а шас выборов нет, значит вы быдло, пошли вон отсюда, а то прикажу повыкидуют вас». Вообщем, люди работящим и умеющим работать мирится с этой системой надоело, надоело, что их грабят всякие там паразиты: чиновники, банкиры, менты и прочие бездельники. Особенно ментов я ненавижу, от уж твари продажные, всё готовы продать, под каждого барчука подстелиться, лишь бы бабла срубить. А простому человеку от них помощи не дождаться… А если и возбуждают дела против буржуев, то только для того, чтоб повысить «цену вопроса». Всяких историй в свое время в сизо наслушался. Да, так вот, достали людей трудолюбивых эти кровопийцы, но никто не знал, что делать. В древние времена выход был один — бунт: самим погибнуть, но утопить в крови зажравшегося наглого барина. Но бунт, это не выход, это взрыв. У нас обошлось без взрыва. Слава Богу, Он дал нам Князя, который нас объединил. Теперь я знаю, что работаю на себя, на своих детей, а не на хама, который проносясь в своем мерседесе мимо автобусной остановки обдаёт людей грязью. Я не отдам ему ни капли своего труда. Я просто не желаю даже пять минут в день работать, чтобы хорошо питались и развлекались эти паразиты. Я просто ненавижу их, высокомерных только потому, что они или их родители украли в свое время много денег и думающих, что деньги решают все. Мой дед в своё время погонял таких по степям на махновской тачанке. Я бы тоже наверно, если бы не пошел к Князю, придумал как этим толстопузым кровушку пускать, только бы на них не батрачить.
Олигархи сегодня владеют Украиной (это факт, который известен всем — 10 семей олигархов владеют 90 % всей собственности). Их не устраивает наша модель развития. Они не хотят взваливать на себя ответственность, как это сделал князь. Им проще покупать только рабочую силу — пришел кризис, не нужен больше работник, говорим: «до свидания» и вышвыриваем его за ворота. Выгодней покупать товар у китайцев — закрываем фабрику, рабочих — на улицу. Но власть олигархов уже прогнила. В один прекрасный эти кровопийцы проснуться и окажется, что нет у них на Украине внутреннего рынка — никому не нужны их супермаркеты, магазины, их завезённые из Америки окорочка, грязные ГМО-продукты и прочее барахло, некому больше это впаривать. Нет лохов. Были простаки, а стали крепаки. А крепак даёт работу только своему брату. У нас замкнутая сеть потребления. Это самоограничение и в то же время разумный эгоизм. Я покупаю товар моего брата, потому что знаю, что он купит мой. Феодальная система, как у нашего князя, это способ максимально распоряжаться плодами своего труда. Преимущества этой системы уже многие понимают и бегут от свободы (существующей в Украине только в одном виде — свободе обдирать простого труженика) под сильную руку: сейчас нас в Цитадели уже около двух миллионов и с каждым днём наши ряды полнятся.
Свободны в Украине сегодня только крепостные, остальные остались дойными коровами для местных паразитов и для международных корпораций — пищевых, фармакологических, разных. У неприкаянных нет свободного выбора, потому что нет правдивой информации о предлагаемом товаре, они каждый раз покупают кота в метке. Они одурачены рекламой, их потребности засунули к ним в мозг с помощью воздействия на подсознательном уровне. Даже занимающие достаточно высокое положение в этой пирамиде коррупции всё равно — рабы, потому, что если более влиятельному и богатому захочется извалять тебя в дерьме — так и будет. Несчастные люди, мечущиеся, обманывающие друг друга и себя, стремящиеся больше потреблять, но от этого не ставшие счастливыми и спокойными.
А сейчас я живу спокойно. Работаю. Получаю стабильную зарплату. Уверен, что даже если со мной случиться что, семья будет обеспечена и здорова — страховки у всех. Видел бы ты, как «гансы-бундосы» эти со мной возились только потому, что у меня такая хорошая страховка. Дети учатся, дороги перед ними открываются любые — Цитадели нужны способные люди везде. Семья защищена. Знаю я, как наши волкодавы работают, это наверно КГБ раньше такое же было, зеки их бояться как смерти, поэтому у них там в воровских всяких там сообществах чёткий закон — крепаков не трогать. Понимают, сучьи дети, что себе дороже выйдет, все равно найдут и накажут и не откупишься как там от ментов или прокурорских… А что рабами нас называют, то тут как раз всё наоборот, рабом я был когда в армии на черножопых батрачил, рабом был в Киеве, когда мой труд за три года просто украли и вроде как никто не виноват, а сейчас я не раб, а вольный казак, я, как и тысячи моих братьев, по своей воле связан крепостью с Князем. Мы — крепостью живы! Она нам даёт главное — уверенность в завтрашнем дне».
Богдан правил текст, стараясь передать оригинальную орфографию, задумывался, мечтал, бесцельно смотрел на пролетающую мимо страну, и уже начинало темнеть, когда раздался телефонный звонок:
«Алло, это Хомяков. — Забухтел в трубке знакомый голос. — Имею честь сообщить Вам, что подписание купчей и протокола по «Бастиону» только что завершено. Враг рассеян и разбит. Так, что с понедельника, Богдан Александрович, милости просим, приступайте к работе. Надо пускать завод».
Когда Батула положил трубку, особого прилива радости не было: он знал что всё так и будет, но какой-то быстрой и лёгкой оказалась развязка — он был полон сил и готов к борьбе. Батула отвоевал свою крепость, но недавно он, совершенно неожиданно для себя признал, прочувствовал, что гораздо важнее, та его крепость, что внутри. Конечно, дорог для сердца и завод и дело, которые он строил последние десять лет своей жизни, но куда дороже и ценнее то новое и незыблемое, что утвердилось в его душе в последний год. Эта та Крепость, которую нельзя забрать…



Эпилог


16 января 2019 года в газете «Вашингтон пост» появилась статья «Феодальный монстр на Востоке Европы», отрывок из которой, мы предлагаем Вашему вниманию:
«В это трудно поверить, но Украина, успехами в демократизации которой мы так гордились, страна оранжевой революции, свободного парламентаризма и победившего Майдана превратилась в единственное в Европе феодальное государство. Имея одну из самых демократичных конституций в мире, парламентскую республику, независимые суды, развитую систему социальной защиты, Украина, на самом деле, просто скрывает под этим внешним лоском настоящего феодального монстра, который захватил большинство её населения. Страна ещё в 2007 году вступила во Всемирную торговую организацию, полностью открыла свои рынки для импортных товаров, её лидеры приняли все условия мирового сообщества. Учитывая опыт других стран, на внутреннем рынке были созданы и законодательно закреплены цивилизованные условия для успешной работы международных корпораций, но произошло непредвиденное — злая воля одного из богатейших людей страны спаяла прежде аморфную людскую массу в мощный протестный блок, и Украина практически полностью выпала из всемирного процесса глобализации и прогресса.
Сегодня при населении в сорок с лишним миллионов человек, двадцать шесть принадлежат к так называемой Цитадели, замкнутой феодальной организации, которую возглавляет миллиардер Петр Тарасович Ухтомко.
Линия раздела по Днепру, оранжевый Запад и бело-голубой Восток, противостояние «Ю» и «Я», красный пояс и русскоязычный Крым — все эти искусственные конструкции, слепленные политическими технологами для продвижения своих кандидатов, рухнули как карточный домик, когда по стране прокатилась волна феодальной революции. Несмотря на вызванные коренные перемены, революция прошла почти бескровно: в столкновениях с толпами протестующего плебса, полиция повсеместно отказывалась применять огнестрельное оружие. Сплоченное монолитное меньшинство за последние пять лет захватило почти всю территорию страны, вызвав глобальное переселение. Страна разделилась на Краину и Мисто, около четырехсот тысяч человек получило статус беженцев в Израиле, Германии и Канаде. Из страны уехал цвет демократической интеллигенции, бизнесмены, государственные деятели, представители шоу-бизнеса и масс-медиа.
В Киеве и еще трёх крупных мегаполисах, обозначаемых одним словом — Мисто, теперь сосредоточено всё свободное население Украины, в совокупности около 14 миллионов человек. Цветущие ранее города теперь не узнать: подавляющая часть их населения это так называемый люмпен — пролетариат, деклассированные элементы, работающие только эпизодически и живущие в трущобах, похожих на гетто или старый «Гарлем». Состоятельные люди, которых в прежние времена называли новыми украинцами, построили себе укреплённые зоны, внутри которых, благодаря мощной охране, чувствуют себя в безопасности.
Вся остальная территория страны получила название Краина. Сегодня это небольшие города и села, это несметное количество выросших как грибы частных домов, это высокий уровень и качество жизни, самые высокие тепы рождаемости, практически полная занятость и крайне низкий уровень преступности. Но какой ценой это достигнуто? Ценой полного пренебрежения правами человека, отсутствия свободы прессы и рыночных отношений, ценой распространения ксенофобии и расизма, выраженного в запрете на въезд эмигрантов с Востока и Африки.
Между Мистом и Краиной нет какого либо подобия Берлинской стены, но после мартовских событий 2014 года находиться мало желающих посещать чужое пространство.
Мы с Вами видим на карте государство Украина и наивно полагаем, что в его границах действуют единые органы власти, но это обман — на каждой территории только свои представители. Губернаторы, начальники милиции, службы безопасности, председатели судов в Краине назначаются президентом и утверждаются парламентом только по рекомендации Ухтомко. В высшем руководстве страной, которое по-прежнему сосредоточено в Киеве, конкурируют три партии, связанные ещё со старыми группировками олигархов. Крепостное население страны послушно голосует то за одну партию, то за другую, очевидно исходя из каких-то договоренностей Князя и олигархов. Незыблемым для всех приходящих к власти в Киеве является невмешательство в дела Краины, так что фактически эти марионетки правят только отдельными частями четырех мегаполисов.
Система обмена товарами феодальной Цитадели напоминает закрытый бартерный клуб: ты можешь купить в ней что-то или продать только имея статус участника, статус подданного князя Ухтомко. Электронная платежная система позволила полностью устранить десятки тысяч посредников. Совокупный налог на производство не превышает пяти процентов. Руководители предприятий Цитадели — это своего рода феодальные бароны, которые полностью контролируют жизнь своих подчиненных.
Несмотря на столь архаичную социальную организацию Краина добилась блестящих успехов в экономике. Сельское хозяйство уже в 2018 году стало безоговорочным мировым лидером в сфере производства чистых продуктов питания, кроме того на экспорт поставляются металл и электроэнергия».
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